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 hÈh£¶= ÏbJ¿�= =dÂ � >¿£»� >º ¸�? ÁC�¸F¯Jj�= ¥>¿q �\Æe ÇÂ  �E Ê¢>»�= ÁÆ>£J¶=
 ð>£É� Ð>v¢Ù= **ÌÐ=f® ¸Q? Àº aÇÃ�= ¸º>³JI ÁÆ>£J¶= =dÃEÆ ?ª Í²fUÆ ±Çj·¶ ¸v

 LØ»£¶= *Àº ð=�F² ð=hÉU d]@È Êi>iÙ= ¸É·VJ¶= Á?  UØ�= ÀºÆ  ÊºÇÉ¶= ¸É·VJ¶=
 Í²f�Æ ±Çj·¶ LØ»£¶= **Ê¯Èbq Àº ¼¢bEÆ ( Ê¶ bE × Á>² =d�Æ  ÀºÆ ( b¶>] hÈh£¶=

Êi>iÙ= ¸É·VJ¶= Ì�j� ð>»¢aÆ ( Íªf£�= fn¾Æ ¤É»�= Í£«¿º ¸Q?  ÁÇ£E ?bE? Á? ( ÍRÃJ¿�=
¸É·VJ¶>E Í¯·£J�= ÍÉ»É·£J¶= ¤Éu=Ç�= Íª>² \fnE �=  Ëa>rJ®×=�Êi>iÙ= � Í·j·i �

 Á=Ç¿£E�rJ®= L>¯·U Í·j·iÍÈa>�!  

  

 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i)  Í¯·�=1  6¸É·VJ¶= ÍÉ»Â? Ëa>rJ®×=  

 
Êi>iÙ= ¸É·VJ¶= "Ëa>rJ®×= ��«¶= ¸É·VJ¶=Æ :  

 
Êi>i? ¸³nE ¸F¯Jj�= ¤º Ä¿º �²Ù= Ðh�= � a>rJ®×= ¸º>£JÈ .  Ê³¶ ½ÇÉ¶= ¥ehI K¾@ª

 ð=b¦ br� *Æ? bÃR·¶ Ìfm>Fº ÍÉ¶>I Æ? Ìfq>£º KjÉ¶ Ìf»N¶>ª  >�CÆ ( >Ã·ÉFi � ¸»£¶=
 ÀÈfºÙ= �E fr¯I b®Æ ¹ÇìI b® Ì�ª µ>¿Â 6ÍRÉJ¿¶=Æ ¸£«¶= .  ¤¯I b® Ì�«¶= ÅdÂ ¹Ø]Æ

L=e=f¯¶= ¼�£º ¤º Pb� =dÂ ¸NºÆ ( Í£®ÇJº �¦ P=bU?  ÍÈa>rJ®×= * ¼·¢ ÇÂ a>rJ®×>ª
LBQ>«�>E ÐÊ·º ¸F¯Jj�= À³¶Æ ( ¸F¯Jj�= ¤º ¸º>£J¶=  Ìe>j¶= �¦Æ Ìe>j¶= ¤º ¸º>£J¶>ª (

kÉ¶ Ä¿³¶Æ ( ¹ÇÃ�= Àº ÐÊm ¤º ¸º>£I ÇÂ ¸F¯Jj�=  ¸º>³¶>E ð×ÇÃ� * � ÊI@È fì�>ª
>Ã¿³¶Æ ( ðØÉ·® f]@JI Æ? ½b¯JI b® Ìab� ¼i=Çº  ð=f¯JjºÆ ð>ªÆf£º ð>ì� ½>¢ ¸³nE d]@I *

Ä¾Dª ¸º>³¶>E ­Æf£º �¦ ¸F¯Jj�= Á>² =cDª ¥Ç¾ µ>¿Ãª ( ½>»J¶>E ¹ÇÃ� �¦ ð>vÈ?  Àº
ÍÉFFi L>®Ø¢ µ>¿ÂÆ P=bUÙ= � fI=ÇJ¶=  Pb� >»ª ( ÄÉ·¢ >ÃFIfIÆ GFj¶>E ÍRÉJ¿¶= �EfI
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kºÙ>E PbU >º ÍRÉJ¾ ÇÂ ½ÇÉ¶= . �C f�¿¶=Æ ÖF¿J¶=Æ ¤®ÇJ¶= Î·¢ Ìeb¯¶= >¿Â ÀºÆ 

°·¯¶= Àº eb® ð>vÈ? ÄEÇnÈ Á>¿Ò»{= Ä¿³¶Æ Á>¿Ò»{×= Àº eb¯E ¸F¯Jj�= ed�=Æ . 
 

¶= ¸É·VJ¶= Ìf³ª ÁCÎ·¢ a>»J¢×=Æ �«  ¸F¯Jjº ­>«nJi× >ÂbUÆ ÍÉ¶>�= L>¾>ÉF¶= ÌÐ=f®
�C a>¿JiØ¶ ÌeÆfu ÁÆa e>£iÙ=  OÉUÆ=a h¶e>nI Ê³ÈfºÙ= �C ¤QfI °E>i Ëf�¾ �j«I
h¾ÇQ ae=ÆaC Ä·Éºg ¤º ki?  Æ=a Í²fm– h¾ÇQ  ½>¢1882  ÌbVJ�= L>È×Ç¶= �

ÍÉ³ÈfºÙ= .  
 

ÌbÈfQ � fn¿È ?bE b® Æ=a Á>²Æ  ÍqeÇF¶= e>£i? L>Â>�= À¢ L=fmÖº KÈ�i ¹ÆÆ *
h¾ÇQ Æ=a fmÖº ÍÈ=bE ÅdÂ K¾>²Æ À¢ �Ãn¶=  ÍÉ³ÈfºÙ= ÍqeÇF¶= * ½Ç¯I Æ=a Ìf³ª K¾>²Æ

b»J£È ¼ÃiÙ= e>£i? eÇìJE ÖF¿J¶= Á? Î·¢  ÅdÂ À¢ Ìfª=ÇJ�= ÍÉ¶>�= L>¾>ÉF¶= Ð=f¯Ji= Î·¢
Àº L>Â>�×= x£E tØ^Ji=Æ e>£iÙ=  Á?Æ ( >ÃÑ=eÆ Í·É«² ÍÉ¶>�= L>¾>ÉF¶= ÅdÂ ÌÐ=f®

ÄÉ·¢ ÁÇ³Éi >»¢ ÌeÇq Ð>ì¢DE  �«¶= ¸É·VJ¶= l>i? ÇÂ =dÂÆ ( ¸F¯Jj�= * K¾@ª
e>£iÙ= eÇìI ¸F¯Jjº L>Â>�= s·^JjI  e>£iÙ= À¢ Ìfª=ÇJ�= L>¾>ÉF¶= ÌÐ=f® Àº

­>² eb® fªÇI >�>{ ( Êu>�= � ¹Æ=bJ¶=Æ ¿�= ¸Ñ>iÇ¶= Kºb^Ji=Æ L>¾>ÉF¶= ÅdÂ Àº ÍFi>
ÍQ>U ÁÆa ´¶cÆ ( eÇìJ¶= L>ÃQÇI tØ^Ji×  Àº L>¾>ÉF¶= ÅdÂ Ð=eÆ >»Éª OVF¶= �C

e>£iÙ= eÇìI � ÌfMÖ�= ¸º=Ç£¶= � O} .  ¸² À»vJI ¹Æ=bJ¶=Æ e>£iÚ¶ ÍÉ¶>�= L>¾>ÉF¶>ª
� eÇìJ¶= ¸³m Íªf£� HÇ·ìº ÇÂ >º ¸F¯Jj�= .  

 
HÇ·i? ¬¯È =d³ÂÆ i? eÇìJE ÖF¿J·¶ �«¶= ¸É·VJ¶= xÉ¯¾ Î·¢ ÍÉ¶>�= ±=eÆÙ= e>£

¸É·VJ·¶ f]Û= HÇ·iÙ=  ÄÉ·¢ °·ìÈ Ëd¶=Æ�L>Éi>iÙ= ¸É·�  Ëa>rJ®×= ¸É·VJ¶= Æ?
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Á? ÏfÈ Ëd¶=  ( >ÂÐ=eÆ ÍÉ¯É¯�= ¸º=Ç£·¶ ÍRÉJ¾ ÏÇi KjÉ¶ ±Çj¶= � ÌfÂ>�¶= e>£iÙ=
¸º=Ç¢ ÊÂÆ  G·ì¶=Æ zf£¶>E Í¯·£Jº * �§J¶ ÍÉ¯É¯�= H>FiÙ= ÊÂ ¸º=Ç£¶= ÅdÂÆ

=Ê¶>J¶>EÆ ( e>£iÙ  � kÉ¶Æ H>FiÙ= � OVF¶= G·ìJI e>£iÙ= eÇìJE ÖF¿J¶= Í¶Æ>� ÁDª
 SÑ>J¿¶= *f£j¶>ª  �¶= ÍÉ¯É¯�= H>FiÚ¶ ð=fÃ�º Æ? ð>uf¢ ×C kÉ¶ ±Çj¶= � fÃ�È >»²

­Æf� � À»³I  G·ì¶=Æ zf£¶= * ÖF¿J¶= Î·¢ Ìeb¯¶= Ê¶>J¶>EÆ ( fÂ=Ç�¶= �j«Jª
ÍÈf�¾ G·ìJÈ ( >ÂeÇìJE  H>Fi? ¹ÇU zÆf«¶= Àº Í¢Ç»� Æ?   ÌfÂ>�¶= * ÍÈf�¿¶= ÅdÂÆ

Äºb¯I >º ÊÂ zÆf«¶= ´·I Æ? ÍÈa>rJ®×= ÍÈf�¿¶= . 
 

 ÁDª ´¶d¶Æ�L>Éi>iÙ= ¸É·� �L>¾>ÉF¶= Î·¢ ¬®ÇJÈ ×  ¸E ( >ÂbUÆ Í¯¯VJ�= ÍÉ¶>�=
ÅdÂ Ð=eÆ Í¿º>³¶= ¸º=Ç£¶= O} � tÇ§È Á? ¹Æ>� G·ì¶=Æ zf£¶= ­Æf� Àº L>¾>ÉF¶= 

 ¸º=Ç£¶= ÅdÂ Î·¢ L=fMÖ�= Ð>r¯Ji= Í¶Æ>�Æ *>º?  × ÊÃª ±=ÇiÙ= � fÃ�I �¶= e>£iÙ=
¸º=Ç£¶= Åd� Pb� >� ð>i>³£¾= >Ã¾Ç² Æb£I  Ä¾?Æ ( G·ì¶=Æ zf£¶= ­Æf� � ÍÉi>iÙ=

� OVF¶= Àº bE × ¸F¯Jj�= À¢ Íi=ea ÍÈ? �  eÇìJ¶ Êi>iÙ= ab�= >Ã¾Ù ¸º=Ç£¶= ÅdÂ
e>£iÙ= . 
 

Î·¢ frJ¯È �«¶= ¸É·VJ¶= HÇ·i? ÁC ¹Ç¯¾ >ºb¿£ª >¿Â ÀºÆ  ÍÉ¶>�= L>¾>ÉF¶= ¸³m Íi=ea
Íi=ea � fºÙ= frV¿È Ê¶>J¶>EÆ L>Â>�= Àº ÅfÃ�I >ºÆ  kÉ·ª ( H>FiÙ= kÉ¶Æ e>MÛ=
Àº ÍÈa>rJ®×= ÍÈf�¿¶= f³¿È ¸É·VJ¶= =dÂ Á? ´¶c Î¿£º  Á? ÏfÈ Ä¾C ¸E ( G·{ Æ? zf¢

Æf� k³£I e>£iÙ= ÅdÂ� fMÖÈ >º ¸²Æ G·ì¶=Æ zf£¶= ­  ±Çj¶= * b® �«¶= ¸É·VJ¶>ª
ÍÉ¶>�= ±=eÆÚ¶ Ð=fn¶=Æ ¤ÉF·¶ ÌfQ>J�= L>É·»¢ � b¢>jÈ  Æ? c>�× X·rÈ × Ä¿³¶Æ (

ÍÈa>rJ®= L>i>Éi Ð=f¯Ji=  * 



4 
 

 Íì¯¾ e>ÉJ]= � µb¢>jÈ × b® Ëa>rJ®×= ¸É·VJ¶= ÁDª Ïf]? ÍÃQ ÀºÆ  ¹Ç]b¶= % Ð=fn¶=
 ¤ÉF¶= Æ? $E ½>¢ ¸³nE Í²fV·¶ ÍÉi>iÙ= ÍÃQÇ¶= ´¶ ab� b® ¸ *ÀºÆ  ÍÉ»Â? fÃ�I >¿Â

Êi>iÙ= Ëa>rJ®×= ¸É·VJ¶= ¤uÆÆ ½>£¶= Å>�×= Ð=f¯Ji= Î·¢ ¸»£¶=  ¸F® >¿¿É¢? Gr¾
¹Ç]b·¶ Gj¾Ù= Íì¯¿¶= e>ÉJ]= K®Ç¶= k«¾ �Æ ( ÌfQ>J�>E ¥Æfn¶=  ¸É·VJ¶= Íìi=ÇE

 ¸É·VJ¶= � ¸º>³J¶= ÇÂ =dÂÆ ( �«¶=�«¶= Ëa>rJ®×= TÆah�= ÍVQ>¿¶= ÌfQ>J»·¶ .  
 

ÇÂ >º ; a>rJ®×= ¼·¢  

a>rJ®×= Ê»J¿È ( ÍÉ¢>»JQ×= ½Ç·£¶= Í¢Ç»� �C  Íi=ebE Î¿£I �¶= ½Ç·£¶= ´·I Ë?
¼·¢ ¸Nº Ê¾>j¾Ý= µÇ·j¶=  sJ� Ä¾C ( >Â�¦Æ Íi>Éj¶= ¼·¢Æ k«¿¶= ¼·¢Æ ¥>»JQ×=

µÇ·j¶= Àº G¾>�= ´¶dE È Ëd¶= Ê¾>j¾Ý= ¤·j¶= µØÃJi=Æ ¹a>FIÆ T>J¾DE ¸rJ
L>ºb�=Æ . 

 
; Ëa>rJ®×= ¸É·VJ¶= ÇÂ >º 

Ëa>rJ®×= ¸É·VJ¶= ÁC %  Ê·³¶= $ Í¶Æa a>rJ®= µÇ·i Íi=ea ÇÂ % ¤»J� $ Ì�ª � >º
( bºÙ= Í·ÈÇ{ ÍÉ¿ºg  ÌfMÖ�= ÍÈa>rJ®×= L=�§J�= Î·¢ ¸É·VJ¶= =dÂ b»J£ÈÆ% ¼^vJ¶>²

ÌbÑ>«¶= e>£i?Æ £¶=Æ Ç»¿¶=Æ>Â�¦Æ Ëe>RJ¶= Á=hÉ�=Æ Í¶>» $ zf£¶= Î·¢ k³£¿I �¶=Æ (
Î·¢ G·ì¶=Æ  Í·»£¶= * LØ»£¶= Í²fU H>Fi? ¼Ãª �C ­bÃÈ >�C Ëa>rJ®×= ¸É·VJ¶=Æ
­=fnJi=Æ  Í®eÆ ÁDª ¼·£¾ >»²Æ ( ÌeÇ²d�= ÍÈa>rJ®×= L>Éì£�= �C ð=a>¿Ji= >ÃI>Â>�=

Í·»£¶=  Ëd¶= b·F¶= a>rJ®= >ÃÉÃQÆ � frJ� ¸É·VJ¶= ÍÉ»Â? g�I >¿ÂÆ ( Ä�= ¸»�
Ëa>rJ®×= LØ»£¶= Í²f� .  
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ÊÂ >º ; ÍÈa>rJ®×= >È>v¯¶= ¼Â? 

ÍÉ»Â? ÍÈa>rJ®×= >È>v¯¶= fN²? ÁC Ëa>rJ®×= Ç»¿¶= ÍÉv® ÊÂ ( bºÙ= ¸ÈÇì¶=  Ê¶>J¶>EÆ
l>iÙ= ­b�= ÇÂÆ ( ¤»J�= a=fª? Àº afª ¸³¶ Ê¯É¯�= ¸]b¶= � Ìa>Èh¶= >i>Éj¶= ¸³¶ L

�E Á>³ºÝ= eb® °ÉªÇJ¶=Æ ¤»J�= ÍÉÂ>ªe Ë? ( �>£¶= ¹Æb¶ ÍÈa>rJ®×=  ÌbÈ=hJ�= L>Q>�=
Ír®>¿J�=Æ Ìea>¿¶= ae=Ç�=Æ .   

Ç»¿·¶ ÍQ>} À� =c>� ; Ëa>rJ®×= GFjE Ëa>rJ®×= Ç»¿·¶ >¿JQ>U g�I  ËfnF¶= Ç»¿¶=
 Ê¶>J¶>EÆ ( �>£¶= Á=b·E Àº b·E ¸² � Á>³j¶= a=b¢? fM>³IÆÍQ>U ÁDª  Í£iÇJ¶ Í¶Æa ¸²

fnF¶= Àº ÌbÈ=hJ�= a=b¢Ú¶ ¸»£¶= tfª °·]Æ >ÃI>{>n¾Æ >Âa>rJ®= %  Í·º>£¶= ËbÈÙ=
 ¸»£¶= ±Çi ÁÇ·]bÈ ÀÈd¶= ab�= ��f�=Æ $¼Â? ÊÂÆ ( ÍV·º ÍQ>U ÊÂ  >È>v¯¶=

½ÇÉ¶= >¿�>¢ >ÃÃQ=ÇÈ �¶= ÍÈa>rJ®×= .  
 

; ÍÈa>rJ®×= L=�§J�= ¼Â? ÊÂ >º  

 K��F³¶= Á=Ç¿£¶= "Ëa>rJ®×= Ç»¿¶= � ¸³¶ Íº>�= >È>v¯¶=Æ L=�§J�= Àº Í·i Teb¿I
( ÍÈa>rJ®= Íi=ea ÊÂÆ : ¼^vJ¶= p>»³¾×=Æ - T>J¾Ý= - Í¶>»£¶= Í¶>ìF¶=Æ . 

 
( ÏbU Î·¢ ÍÉv® ¸² \fn¶Æ ÀÈÆ>¿¢ Ìb¢ >Ã¿º ÌbU=Æ ¸² K� ð>vÈ? Teb¿I :  

• cDE ±fìJ¿i p>»³¾×=Æ ¼^vJ¶= Íi=ea b¿£ªÍ·»£·¶ �= Á  >Ã¢=Ç¾?Æ >ÃI@n¾Æ 
L>i>ÉiÆ ( p>»³¾×=Æ ¼^vJ¶= ÍÉÂ>ºÆ ( e>£iÙ= ÏÇJjºÆ ( >Ã«Ñ>�ÆÆ  ÌbÑ>«¶=Æ ( Í�>£�=

>ÃI×b£ºÆ . 

• b¿¢Æ  ÍÉQ>J¾Ý= L>¢>ì¯¶= Í¶@j� �= ÁcDE ±fìJ¿i T>J¾Ý= Íi=ea %Ìe>RJ¶=Æ Í¢>¿r¶= 

L>ºb�=Æ $ ( ÊºÇ¯¶= ¸]b¶=Æ ( >Ã¿º ÌbU=Æ ¸² eÆaÆÌe>RJ¶=Æ Ëe>RJ¶= Á=hÉ�=Æ ÍÉ�>£¶= .  



6 
 

• ±fìJ¿i Í¶>ìF¶=Æ Í¶>»£¶= Íi=ea b¿¢Æ  Í¶>ìF¶= H>FiÙÆ Í·º>£¶= ÏÇ¯¶= \fn¶ �= ÁcDE
L>i>Éi ¼Â?Æ ( >ÃRÑ>J¾Æ Í�>£�= *  

 
hÑ>²f¶= ÅdÂ \fm b£EÆ  Íº>¾gf¶= ½=b^Ji= ÍÉ«É² À¢ PbVJ¿i PØN¶= ÍÉi>iÙ=

 ÍÈa>rJ®×= % e>F]Ù=ÍÈa>rJ®×= $ LØ»£¶= Í²fU ¸É·� L=Æa? Àº Ì=a@² . ­ÇiÆ  ¼JJ�
>Â�M@IÆ ÍÉi>ÉiÇÉ�= L>ºgÙ= Î·¢ Í¶Ø{DE �= ÁcDE ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i  Î·¢

LØ»£¶= Í²fUÆ a>rJ®×= * 
 
  
 

�= ÁcDE ½>ºÙ= �C Í»JI OÈbV·¶Æ  .. 
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ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i -  Í¯·�=2  6Ì@n¾Æ _Èe>I aÇ¯¿¶= 
 
 
 

ÍÉÑ=bF¶= L>£»J�=  : 
 

\fjº Î·¢ Á>j¾Ý= fÃ� >ºb¿¢ _Èe>J¶=  Àº >Ã¿º Í·ÉF® ¸² ÁÇ³JI ¸Ñ>F® ÌeÇq � fÃ� (
Àº Í¢Ç»� ÌbÈb¢ �E=Æe >Ã¿ÉE �EfI fÑ>n£¶= µ�n�= ¸qÙ= >Ã»Â? (.   ÅdÂ K¾>²Æ

ÍÉÑ=bF¶= L>£»J�= oÉ£I e>RmÙ= e>� �>¯J¶=Æ ¤� Î·¢ ð=fE bÉr¶= ´¶c b£E Kªf¢ ¼M ( 

ð=f}Æ. 
 

eÇr£¶= ´·I � L=Æa? µ>¿Â À³I � Í¯ÉVj¶=  af� µ>¿Â Á>² ¸E (½ÇÃ«�= Î¿£�>E T>J¾C
ÍV·iÙ= x£E Ê¾=ÆÙ= x£EÆ bÉr¶= L=Æa?Æ ÍÉÑ=bF¶=.  Î¿£�>E ¤·i µ>¿Â À³I �Æ

ÄÉ·¢ ­e>£J�= (ÁÛ= >RJ¿�= K¾>² ¸E ¤»�= L>É·»¢ ¹Ø] af«¶= >ÃÉ·¢ ¸r� �¶= L
�>¯J¶×=Æ (bÉr¶=Æ  Í¢>»�= Æ? ÄIfi? L>Q>U Æ? ÍÉr^n¶= ÄI>Q>U ¥>FmÝ Ìfm>Fº ÄRJI

�¶= >ÃÉ¶C Ê»J¿È. K¾>² >ºÌa>¢Æ L>RJ¿�= ´·I Ê«³I a=fªÙ ÍÉi>iÙ= L>Q>�= ¥>FmÝ 

(Í¢>»�= °É¯VJ¶ ÍÉ¾>³ºC×Æ ±Çª >Ã¿º xÑ>ª ¼ÃI>Q>U. 
 

 �ÆÌ�«¶= ´·I �E ¸»£¶= ¤ÈgÇI ÍÉ·»¢ ¼³� Á>²  ¼ÃÉ·¢ T>J¾Ý= ¤ÈgÇI ¼M Í¢>»�= a=fª?
aÇjI �¶= bÉ¶>¯J¶=Æ L=a>£¶= b¢=Ç® Àº �É·] Í¢>»�= (  Àº ¼ÃÉ·¢ zf«I �¶= fº=ÆÙ=Æ

Æ? bÑ>¯¶= Íì·j² >É·¢ Íì·i ÀÂ>³¶=.  Àº Ì�ª Á>j¾Ý= p>¢ =d³ÂÆ� ÍÉÑ=bF¶= ÍÉ¶=h£¾×=
ÍÈa>rJ®×= �º Æ?> Î»jI Á? À³� "Ð>«J²×= a>rJ®= Í·Ufº ÊI=d¶="Self Sufficiency 
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Economy (  Î¿£º Ì�«¶= ´·I � L>¢>»�= ­f£I � OÉU�¹a>FJ¶= Exchange" ×C (
¼JÈ Á>² >º ÍÉ¿Èb¶= L>Fi>¿�= � Pb� Á>² >»·Nº Í£ì¯Jº L>®Æ? �Æ ÍÉuf¢ ÌeÇrE Ä¿º . 

 
ÍÉEfIÆ Í¢=eh¶= Á>j¾Ý= ­f¢ >ºb¿¢Æ  ÄJnÉ£º ¹=ÇU? � e=f¯Ji×= x£E ­f¢ (ÍÉm>�=

� ð>ÉFj¾ ð>I>FMÆ ÍÉÑ=d§¶= Í¶>�= . ¸»£·¶ ÊÑ=bF¶= ¼Éj¯J¶= eÇìI Í·Uf�= ´·I �Æ Ëd¶= Á>² 

Î·¢ ¸»£·¶ Ê¢>»JQ= ¼Éj¯I �C k¿�= l>i?:  Í¢>»�= a=fª? x£E sr^JÈ Á? Î¿£�
� ÍÉEfI � f]Û= x£F¶= sr^JÈ >»¿ÉE (Í¢=eh¶= ÍÉm>�=.  ÍÉ¶ÆÙ= ÌeÇr¶= Åd� ÍRÉJ¿²Æ

l>i? Î·¢ ¸»£¶= ¼Éj¯J¶ La=g Ê¢>»JQ= aÇÃ�= XFq?Æ (�·º>£¶= ÍÉQ>J¾C  Ê¾>j¾Ý=
Àº xÑ>ª °É¯� Î·¢ ð=ea>® T>J¾Ý= ±Ç«È Ìfm>F�= ËeÆfv¶= µØÃJi×= L>Q>U.  Á>¢fiÆ

Í¶a>Fº �C ¼Ã·ÉFi ÁÇªf£È a=fªÙ= ?bE >º Àº xÑ>«¶= Àº xÑ>«¶>E ¼ÃQ>J¾C ¾CT>J 

ÌeÇrE kÉ¶Æ aÇr¯º ¼Ñ=a ¸³nE ´¶cÆ (ÀÈf]Û= ÍÉuf¢ ¸F® Àº Pb� Á>² >»². 

 ¸£«¶>E @n¾ =d³ÂÆ�¹a>FJ¶= ½>�¾ �L>£»J�= L?bEÆ  ÊI=d¶= Ð>«J²×= Í·Ufº Àº ¹ÇVJI
 Í·Ufº ÊÂ ÌbÈbQ Í·Ufº �C�Í¶a>F�= a>rJ®=�ÊÂÆ (  �>£¶= ¹Æa ¸² K¶=g × Í·Ufº

ÎJU f]BE Æ? ¸³nE >ÃnÉ£I ÁÛ=. 
 

ÌeÇq ¹Æ? K¾>² b¯¶Æ ÍvÈ>¯�= ÊÂ Á>j¾Ý= >Ãªf¢ �¶= Í¶a>F�= eÇq Àº Barter  *
ÆfQ>J¶= fÃ� ÎJU Í·ÈÇ{ Ì�ª ÍvÈ>¯�= ½>�¾ f»Ji= sr^J�= (  ¹a>FJ¶= a>rJ®= ?bEÆ

 e=f¯Ji= ¤º ÅaÇQÆ zf«È�±Çj¶= ½>�¾� . ºÆ L>Q>U ÀÈ>FIÆ ÍRJ¿�= ¤·j¶= ab£I ¤
­ØJ]=Æ a=fªÙ= L?bE (¼Ã®=Æc? XFq? ÎJU ð>É�ebI bÈ=hJI ÍvÈ>¯�= ½>�¾ L>EÇ£q  Àº

¸� ¹a>FJ·¶ Ïf]? ÌeÇq À¢ OVF¶= ËeÆfv¶= Àº L>EÆ (Åe=f»Ji= ¸ÉVJj�= Ä·�. 

eÇìI L=eÆfu >ÃJ·º? ¹a>FJ·¶ Í·ÉiÇ² aÇ¯¿¶= Ìf³ª Á>j¾Ý= ¬nJ²= @ì�=Æ ÍEfRJ¶>EÆ 
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L>¢>»�=Æ a=fªÚ¶ ÍÈa>rJ®×= L>®Ø£¶= � ¸ÈÇ{.  �J£ÈÆ­>nJ²= x£F¶= Á>j¾Ý= 

ÄIe>vU ¼·i Î·¢ Íº>Â ÌÇì]aÇ¯¿·¶ ( e>¿¶= ­>nJ²= ¸äNº >Ã·Nº ÍE>J³¶=Æ .  =dÂ Ä¿³º b®Æ
bU �C Ëa>rJ®×= Ä²Ç·i bÉmfI Àº ­>nJ²×= bÉ£E ( Á>² >�  ½b¯J¶= Î·¢ fMÙ= �²? Ä¶

ÅgfU? Ëd¶=. Ír® L?bE bÉ£F¶= bºÙ= ´¶c d¿ºÆ Á>j¾Ý= aÇ¯¿¶=Æ. hÈ × Ír® ÊÂÆ ¹=
ÎJU >�Çrª oÉ£È ½ÇÉ¶= ! 

 
½>�¾ ÍvÈ>¯�= :  

 

Ìe>v�= eÇìI ¤º  Á>³º � ÍÈfnF¶= L>¢Ç»�= x£E Lf¯Ji= ÄI>£»J�Æ Á>j¾Ý= ½b¯IÆ
sr^J¶= =Æfm>EÆ bU=Æ �  ÁÇ£¿rÈ ÁÆf]AÆ ÍÉm>�= ÊEfÈ ¼Ãv£E Á>³ª (¼�>»¢?

L=ÆaÙ= ¸Éq>�= Í¢=ehE sr� f]Û= x£F¶=Æ ÍV·iÙ=Æ .  ´m × À³¶Æ Àº ¸² Á?
L>Ò«¶= ´·I Í«·J^�= >ÃI>Q>ÉJU= bj¶ Ïf]Ù= T>J� Írr^J�= (  ÌfÂ>� LgfE =dÃEÆ

>� xÑ>«¶= ÍvÈ>¯º Írr^J�= L>Ò«¶= ÏbUC ÄJRJ¾? Æ? ÄJ¢eg Ïf]Ù=. 
 

fr£¶= ÍÈ>Ã¾ �  �iÇJ�= Ëh¾Æ�¶=%20001550-±.½ $  a>Èag=Æ Ìe>v�= eÇìI ¤ºÆ
¹ÇU ¼Èb¯¶= �>£¶= Á>³i ab¢  zÇU�iÇJ�= xÉEÙ= fVF¶= (  Á>³i �E ¹>rI×= XFq?

ð=�F² Í¯ì¿�= ´·I ð=bQ.   ½>¢ ¹Ç·}Æ1600 ¸F® aØÉ�=  Lb¯¢Æ Ëe>RJ¶= ¹a>FJ¶= a=ag=
¬·J� �E ­ØU?Æ L=bÂ>£º HÇ£n¶=Æ ¸Ñ>F¯¶= ( Ð=b£¶= ¼³� �¶= ´·I ð>qÇr] 

ÍÈa>rJ®= L=�§I �C =dÂ Ïa?Æ (>ÃI>®Ø¢ Ì�F². 

m L?bE =d³ÂÆ¼Èb¯¶= �>£¶= HÇ£  ÁÇÈfr�= Î¯J¶= b¯ª (¤i=Æ ±>ì¾ Î·¢ >ÃI=Ð>¯¶
ÁÇÉN�=Æ ÁÇÉº>j¶=Æ Íqe>F¯¶=Æ  ¹=bFJi= � G¦fÈ ¤É»�=Æ (ÀÈfÃ¿¶= �E >º HÇ£mÆ

sr� >�Æ ÄJQ>U À¢ xÑ>«¶= ÄQ>J¾DE. 
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eÇN¶= Á? ÆbFÈÆ Á>² ´·I � Í»É¯¶= l>É¯¶ ÌbUÆ (Ì�«¶=  ¸vª? ÍÉm>�=Æ Á=�N¶= L�J¢=Æ
>ÃJ£«¿� ð=f�¾ ÍvÈ>¯»·¶ Í·E>¯¶= ¸Ñ=bF¶=  ¤É»�= Àº Í¶ÇF¯º K¾>² >Ã¾Dª ´¶d¶Æ (>ÃÉ³¶>�

>ÃJvÈ>¯º ¸Ãj¶= ÀºÆ � Ë? K®Æ (  ÍÉm>�=Æ Á=�N¶= KVFq? H>FiÙ= Åd�Æ� Í£·i
ÍvÈ>¯º"À³�Æ ð=bQ Í»Ãº Á=�N¶>ª (  >Âe>FJ¢=�L>¿É²>º � ¸¯¾ Íìi=Æ ÊÃª (�ÆÙ= Á>j¾Ý=

�C Íª>uC Ìg>J�ÀV{ � >Ãº=b^Ji=  (Å>É�= _uÆ zeÙ= ÍM=fUÆ HÇF�=  f»Ji= ´¶d¶Æ
e>³JE= b£E ÎJU ÍvÈ>¯»·¶ Í·ÉiÇ² >�>»£Ji= aÇ¯¿¶=. 

 
K¶=g >º ÍvÈ>¯�= � ¸»£JjI K¾>² �¶= ¤·j¶= ´·I Ð>�? ÁC  x£E � ¹>»£Ji×= bÉ®
Í�b¯¶= Íie>»�= Àº LÐ>Q ÍÉEf£¶= � ¹>�?e Í»·³ª (L>§·¶=  ¹>»£Ji× Í·ÉiÇ² ÍÉm>�=

 Í»·³ª ( ÍvÈ>¯»·¶�l?e �ÍÉm>�= l?e �£I Æ"¹>º � Í»·² ÁDª ´¶d² (ÌÆfN¶= �£I��� 
Fee  Ld]? ÍÈhÉ·³¾Ý=  Í»·² Àº�ÄÉª �ÍÉm>�= �£I �¶=Æ ÍÉ¾>�Ù=. 

 
b¯¶Æ Á>²  ðØ² ÁÙ ÍvÈ>¯»·¶ ¤i=Æ ¸³nE Êu>�= � ´¶d² ÁØ»£JjÈ �£n¶=Æ X»¯¶=

Á>² >»Ã¿º  Àº ð×ÇF¯º¤É»�= . X»¯¶= >ÃÉª Áh� Í¶Æb·¶ Ág>� µ>¿Â K¾>² ¸E>E Ê«ª 

�£n¶=Æ ( cC fu>�= >¾fr¢ � µÇ¿F¶= ½>¯º L>jiÖ�= ÅdÂ Kº>® b®Æ   «J� K¾>²
ÀÈf]A �C >Ã·ÈÇ� Æ? >ÃJvÈ>¯º LfQ �¶= ¤·j·¶ LØRjE ( >»²  L>jiÖ�= ´·I K¾>²

Çie ¼Ã¿º �ÇJjIÆ L>¿Éº@I ¸E>¯º e>RJ·¶ ð>uÆf® Êì£I´·I Ð>¯¶ ð>º L>ºb�= . 

b®Æ ÄÉ·¢ °·ìÈ Á>³º � ÁÇ·E>¯JÈ ÍÈf¯¶= Æ? Í·ÉF¯¶= a=fª? d]? ¼i= %±Çj¶=$  OÉU
ÍvÑ>«¶= ½ÇV·¶=Æ aÇ·�=Æ Ð=f«¶= a>Ér¶= ¹bFJjÈ  Ä²=Ç«¶=Æ L=Æfv�=Æ HÇF�>E ÄÈb¶

Ïb¶ ÍvÑ>«¶= Gì�=Æ ¥e=h�=. 
 



11 
 

 

ÍÉ·»¢ � ¸É® >»ÃºÆ  >Ã¾? ÄÉª ´m × Ëd¶>ª ( ÍvÈ>¯�= ( \>R¿E Ê�e>J¶= ÅeÆa Ïa? ½>�¾
>ºb¿¢ ¸®Ù= Î·¢  �¦Æ Í·Ãi a=fªÙ= L>Q>UÆ ÌaÆb� >Ã¢=Ç¾?Æ ðØÉ·® ¤·j¶= ab¢ Á>²

 Ìb¯£º *À³È �Æ  ð>ªÇ«� ð>®>m ð>¯Èf{ Á>² ¸E ( ðØÃi ÍvÈ>¯�= °Èf{ À¢ ¹a>FJ¶= ½>º? °Èfì¶=
ð>»Ñ=a ½>�¾ e>ÉÃ¾= �C ÍÈ>Ã¿¶= � Ïa? Ëd¶= fºÙ= ( H>£r¶>E ð>º>� ÍvÈ>¯�= . 

 
½>�¾ L>EÇ£q ÁDª ( Í¯É¯�= �Æ  G·ìJI �¶= ÍÉi>¯¶= �Æfn¶= ´·I � K·N� ÍvÈ>¯�=

 ÊÂÆ ( ÍvÈ>¯�= ÍÉ·»¢ g>�Ý 6  
1) L>F¦f·¶ TÆah�= °ª=ÇJ¶= °¯� ÌeÆfu . 

2) Î·¢ Ëd¶= l>É¯�= �C Ð=bJÂ×= ÍEÇ£q  ( ÍvÈ>¯�= ­=f{? �E Gi>VJ¶= ¼JÈ Äi>i?
 À¢ ðØvªl>É¯�= =dÂ À¢ Êu=�¶= . 

3) ÍÑhRJ·¶ ¤·j¶= x£E ÍÉ·E>® ½b¢ . 

4) ¤·j¶= x£E ÀÈh� ÍEÇ£q . 

ÍvÈ>¯�= ÍÉ·»¢ LeÇìI ( >Â�¦Æ L>EÇ£r¶= Åd� ÍRÉJ¾Æ  ­f£I ÎJU ð>É�ebI
L>EÇ£q Àº ð=�N² ÎªØJI ¹a>FJ·¶ Í·ÉiÇ² aÇ¯¿¶= Î·¢ Á>j¾Ý= ÍvÈ>¯�= . 

 
ÁgÇ¶>E Áa>£�= ¹>»£Ji=  : 

 

 eÇìI ¤ºKVFq? Ìfm>F�= ÍvÈ>¯�= Á? Á>j¾Ý= bQÆ Ìe>v�=  Ê«I ×Æ Í}fº �¦
 zf§¶>E *À¢ ¸ÈbF² ÍvÈ>¯»·¶ ¸vª? Ïf]? Í·ÉiÆ À¢ OVFÈ d]? ´¶d¶Æ 

>Ãº>£{C �£È >ÃE �>«JU×= Á? >»² ( ÍÉU Í»É·i Î¯FI Á? G� �¶= Á=�N¶=Æ ÍÉm>�= 

¶ Ä¾? �C Íª>uC ( >ÃJnÉ£º ¸»� Àº ´¶c Î·¢ GI�È >ºÆ G¿� ¸Ãj¶= Àº kÉ
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Ëd¶= >Ãufº  Ì�F² Ìe>j] GFjÈÆ >ÃIÇº �C ËaÖÈ * Á? G£qÙ= Í·³n�= À³¶
Í»j¯·¶ ¸E>® �¦ eÇN¶=  ( ¸º>² eÇM Àº ¸®? >ÃJ»É® Ì�§q L>£ªa bÈbjJ¶ ´¶cÆ

ÁÙ ð=fìvº Á>j¾Ý= Á>² ´¶d¶Æ  ( Í»É¯¶= � Ä¶ Æ>jº ÐÊnE ðØº>² eÇN¶= xÈ>¯È
m e>³JE= Àº bE × Á>² =d�Æf]A ÐÊ  ð>»ÑØº K®Ç¶= k«¾ �Æ ¹a>FI Í·ÉiÆ ÁÇ³É¶

ÍÉ¶>J¶= L>«r¶= Ä¶ ÁÇ³I Á?Æ ÌÆfN¶= ÀÈh^J¶  : 

1) Æ? eÇN¶= LÇº b¿¢ ¸r� >»² ÄJ»É® b¯«È ×Æ Í»j¯¶= ¸Ãi  ÅdÂÆ ( ÍÉm>�=
ÌbÉÂg Í»É® L=c Ð>Ém@E ÄIÆfM Àº ð=ÐhQ s^n¶= xÈ>¯È ÁÙ Íqf«¶= Êì£I . 

2) �C Ä¿Èh� À³�Æ ¸»�= ¸ÃiÄE ÍvÈ>¯»·¶ ÍÈ>Ã¾ × >º  b£E >»Éª . 

3) ÁÇ³È Á?Æ ¤É»�= Àº ð×ÇF¯º ÁÇ³È Á? G� ð=�]?Æ  ÅbÉ·¯I G£r¶= ÀºÆ ð=ea>¾
ð=b»J£ºÆ Í¯M ¸� Î¯FÈ Ê³¶ . 

 
 

fN²? ¸U Î·¢ ð=ea>® Áb£�= ¸£� L>«r¶= ÅdÂ ÁDª ´¶d¶  L×a>£�=Æ ¸²>n�=
 LØº>£� Í·ÉiÇ² Ä¶>»£Ji= �Æ ( ÍÈe>RJ¶=Ëe>RJ¶= ¹a>FJ¶=  Åe>]a= Æ? ( ¤Ñ>vF·¶

Æ? zÆf® Æ? ÍÈhQ ¤ªb¶ Ïf]? °{>¿º �C Ä¶>ieC �C Íª>uC ( ÌÆfN²  Æ? GÑ=fu
Í®hIf�= eÇQ? . 

>Ã¿º Í«·J� ¹>³m@E b¯¿¶= eÇìI b®Æ  Ì�§r¶= Á>Fv¯¶=Æ �=Ç�=Æ ÍEÇFr�= ¸J³¶=
( Í¯U× L>®Æ? � >ÃFq ¼JÈ ¹>³m? ÍÈ? Æ? ¦Ù ÍÉªÇJjº ÁÇ³I Ê³¶ÍÉ·»£¶= >Ãu=f . 

 
aÇ¯¿¶= ­>nJ²= >Ãº=b^Ji=Æ ÍÉ¾b£�=  : 

 
( ÍvÈ>¯�= ½>�¾ � L>F¯£¶= ¸² Îì�Æ G¢>J�= ¸² aÇ¯¿¶= ­>nJ²= ¹=g? b¯¶ 
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 Í¶ÇÃjE Ð=fn¶=Æ ¤ÉF¶= ÄJìi=ÇE À³º?Æ *� ÍvÈ>¯»·¶ ð=fM? b� × Á>j¾Ý= XFq?Æ 

�JÉ·»¢ �C ÍvÈ>¯�= Ôh� >�>»£Ji= ÁÙ ( ÌfvVJ�= ¼ºÙ=¤ÉF¶= >»ÂÆ �JÉ¶=ÇJº  

 Ð=fn¶=Æ * Ì�ª >»Ã·r«I f]Û= ¬r¿¶= ÇÂ Ð=fn¶=Æ ( ÍvÈ>¯�= ¬r¾ ÇÂ ¤ÉF¶>ª
Æ? Ì�r®  >»Ã¿ÉE ÍìÉiÇ¶= ÊÂ aÇ¯¿¶=Æ ( ¹=ÇUÙ= GjU Í·ÈÇ{ * Á? Àº ð×bFª

Á>j¾Ý= xÈ>¯È  Í£·j¶=%? $ Í£·j¶>E%H $ Í£·j¶>E aÇ¯¿¶= ¹bFJjÈ XFq? (%? $ ¼M (
´¶c b£E ¹bFJjÈ  Í£·j¶=%H $aÇ¯¿¶>E . 

K®Ç¶= ¸ìÈ �Æ  ¸E Á>ì·j¶= hÈh£IÆ f^«¶= Ê¢=Æa Àº LbQÆ ÎJU L>ºÇ³�>E
Ë�nI Á? ( ´¶d² Gj³¶=Æ  Á=gÆÙ= ¸Nº � t>�= >ÃE>j� >Ã³jIÆ Áa>£�=

>ÃIb»J¢= �¶= Ì�¢Ù=Æ . 
 
 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C  .. 
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ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i -  Í¯·�=3  6 ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿¶= %LØ»£¶= $ 
 
 
 

×C À³È � Ëb¯¿¶= eÇìJ¶= ÁC  Á>² >»³ª ( LØº>£�= ¬É¶>³I xÉ«� Ç� Ìf»Jjº L×Æ>�
À¢ Ìe>F¢ Äj«¾ aÇ¯¿¶= eÇÃ�  ÁDª ( ÍvÈ>¯�= ¬É¶>³IÆ ±>nº Àº �N³¶= Ëa>«I Ç� ÌÇì]
ð>vÈ? ÏfQ Äj«¾ aÇ¯¿¶= eÇìI Ð=eÆ  ­b�= k«¾ * fº Î·¢ LeÇìI aÇ¯¿¶= Ìf³ª ÁDª ´¶d²

Á>É² >� Í£·i >Ã¾Ç² Àº eÇr£¶=  � KVFq? Á? �C ( ÍÉ¯É¯U ÍÉI=c Í»É®Æ lÇ»·º Ëa>º
× b® ½ÇÃ«º af� fu>�= K®Ç¶=  >�>{ ( ±Ø{Ý= Î·¢ ÍÉI=c Í»É® Ë? Æ? Ëa>º Á>É² Ä¶ ÁÇ³È

Î·¢ ¤»J�= a=fª? °«I= Ä¶ÇF® . 

  
Ù= eÇìIÆ Ì@n¾ÍÈb¯¿¶= ±=eÆ  :  

 

¤º ð>FÈf¯I Àº=hI ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= eÇÃ� Á? b²Ö�= Àº  Á>² b®Æ ( ÄI=c ±eÇ¶= ¥=�]=
ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= =Ç·»£Ji= ¼Ã¾@E ­f¢ Àº ¹Æ? ÁÇÉ¿Ér¶= .  ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= ¹>»£Ji=Æ
aÇ£È b¯¾ Í®eÆ ½b®? ÁDª ´¶d¶Æ ( ð>ÉFj¾ ð>NÈbU ð=eÇìI kÉ¶  Í¿i �C >Ã�e>I680  ÍÈaØÉº *
GFjE Ëb¯¿¶= ¤ªb¶= � L>EÇ£q LfÃ� Ì�«¶= ´·I Ê«ª  Ïa? >� ( l>V¿¶= Áb£º s¯¾

ð>¢Ç¿rº ÄF·¦? Á>² Ëd¶=Æ ¹Æ=bJ·¶ b¯¿¶= Àº ¸É·® aÇQÆ �C  Àº Á>² OÉU ( l>V¿¶= Àº
 >ÃI>¯«qÆ Ìe>RJ¶= ¸Éì£I ÄRÑ>J¾ *ÁÇ²�È l>¿¶= d]? b®Æ  Ïb¶ aÇ¯¿¶>E ÍÒÉ·�= ¼ÃFÑ>¯U

 ð×bE e>RJ¶=¸E>¯º ´¶cÆ ( Í·É¯N¶= Ð>ÉmÙ= ´·I ¸� Àº  aÇ¯¿¶= ÍÉ»® >ÃÉª f²dI L×ÇqÆ
e>RJ¶= Ïb¶ Í¢aÇº ÍÉ¯É¯U ð=aÇ¯¾ ¸N� ÊÂÆ ( Í¢aÇ�= .  Í¯Èfì¶= ÅdÂ LfnJ¾= =d³ÂÆ

 ÍºÇ³U >ÃE K·»¢Æ�¨¾>I � ­f£I KVFq?Æ ÍÉ¿Ér¶=�L×>ÉF»³E ¨¾>I � Æ?� aÇ¯¿¶=
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Í£Èfj¶= �m Ð>� Î·¢ ¤FìI ¸qÙ= � K¾>²Æð=fÈd� ¸»�Æ LÇJ¶= fR  K� fÈÆhJ¶= bu
LÇ�= ÍEÇ¯¢ Í·Ñ>{ . 

 
¥=�]×= =dÂ À³¶Æ  ÅdÂ Àº Ì�F² L>É»² e=bqC GFjE ÍÉ¾Ø¯£E ½b^JjÈ � �Ér¶=

´¶c À¢ SJ¿ª ( ±=eÆÙ=  Ê¶>º ¼^vI % ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= � Í{f«º Ìa>Èg $ K£«Ie=Æ
>Ã£FI ¼M ( Ìb} e>£iÙ=  � z>«�= ¹>�= Í£ÉFìE �Ér¶= G£n¶= Î¾>£ª ( ÍÉÑ=fn¶= ÌÇ¯¶=

Àº Ì�F² ÍÉ¶>º fÑ>j]  xÈÇ£IÆ ±=eÆÙ= ´·I a=a�i× ÌbÈb£¶= L×Æ>�= ¼¦e ´¶c
 >ÃÉ³¶>º *ÅdÂ L�Q? b®Æ  Õ�J¶= Î·¢ fn¢ kº>�= Áf¯¶= ¬rJ¿º � �É¿Ér¶= Ì>i@�=

ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= Àº . 
 

�= � Í¿É£º Ìa>¢ K·q@I fn¢ ¤E>j¶= Áf¯¶= �ÆL>£»J  ¸»� Á? � K·N� ( ÍÉEÆeÆÙ=
Æ? ÍjÉ«¾ ´Ñ>Fi Æ? ÍÉ¾b£º LØ»¢ Àº ¼ÃÈb¶ >º a=fªÙ=  ÁÆbÃ£ÈÆ Í»É® L=c Ð>Ém? ÍÈ?

( Íªe>Ér¶=Æ Í¦>r¶=Æ e>RJ¶>² a=fªÙ= x£E �C >ÃE  ÁÇ³·� À� ÀÈb¶= ¹>Qe ð>¾>ÉU?Æ
´¶cÆ ( ÍÈÇ® ÍÈbÈbU ÀÑ=h] ¼Ã·»¢ Í£ÉFì¶ ÌeÆfv¶>E ´·JE ¼� =Ç�«JVÉ¶  Ð>ÉmÙ=

´¶cÆ ( ¥>Év¶=Æ Í®fj¶= f{>� Àº ÀºA Á>³º � ÍjÉ«¿¶=  �£º ¨·Fº ¸E>¯º % ÌbÑ>ª $
 Íºb�= ÅdÂ ¸E>¯º ¼� Ä¾Ç£ªbÈ *Á>² ( Ïf]? ÍÉU>¾ ÀºÆ  Í¦>r¶=Æ e>RJ¶= ´Ò¶Æ?

 Íªe>Ér¶=Æ % ¼ÃÈb¶ ¥aÇ�= $ fÈfVJE ÁÇºÇ¯È�ÍÉ®eÆ Ìa>Ãm"  äafE �¢aÇ»·¶ >ÃÉª ÁÆbÃ£JÈ
¼ÃÈb¶ ÅÇ¢aÆ? >º  ¼ÃF·{ afR� *L=a>Ãn¶= ÅdÂ K¾>² b¯¶Æ  ÍÈ=bF¶= � ebrI�ÍÉ�= � Ë?

 ¥aÇ�= ¼i>E *Àº ÄI>¢=bÈC �C T>J� ¥aÇ�= Á>² >ºb¿¢Æ  Á>² ( >º Ð=fm ÍÉ·»¢ ½>�Ý GÂd¶=
ÄJ£ÈaÆ a�jÈÆ ÄÈb¶ ¥aÇ�= �C GÂdÈ Á? ÄÉ·¢  ¸E>¯º ÍÉFÂd¶=�ÍÉ®eÇ¶= Ìa>Ãn¶= � �¶=

¶= =dÂ ¤ªbÈÆ ( ÄÈb¶ K¾>²Ëd¶= ¤Ñ>F¶= �C GÂd Ä¿º Ë�nÈ . 
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Ëd¶= ¤Ñ>F¶= Á>² ( Ïf]? ÍÉU>¾ ÀºÆ  Ä¢aÇÉ¶ Ïf]? Ìfº ÅeÆbE Ä·»� GÂd¶= =dÂ Î¯·JÈ
 ¥=bÈÝ= L>jiÖº ÏbUC Ïb¶ %e>RJ¶=  Íªe>Ér¶=Æ Í¦>r¶=Æ $ ¸E>¯º � ÄÈb¶ ÄE  «JVÉ¶

�ÍÉ®eÆ Ìa>Ãm �s^n¶= =dÂ ¼i>E ÌbÈbQ %  ¤Ñ>F¶= * $ÅdÂ ½=b^Ji= e>nJ¾= ¤ºÆ 
=Ç·� >º Á>¢fi ( a=fªÙ= �E >Ã¢ÇÈcÆ L=bÃn¶=  >ÃÉª ÁÇQ>J� Ìfº ¸² � GÂd¶= ¸� À¢
� Æ? Ð=fn¶= Æ? ¤ÉF¶= L>¯«q ÏbUC g>�C �C  =Ç«J²=Æ ( ÁÇÈb¶= ÍÈÇjI�>Â�Ã�JE �

L=a>Ãn¶= ÅdÂ ÍÉ³·º ¸¯¿¶ Í·ÉiÇ² x£F¶= ¼Ãv£F¶  L>Ã�= �C ¥ÇQf¶= �C ÍQ>�= ÁÆa
>«ÉJi× >ÃÈb¶ ¥aÇ�=( ð>FÂc >ÃJ»É® ¹a>£È >º Ð L>Ã�= ÅdÂ � ¼ÃJ¯M �C ð=a>¿Ji= ´¶cÆ . 

 
 

¤Ñ=aÇ¶= Êò̄ ·I L>jiÖº Ìeb® � Í¯N¶= e=f¯Ji= ¤ºÆ %  Íªe>Ér¶=Æ Í¦>r¶= ( e>RJ¶= $ Î·¢
kÉ«¾ Áb£º ÌeÇq � ¤Ñ=aÆ Àº >ÃÈb¶ >º Í»É¯E Ð>ªÇ¶=  ½=b^Ji= e>nJ¾= a=ag= ( K®Æ Ë? �

�ÍÉ®eÇ¶= L=a>Ãn¶= � �Àº ð×bE L×a>F�= ÍÈÇjI  >ÃI=c ÍÉ¾b£�= aÇ¯¿¶= ½=b^Ji=
 ¥>Év¶=Æ Í®fj·¶ >ÃvÈf£IÆ *ÅdÂ e=bqC L>jiÖº L?eÆ  Àº ðØÉÃjI ÍÉ®eÇ¶= L=a>Ãn¶=

�Ã�J¶>E ½>É¯¶= ÁÆa L=a>Ãn¶= ÅdÂ ¹Æ=bI ÍÉ·»£¶ >ÃF¾>Q  ½Ç¯I Á? ( ¹a>FI ÍÉ·»¢ ¸² b¿¢
 e=bqDE�>Ã·º>� L=a>Ãm � >ÃJÉ³·º ¸¯J¿I OÉ}afR�  ÍQ>U ÁÆa >ÃIg>ÉU ¹>¯J¾=  

Í�b¯¶= ÍÉ�×= L=a>Ãn¶= ¸� ¸� Ê³¶ ´¶cÆ ( �Ã�J·¶ .  L=a>Ãn¶= ÅdÂ L?bE =d³ÂÆ
aÇ¯¿¶= ¬Ñ>�Æ ÍÈa@I � ÍjÉ«¿¶= ÍÉ¾b£�= aÇ¯¿¶= À¢ HÇ¿I  ð=aÇ¯¾ >ÃI=c bU � XFrI Á? ÁÆa

 ¸ÉF® Àº KVFq? ¸E (�ÍFÈf¯¶= aÇ¯¿¶= �X·rI �¶= ×a>F�= ÍÈÇjJ¶ Áb£»·¶ ¸ÈbF² L
¤É� ´¶d¶ ÍRÉJ¾ GjJ³I Á? ÁÆa ( Ä·N� Ëd¶= kÉ«¿¶=  ¸� Ëd¶= Áb£�= =dÂ sÑ>r]

 >� �¶=Æ ¤»J�= � ÍÉi>iÙ= aÇ¯¿¶= ÅbUÆ�Ð=fEC ÌÇ® ÌaÆb� �¦�.  
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ÍÉ®eÇ¶= L=a>Ãn¶= ÅdÂ Kªf¢ ´¶d¶Æ  ¼i>E�ÍFÑ>¿¶= aÇ¯¿¶=Representative 

Money   � ´·I ¹Ø] Ä¾?  UØÈÆ (L=a>Ãn¶= ´·� ÁDª Ì�«¶= Ìebr�= ÍÉ®eÇ¶=        
 % ÍFÑ>¿¶= aÇ¯¿¶= $L>¢=bÈÝ= Í»É® ð>»Ñ=a ¹a>£I >ÃJ»É® K¾>²  L>Ã�= Ïb¶ ÌaÇQÇ�= ÍÉFÂd¶=

Ê£·j¶= Ð>ì§¶= Á? Î¿£� ( L=a>Ãn¶= ÅdÂ ebrI �¶=  ð>»Ñ=a Á>² ÍFÑ>¿¶= ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿·¶
 ¹a>£È100 !>² f]A kÉ«¾ Áb£º Ë? Æ? ð>FÂc( Ív«¶  ÍÉ®eÇ¶= b¯¿¶= ÌbUÆ ÄÉ¶C b¿JjI

Ìebr�= . 
 

 ­e>r�= LfÃ� >ºb¿¢Æ % µÇ¿F¶= $¥>jI× Ê£ÉF{ eÇìJ²  Íªe>Ér¶=Æ Í¦>r¶= ¹>»¢?
 e=bqC ÍÉ·»£E LfM@Ji= >Ã¾Dª ( Îº=b¯¶=�ÍÉ®eÇ¶= L=a>Ãn¶="  ÌeÇq � ´¶cÆ� L=b¿i

>Ã·º>��  Í«·J� L>Ò«E5  (10  (50 ** ¬·J� Ð=fEC ¸ÉÃjJ¶ Ç¾? b£I � OÉU LØº>£�= ¥=
 �C ÍQ>U µ>¿Â��Ã�I �>ÃJÉ³·º K¾>² ¸E ( L=a>Ãn¶= Ìg>É�=Æ ¼É·jJ¶= afR� ¸¯J¿I . 

 
¹>»¢? ¥>jI>EÆ  ¸³E ð>»Ñ=a ½Ç¯I Ìebr�= ÍÉ®eÇ¶= L=a>Ãn¶= Á? >ÃÈb¶ b²@I ­e>r�=

ÁÆa aÇ¯¿¶= ¬Ñ>�Æ  � ×C ( GÂc �C >Ã·ÈÇVJE ÍF¶>ì�= >ÂÆhÑ>U ¹Æ>� Á? ( ea>¿¶= ¸É·¯¶=
¸®Ù= Î·¢ Æ?  ÌbÈbQ ÍÉ¾b£º L>¢=bÈC Ìa>£¶= � >Ã·E>¯È Á>² ÍÉºÇÉ¶= GVj¶= L>F·{ ÁDª
� ¸�È OÉ}  ¸»¢ ÁÆa Í·{>¢ kÉ«¿¶= Áb£�= Àº Í·Ñ>Â fÈa>¯º >Ã¿Ñ=h] � ÍÈ>Ã¿¶= * b¯¶Æ

Î·¢ b¢>i  L>¢=bÈÝ= Î·¢ bÑ=Çª ¤ªbI L?bE b® Í¯E>i Í·Ufº � K¾>² ­e>r�= Á? ´¶c
=ÍÉ¾b£�  ´¶c ¸F® a=fªÙ= Á>² Á? b£E ( >ÃÈb¶ a=fªÙ= >Ã¢aÇÈ �¶= %Í¦>r¶= Ì�ª � 

 ­e>r�= eÇÃ� ¸F® ¸Ñ=ÆÙ= Íªe>Ér¶=Æ $ Í¶Ç»¢ L>¢=bÈ×= ÅdÂ Ê¯·J� ÁÇ£ªbÈ %bÑ=Çª $ 
¼� >ÃJi=fU ��¾ . 
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e=f¯Ji=Æ ­e>r�= ¹>»¢? ½>�J¾= ¤ºÆ £E ½Ç¯I ­e>r�= L?bE ( >ÃÉª �¢aÇ�= Í¯M X¿º ÍÉ·»
Ð>nÈ À� ÌbÑ>ª L=c zÆf® %  �¶= ÌbÑ>«¶= Àº ð=�N² Î·¢? ÌbÑ>«¶= ÅdÂ K¾>² ¤Fì¶>EÆ
�¢aÇ»·¶ ­e>r�= >Ã£ªbI $ (  Àº ÄIg>ÉU � ÊÂ G¦fI >º Î·¢ ¹Çr�= � ´¶d²Æ

K¾>² =d³ÂÆ ( bÑ>£·¶ ÍF¶>Q ÌbÈbQ ¹Çq?  ð>U>Ee? ÍÉ·»£¶= ÅdÂ Ð=eÆ Àº °¯� ­e>r�=
 Í·Ñ>Â * Á>² Ëd¶=ÆÁ? ÇÂ ð>É·»¢ Pb�  aÇ¯¿¶= Î·¢ ÁÇ·r� =Ç¾>² ­e>r�= Àº �u�¯�=

kÉ¶ >Ã¾Çu�¯È �¶= aÇ¯¾ ÌeÇq �  >Ã·º>� L=b¿j¶= ´·I ÌeÇq � ¸E ÍÉ¾b£º           
 % ÍÉ®eÇ¶= L=a>Ãn¶= $Ïf¦? Ëd¶= fºÙ= (  L=a>Ãn¶= ÅdÂ Àº bÈh�= °·] Î·¢ ­e>r�=

º ¤Ñ=aÆ aÇQÇE ½hJ·I Á? ÁÆa ÍÉ®eÇ¶=ÍÉ¾b£  bÈh�= °É¯� Ð=eÆ ð>ÈfQ ( >Ã·E>¯I ÍÉ¯É¯U ÍjÉ«¾
� ¤iÇJ¶= °Èf{ À¢ \>EeÙ= Àº z=f®Ý= . 

 
aÇ¯¿¶= _Èe>I � f]A eÇìI PbU ¼M  aÇ¯¾ e=bqÝ ÍÉ¯É¯U Í¶Æ>� ¹Æ? LfÃ� �U ÍÉ®eÇ¶=

 ½>¢ � ÍÉ®eÆ1656 ­frº ebq? >ºb¿¢ "�ÇÃ²ÇJi= % � ¸Qe bÈÇj¶= � Äji? Ëd¶=
 ­e>r�= `=�j�>E �Ãn¶= $ Ìfº ¹ÆÙ�L=b¿i ÍÉ®eÆ � ÄÉ·¢ ð>¿Èa ¸N� % ­fr�= Î·¢ $

aÇ¯¿¶>E >ÃJ»É® Ð=a@E bÃ£IÆ ¹Æ=bJ·¶ Í·E>®  G·ì¶= b¿¢ ÍÉ¾b£�= * ÅdÂ ½=b^Ji= e>nJ¾>EÆ
¬Ñ>�ÇE ½Ç¯I >Ã¾? Xu=Ç¶= Àº e>q L=b¿j¶=  ¥=bÈC af� À¢ >Âe=bqC ¸r«¾=Æ aÇ¯¿¶=

 ( ­fr�= Ïb¶ ÍÉ¾b£º aÇ¯¾e=bqÝ= XFq?Æ  �¶= Á>»JÑ×= L>É·»£E ¤®=Ç¶= � ð>ìFIfº
­fr�= >ÃV¿� . 

  
�¶= ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿¶= K¾>²Æ ×C fn¢ ¤i>J¶= Áf¯¶= L@È �Æ  �¶=Æ ( µÇ¿F¶= ¬·J� >ÂebrI

 ¼i>E GFj¶= =d� KÉ��LÇ¿³¿E Bank Note"  ¹Æ=bJ¶= � ÍÉ¾b£�= aÇ¯¿·¶ ÍFU>rº (
½Ç¯I ÍÈb¯¾ Ì=a@²  ¬Ñ>�Ç¶>E>Ã£É� . 
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� ÍÈe>RJ¶= ­e>r�= K¯E>jI =d³ÂÆ  LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? Àº bÈh�= e=bqC% >� À³È � �¶=Æ

bÉqf¶>E ÍJE>M Í®Ø¢ ¤Fì¶>E kÉ«¿¶= Ê¾b£�= $ fºÙ= ( \>EeÙ= Àº bÈh�= °É¯� Ð=eÆ ð>ÈfQ
Á>² >º ð=�N² Ëd¶=  b¶ÇÈÆ ¼^vJ¶= ¸²>nº � ¥Ç®Ç¶= L×>»JU× L>£»J�= zf£È bÈh�=

½b¢ ¸º=Ç¢ Àº  Ëa>rJ®×= e=f¯Ji×= * � ­e>r�= ÅdÂ �E Íjª>¿�= ÌbU Ìa>Èg ¹>»JU>EÆ
Á=bÉº  H>Vq? ½>º? ÄI>º=hJ¶= Í·E>¯º À¢ >Ãv£E hR£È b® ÍQebE e=bqÝ= � ¤iÇJ¶=
¤Ñ=aÇ¶=  L>ºÇ³�= Î·¢ Á>² ( LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? e=bqC � �=fªÝ= ÌeÇì� ð=f�¾Æ ( ÍÉ¾b£�=

Á? ¸]bJI  fºÙ= ¹Æ? � >Âe=bqC °U LfrU OÉU ( ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿¶= ÅdÂ e=bqC ¼É�¿J¶
ab¢ Î·¢  LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? e=bqC g>ÉJº= °U KV¿º ÍÈ>Ã¿¶= � ¼M ( ­e>r�= Àº aÆb�

bU=Æ ­fr�  fÑ=Æb¶= � Í¿j�= Í£»j¶= L=c Ì�F³¶= ­e>r�= bU? Á>² >º Ìa>¢ �¯ª
Á>²Æ ( ÍÉ¶>�= Û= Î»jÈ >� Ì=Öº =dÂ [E Á�ÍÈh²f�= ­e>r�=� Central Banks  *  

  
Ëh²f�= ­fr�= Á>² ÍÈ=bF¶= �Æ  ÍÉªfr�=Æ ÍÉ¶>�= L>ºb�= x£FEÆ e=bqÝ= ÍÉ·»£E ½Ç¯È

Ä¿º >ÃF·ìI �¶= Ïf]Ù=  Ìa>J£�= ÍÉªfr�= Ä¶>»¢? Í¶Æ=hº � Åe=f»Ji= G¾>Q �C ( ÍºÇ³�=
Î£jÈ Ëe>� ­fr»²  XEf¶= °É¯� �C * À³¶Æ Ä¾? ÍÈh²f�= ­e>r�= LbQÆ >º Á>¢fi

� f»JjI Á? G£r¶= Àº  �E Àº Á>² Ä¾? ð>qÇr] ( ÍÈa>£¶= ÍÈe>RJ¶= ­e>r�= Íjª>¿º
>ÃJ·²Æ? �¶= ½>Ã�=  ( Ïf]Ù= ÍÈe>RJ¶= ­e>r�= Î·¢ ­=fmÝ= Í»Ãº ÍºÇ³�= >ÃÉ¶C

( >Ã·»¢ �E °Éj¿J¶=Æ  Í¶Æb·¶ Íº>£¶= Íi>Éj¶=Æ °«JÈ >� >ÃÃÉQÇIÆ *ÀºÆ  Î·¢ Á>² ¼M
ÍÈh²f�= ­e>r�=  À¢ ¬³I Á? Ïf]Ù= ­e>r�= �E ÊEaÙ= >Âh²fº Î·¢ �>«V·¶

 eÆbE Ê«J³IÆ >ÃJjª>¿º�HÙ= ÊUÆf¶= �­e>r�= ´·J¶ . 
 



20 
 

±=eÆ? K·� b¯¶Æ  ¸Nº >Ã·Nº LÇ¿³¿F¶=�ÍFÑ>¿¶= aÇ¯¿¶= � L×>�= ¤É� � ¤J»JI Í�b¯¶=
¹ÇF¯¶>E Î¿£� ( a=fªÙ= G¾>Q Àº Ëe>ÉJ]×= ¹ÇF® ½b¢ Æ? ¹ÇF® ð>»Ñ=a �¿Ñ=b·¶ °� Á>² Ä¾? 

½>J¶= ¼Âb²@I ¤º ÎJU ( LÇ¿³¿E ±=eÆ? ÌeÇq � �¿Èb�= ¸F® Àº ¼Ã®Ç¯U Ð>«ÉJi= 

 >ÃIebq? �¶= ÍÃ�= ÍF¶>ìº afR� kÉ«¾ Áb£º �C ð=eÇª ¸ÈÇVJ·¶ >ÃJÉ·E>¯E %­fr�= 

 Ëh²f�= * $®eÇ¶= aÇ¯¿¶= Á? L×>�= ÅdÂ ¸Nº � ¹>¯È ´¶d¶Æ ÍÉ % LÇ¿³¿F¶= $K¾>²  L=c
�Ëe>ÉJ]= f£i �ËaÖIÆ ¹Æ=bJI ÍÉ·£«¶= ÍÉU>¿¶= Àº ð=aÇ¯¾ >Ã¾Ç² Àº ¼¦f¶>E OÉU  ¤É�

 Ë? bQÇÈ × Ä¾? ×C ( aÇ¯¿¶= ¬Ñ>�Æ�Ê¾Ç¾>® e>FQC �ÌeÆfu a=fªÙ= Î·¢ zf«È  � >�ÇF®
¼ºd¶= ÍÈÇjIÆ ÁÇÈb¶= Ð=fEÝ Í·ÉiÇ² ¸º>£J¶= . 

 
¶= Áf¯¶= ¬rJ¿º d¿º Ä¾? �¦fn¢ ¤i>J  ¹ÇF® ÍÉ·»¢ ¼É�¿I � ¸]bJI L>ºÇ³�= L?bE

Ð>«uC °Èf{ À¢ ( LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? ¹Æ=bIÆ  >ÃÉ·¢ Ê¾Ç¾>¯¶= ¤E>ì¶= * ¹ÇF® Á>² Á? b£Fª
�C �¯ª b¿JjÈ LÇ¿³¿F¶= ±=eÆÙ a=fªÙ=  ¹ÇF¯E ð>¾Ç¾>® ÀÈ�� a=fªÙ= XFq? ( L=a>£¶=
Ð=fECÆ ¼ÃIØº>£º ÍÈÇjI � LÇ¿³¿F¶=  ¼Ã�c *jIÆ zf«E ÍÉ·»£¶= ÅdÂ Î»� f£j¶=

Ëe>FQÝ= Æ? Ê¾Ç¾>¯¶= �LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? Î·¢  s¿E ÌaÆb� �¦ Ð=fEC ÌÇ® >� XFrÈ OÉU
afª ËÙ °� × XFq? Ê¶>J¶>EÆ ( ÁÇ¾>¯¶=  Á>² ð>È? LØº>£�= ÍÈÇjI � >�ÇF® À¢ ¥>¿Jº×=

 LØº>£�= ÅdÂ Í»É®Æ ¼RU *=d³ÂÆ  LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? b£I �� ð=aÇ¯¾ÍÈe>ÉJ]= � ¸E
 KVFq?�ÍÈe>FQC ÍÉ¾Ç¾>® ð=aÇ¯¾�Legal Tender   * 

 
f£j¶= zfª Á? �¦  ÎJº GÂc �C LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? ¸ÈÇ� ÍÉ¾>³ºC ¬®ÇÈ � Ê¾Ç¾>¯¶=

Àº ´¶c ÁÇ·º>£J�= G·{  e=bqÝ= ÍÃQ % Ëh²f�= ­fr�= $ ÁCÆ LÇ¿³¿F¶= ±=eÆ? Á? Ë? (
ÍÉ¾Ç¾>® ð=aÇ¯¾ KVFq? Ç¯¾ Lf»Ji= >Ã¾? ×C ð=a�ÍÉÑ>ÃJ¾= �¦ � >Ã¾? Ë?�¸ÈÇVJ·¶ Í·E>® * �
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Á? b£E Ä¾? ×C  ( GÂc �C ÍÉ¾Ç¾>¯¶= b¯¿¶= ±=eÆ? ¸ÈÇ� ÍÉ¾>³ºDE Íq>�= L>EÇ£r¶= LbÈ=hI
¤º ´¶cÆ  ÍÉFÂd¶= ÌbqeÙ= ¼�£º ­=h¿Ji=Æ �ÆÙ= ÍÉ�>£¶= Hf�= HÇn¾ L>q>ÂeC
� ÌaÇQÇ�= �>£¶= ¹Æa ¼�£º � ÍÈh²f�= ­e>r�= ÀÑ=h]  a=b£Ji×= L>F·ìJº ¸ÈÇ� �
( Ëf³j£¶=  ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿·¶ Êº=h¶Ý= f£j¶= zf«I ð>¢>FI �>£¶= ¹Æa ¸² L?bE >º Á>¢fi

Ëd¶=Æ  aÇ¯¿¶= ÅdÂ KVFq? Å>vJ¯��¸ÈÇVJ·¶ Í·E>® �¦ � KVFq? Ë? kÉ«¾ Áb£º �C
�ð=aÇ¯¾ ÍÉÑ>ÃJ¾= �£¶= ¹Æa ¼�£º K¾>²Æ ×C L>¿ÉMØN¶= ÄJ¿I � Ä¾? bR¿¶ ÎJU (K·� b® �> 

>ÃIØ»¢ Î·¢ Êº=h¶Ý= f£j¶= KufªÆ GÂd¶= Ìb¢>® À¢ ð>º>� . 
 

¸² � ð>É¶>U Í¶Æ=bJ�= ÍÉ®eÇ¶= LØ»£¶= ¸² KVFq? =d³ÂÆ  ¸ÉF® Àº �>£¶= ¹Æa� aÇ¯¿¶=
ÍÈa=bFJi×=�Fiat Money  ð=aÇ¯¾ Ë?  ÍÉº=h¶C ÍÉ¾Ç¾>® * ËÙ °� × Ä¾Ù ÍÈa=bFJi= ÊÃª

¥>¿Jº×= ¤»J�= � afª À¢  >�ÇF® % ÍÉ¾Ç¾>® >Ã¾Ù $ °� × Ïf]? ÍÉU>¾ ÀºÆ ( ÍÉU>¾ Àº
ÍÃQ G¶>ìÈ Á? >ÂhÑ>�  GÂc �C >Ã·ÈÇVJE >Âe=bqC%ÍÉÑ>ÃJ¾= ÍÉº=h¶C KVFq? >Ã¾Ù $. 

 
f£j¶= zfª Á? f²d¶>E fÈb�= ÀºÆ  f£j¶= zfª ð>É�e>I °FjÈ Íº>¢ Í«rE Ê¾Ç¾>¯¶=
zf«È fÈb¯I ¸®? Î·¢ Æ? ( Êº=h¶Ý= Á=f£j¶=  K®Ç¶= k«¾ � ð>£º Êº=h¶Ý=Æ Ê¾Ç¾>¯¶=

 frº � PbU >»²2  kìj¦?1914  *¸F®Æ  ( ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿·¶ Êº=h¶Ý= f£j¶= zfª
� >� >ÃÉ·¢ KMbU �¶= L=eÇìJ¶= ¸² ¼¦e >Ã¾Dª  zfª ´¶c�Ê¾Ç¾>¯¶= f£j¶= � ( >�

 ½>¯º � K·��ÍFÈf¯¶= aÇ¯¿¶= �°U Àº Á>² OÉ} � >Ã�b¯I >ÃÈhÑ>U=bqÝ= ÍÃ e% ­fr�=
Ëh²f�= $Ívª Æ? ð>FÂc >ÃJ»É® Î·¢ ¹Çr�=Æ  ÇÂ Êi>iÙ= b¯¿¶= ¸�Æ ( ¹=ÇUÙ= GjU

 Ívª Æ? ð>FÂc Ð=Çi Ê¾b£�= b¯¿¶= *afR� À³¶Æ  ÍÉ®eÇ¶= aÇ¯¿¶= Î·¢ Êº=h¶Ý= f£j¶= zfª
( kÉ«¾ Áb£º Ë? �EÆ >Ã¿ÉE Í®Ø£¶= ½>r«¾=Æ  XFq?Æ ( aÇ¯¿² ±eÇ¶= fr¢ ¸£«¶>E ?bE
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Àº b·E ¸³¶ Ê®eÇ¶= Åb¯¾ OÈb�= �>£¶= Á=b·E %Ëa=bFJi×= $ �ÉiÇ² Ä£uÆ b»JjÈ Ëd¶=
½h·È Ëd¶= Ê·�= ÁÇ¾>¯¶= Àº L×a>F»·¶ zf§¶= =dÂ Ð=aÙ Ä¶ÇF¯E �¿{=Ç�= . 

  
ÍÈb¯¿¶= L=bUÇ¶=  : 

  
Ð=fN¶= ¸N� e>É£º >Ã¾C ( >ÃI=c b} Ð=fM aÇ¯¿¶= KjÉ¶ .  ÍÉ¿§¶= Í¶Æb¶= aÇ¯¾ ÁDª =d¶ % Í¶Æb¶=

�¶= Ìe=aC ¸E ( GjUÆ ÍÉ£ÉF{ ae=Çº ´·� ×  Ìe>�Æ L>¢>¿qÆ ae=Ç»·¶ ð×a>¢ ð>£ÈgÇIÆ ÌbÉQ
 ÌfÂahº $ ** ÌbÉQ aÇ¯¾ ÊÂ *�Æ �= Ì�¯«¶= Í¶Æb¶= aÇ¯¾ ÁDª ¸E>¯% ( >� ÍÉ£ÉF{ ae=Çº × �¶=

ÍÉ¢>»JQ= ±Æfª ¤º  f¯Jjº �¦ a>rJ®=Æ ( Ì�F²** $ Í«É£u aÇ¯¾ ÊÂ * Ìe>RJ¶= Ê«ª =d¶
Æb¶=¸v«I ÍÉ¶  ( Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= ð>É¶>U >Â=Ç®?Æ ( ÍÉ¿§¶= ¹Æb¶= >ÂebrI �¶= aÇ¯¿¶=

( ÆeÇÉ¶= ( Ê¶=�iÙ= e×Æb¶= ( ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶= ( �É¶�i×= ÄÉ¿�= ( Ê¾>E>É¶= �¶= 

Ëb¿³¶= e×Æb¶=Æ ( Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= e×Æb¶= . 
 

GÂd¶= Î·¢ Í²Ç³jº LØ»£¶= K¾>² �U Jm �E Í®Ø£¶= K¾>² ( ÍÉ¿{Ç¶= LØ»£¶= Î
s¶>�= GÂd¶= ÍÉ»² Î·¢ ÊjÉÑe ¸³nE ÍÉ¿Fº  GÂd¶= ÍÉ»² � Æ? ( >Ã¿º ¸² � Í¿»vJ�=

 Í·»£¶= ÄÉ¶C ¹Ç� Á? À³� �¶= *ðØN»ª  �C Ä·ÈÇ� À³� Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= Á>² =cC15 
 �C ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶=Æ GÂd¶= Àº ½=f¦5  ËÆ>jÈ e×Æb¶= Á? ÊÃÈbF¶= À»ª ( L>º=f¦

ØM×C KjÉ¶ Íª=fr¶= Á?Æ ÍÈfjÈÇi L>³¾fª ÍM  ¹ÇrV·¶ ÍºgØ¶= ÍÉ¿{Ç¶= Í·»£¶= ÍÉ»²
ÍÉF¿Q? ÍÈb¯¾ ÌbUÆ Î·¢ . 

 

ÍìFIfº LØ»£¶= Í»É® b£I � ½ÇÉ¶=Æ  �£E d]@¾ Á? s]Ù= Î·¢ G� cC ( GÂd¶>E
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 >ÂebrI �¶= Í¶Æb¶= Î¿¦ e>FJ¢×= *>»²  �E ÍÈe>RJ¶= L×a>FJ¶= ¼R} ­fr¶= f£i fM@JÈ
Á=hÉ�>E Î»jÈ >º Ë? ( Á=b·F¶=  Ëe>RJ¶= *×a>FJ¶= Ág=ÇJI � =cDª Í»É® K¾>² =cC Ë? ( L

 L=ae=Ç¶=%>¯«¾ ÊÂ �¶=L$  L=ea>r¶= Í»É® ±Ç«I%¸É]=bº ÊÂ �¶= $ ÀÈb�= b·F¶= ÁDª (
%ÀÈa ÄÉ·¢ Ëd¶= Ë?$  H>j�= ¤ªbÈ Á? G�%Ëe>RJ¶= Á=hÉ�= hR¢ $ Æ? GÂd¶= Í»É® Àº

ÉF¿QÙ= LØ»£¶=Í  Åb¿¢ ÍÉ{>ÉJU×= * ÄE ÊÃJ¿È Ä¾Dª ( ¹>�= =dÂ Î·¢ ðØÈÇ{ b·F¶= Ê¯E =cCÆ
�C fºÙ=  ÍÉ¿{Ç¶= Í·»£·¶ ÍÉÑ=fn¶= Ìeb¯¶= Á=b¯ª �CÆ ( e>¯Jª×= *Á? b·F¶= ¥>ìJi= =cC ×C 

Ïf]? Á=b·E �C ÄI>RJ¿º fÈbrJE Æ? ( ÍU>Éj¶= ¸v«E >ºC ( ÍÈÇ® LØ»¢ Î·¢ ¸r� . 
 

Çi Á? ¹Ç¯¶= ÍqØ]ÆLØ»£¶= ±  Á=fM@JI ¤·j¶= Àº >Â�§² LØ»£¶= Íª=fqÆ ÍÉF¿QÙ=
G·ì¶=Æ zf£¶= ?bF� Êi>i? ¸³nE ­e>r�= �¢ f� �¶= . 

L>F·¯J¶= ÏÕ>jº ÍºÇ³�= G¿RJI Ê³¶Æ  �C b»£I ( LØ»£¶= Í»É¯¶ ÌbÑ=h¶= L=�§J¶= Æ?
±Æb¿q Íìi=ÇE ±Çj¶= � ¸]bJ¶= ­fr¶= Í»É¯¶ ÍF®=fºÆ ( LØ»£¶= Í¾g=Ç�  h²�IÆ (

Ëh²f�= ­fr�= � ÍE>®f¶= ÅdÂ . 
 

�>£¶= � ¼ÂÙ= k»�= LØ»£¶=  : 
 

1) Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶=  : 

ÌbVJ�= L>È×Ç·¶ ÍÉ�f¶= Í·»£¶= ÊÂ Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= hºf¶= d^JI ÍÉ³ÈfºÙ= $  (
Ïf]? Á=b·EÆ ( >� ÍÉ�e Í·»£² Ìb¢ Á=b·E >Ã·»£JjIÆ  Í·»£¶= G¾>Q �C ÍÈÇ¾>M Í·»£²

�>ÉJU= Í·»£² ½b^JjI Ïf]? Á=b·E �Æ ( ÍÉ�f¶= .  ½ÇÉ¶= Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= �J£ÈÆ
( �>£¶= ¹Æa LØ»¢ ¸² �E ð>º=b^Ji= fN²Ù= Í·»£¶=  l>¯I �¶= ÊjÉÑf¶= l>É¯�= ÊÂÆ
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>Ã¿º ÍÈÇ¯¶= ÎJU LØ»£¶= Ê®>E ÄÉ¶C ÍFj¾ . 

ÇÂ Í�b® ÍÉ¾>�? ÍÉ¾b£º Í·»¢ ¼i= Àº e×Æb¶= ¼i= °Jm=  f¶>I LÇ¿³¿E Í®eÇ² ebrÈ ÇÂÆ (
ÌbVJ�= L>È×Ç¶= ¼i>E Ê¶=eb«¶= Ëh²f�= ´¿F¶= Àº ÍÉ³ÈfºÙ= The United States 

of America .  
 

 
  

 ½>¢ Íq>] Í·»£² e×Æb¶= Ê³ÈfºÙ= lf§¾Ç³¶= Î¿FI1785 ( b®Æ  L>È×Ç¶= K£ªe
 ½>¢ Ä¿¢ �Âd¶= Ð>ì§¶= ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbVJ�=1973 ½>£¶= ´¶c d¿ºÆ ( Kv«�=  Í»É¯¶=

 ½ÇÉ¶= K·qÆ ÎJU Ê³ÈfºÙ= e×Æb·¶ ÍÉ¯É¯�=40 Ìfº .  ½>¢ �1995 fN²? Á>²  Àº
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380 L>È×Ç¶= Te>] ¨·F�= =dÂ ÊN·M ( ±Çj¶= � Í¶ÇÉj² ½b^JjI e×Æa e>É·º  ( ÌbVJ�=
 ½>¢ ¼®f¶= =dÂ ¬¢>vI b®Æ2005  XFrÉ¶760 e×Æa e>É·º . 

 
 

2) ÆeÇÉ¶=  : 

ÆeÇÉ¶= EUR %  ÅhºeÆ€  $ÊÂ  b£E b£I �¶= ( ÊEÆeÆÙ= a>�×= ¹Æb¶ ÌbUÇ�= Í·»£¶=
¼Â? Ê¾>M Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶=  Ê¶Æb¶= Ëb¯¿¶= ½>�¿¶= ÏÇJjº Î·¢ Í·»¢ * ¼³VJ¶= ¼JÈ

Ëh²f�= ´¿F¶= ¸F® Àº ÆeÇÉ¶>E  ½ÇÉ¶= b£ÈÆ ( >É¾>�@E LeÇ«³¾=fª � Åf¯º � ÊEÆeÆÙ=
� Í¶Æ=bJ�= ÍÉ�f¶= Í·»£¶= 14 �×= ¹Æa Àº Í¶Æa ÁÆfn£¶=Æ k»�= ÊEÆeÆÙ= a> * >»²

Ki � ÍÉ�f¶= Í·»£¶= >Ã¾? ÊEÆeÆÙ= a>�×= � Ð>v¢? KjÉ¶ Ïf]? ¹Æa . 

½>¢ Àº ð=Ð=bJE= 1999  ¹ÆÙ= Àº ð=Ð=bJE= Æ ( �fr�= ±>ì¿¶= Î·¢ ÆeÇÉ¶>E ¸º>£J¶= ÐbE �
ÁÇ¾>² Àº  ½>¢ fÈ>¿È Ê¾>N¶=2002  Í»v¿�= ¹Æb¶= LØ»£E ÆeÇÉ¶= ¹bFJi= °ÉFìI ±>«I×

( ÆeÇÉ¶= ÍÉ�f¶= >ÃJ·»¢ ��= ´¶c d¿º XFq?Æ . 

­fq f£i ÆeÇÉ¶= °¯U  � Êi>É®23  �»jÈa ¹ÆÙ= ÁÇ¾>²2007  f£i ¨·FÉ¶
1*4966 Î¾a? >º? ( Ê³Èfº? e×Æa  � >ÃÉ¶C ¸qÆ Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= ¸E>¯º Ä¶ ¸º>£I Í»É®

26  fEÇJ²? ¹ÆÙ= ÀÈfnI2000 (  >Ã¿ÉU ¨·Fª0*8225 ×ÆaÊ³Èfº? e . 
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f»£E Í�b® ÆeÇÉ¶= ÌbUÇ�= ÍÉEÆeÆÙ= Í·»£¶= Ìf³ª ÁC  ?bE À³¶ ( Äj«¾ ÊEÆeÆÙ= a>�×=
 ½>¢ � ð>É·»¢ >Ã¯ÉFìI1970 f¾�ª Íì] ¹Ø] Àº  Ð=egÇ¶= kÉÑe >ÃUf{ �¶=

a>�×= Ì=Ç¾ K¾>² �¶= ( f¾�ª �ÉE Ê¦eÇF»j²Ç·¶=  ÊEÆeÆÙ= Ëb¯¿¶=Æ Ëa>rJ®×= * Á>²
 ÅdÂ ¸º?a>�×= � ÌbUÇº Í·»¢ °ÉFìI Íì�=  ½>¢ ¹Ç·} ÊEÆeÆÙ= Ëa>rJ®×=1980  *

½>¢ >Ã·� ¸UÆ Ìf³«¶= Le>Ã¾= >º Á>¢fi À³¶ 1972  ÊEÆeÆÙ= Í·»£¶= ¬ÈfrI a>�=
 ½>¢ ð>¯U×Æ1979  ÊEÆeÆÙ= Ëb¯¿¶= ½>�¿¶= *Á>²  Í�ª>�= ÊEÆeÆÙ= Ëb¯¿¶= ½>�¿¶= ­bÂ

 ( ÍÉ·�= LØ»£¶= e=f¯Ji= Î·¢=dÂ °É¯VJ¶Æ  H>j� ÍÉ·³m b¯¾ Í·»¢ Ð>n¾C � ( ­b�=
Ç³ÈÝ= ¼i= K� Í·»£¶= ¬ÈfrI  ECU>Ã«qÆ À³� �¶= (  ÍÉEÆeÆÙ= Í·»£¶= >Ã¾@E

 ÆeÇÉ·¶ Í¯E>j¶= ÌbUÇ�= * ½>¢ �1988 Í¿R·¶= K¿FI  >º leÇ·Èa µ>Q Íi>ÑfE ÍÉEÆeÆÙ=
l>iÙ= ¤uÆ fÈf¯J¶= =dÂÆ ( leÇ·Èa fÈf¯JE Î»jÈ  °ÉFìJ¶ ÍÉEÆeÆÙ= Í·»£¶= dÉ«¿I

¸U=fº PØM °ÉFìI ¹Ø] Àº ÌbUÇ�= . 
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gÇ� Àº ¹ÆÙ= � K� ÆeÇÉ¶= Ð>n¾Ý �ÆÙ= Í·Uf�=  ÇÉ¶ÇÈ1990  X»jÈ ±>«I= ¹Ø] Àº
 a>�×= ¹Æa �E ¹=ÇºÙ= lÆÕe ¸¯¿JE * �Æ1 ÁÇ¾>²  fÈ>¿È Ê¾>N¶=1994  Í·Uf�= L?bE

 ÍÈb¯¿¶= ÍjiÖ�= kÉi@I ¹Ø] Àº ÍÉ¾>N¶=( ÍÉEÆeÆÙ=  ´¿F¶= kÉi@J¶ Í¯E>i K¾>² �¶=
 b£E >»Éª ÊEÆeÆÙ= Ëh²f�= * � ¼M16 ¹ÆÙ= ÁÇ¾>²  �»jÈa1995  Î·¢ ±>«I×= �

ÌbÈb�= Í·»£¶= ÍÉ»jI ÆeÇÉ¶>E Euro  ¼Èb¯¶= ¼i×= Àº ð×bE * �Æ13  ¹ÆÙ= ÁÇ¾>²
 �»jÈa1996 ·¢ Í�ª>�= ÌbÂ>£º Î·¢ ÊEÆeÆÙ= a>�×= Ð=egÆ °«I= ( ÆeÇÉ¶= e=f¯Ji= Î

Kr¾ �¶=  f£i Ê¶>J¶>E Æ ÍÉ·�= ¼ÃI>Èa>rJ®= e=f¯Ji= Î·¢ Ð>v¢Ù= ¹Æb¶= Í�ª>� Î·¢
­fq  ÆeÇÉ¶= * �E >º ÊEÆeÆÙ= k·�= a>¯£¾= ¤º K·³nI ÍN¶>N¶= Í·Uf�= >º?1 Æ3 e>È? 

 ÇÈ>º1998 Í·»£·¶ Í¯Fì�= ¹Æb¶= bÈb� >Ã»Â? ( ÍÉª>uC aÇ¿E Î·¢ Ä®>«I= Æ ®×=Æa>rJ 

bUÇ�= . 

 fÈ>¿È Ê¾>N¶= ÁÇ¾>² Àº ¹ÆÙ= �1999 Í»É® bÈb� �  ÍÉ·�= LØ»£¶= ¸E>¯º ÆeÇÉ¶=
Í·»¢ ½ÇÉ¶= ´¶c d¿º ÆeÇÉ¶= XFq?Æ ( Ð>v¢Ù= ¹Æb·¶  Ìfº ¹ÆÙ ÍÉ³¿E * Ê¶>J¶= ½ÇÉ¶= �
ÀÈÆbJE Ç¾ØÉºÆ kÈe>E ( LeÇ«³¾=fª L>qeÇE Kº>® � >»² ( ÆeÇÉ¶>E ÍÉ¶>�= ±=eÆÙ= Í»É® 

Ð>v¢Ù= ¹Æb¶= � ÍÉ·�= LØ»£¶= �Ee  ´¶c d¿º ð>vÈ? X»àiÆ ( e×Æb¶= Àº ð×bE ÆeÇÉ¶>E
µÇ¿F¶= � L>E>jU XJ«E _Èe>J¶=  ÌbÈb�= Í·»£¶>E * µÇ¿F¶= Î·¢ ÌbÈb�= Í·»£¶= ¤ÈgÇI ?bE

� ÍÉ¶>�= L>jiÖ�= Æ  ½>£·¶ Ê¾>N¶= ¬r¿¶= d¿º Ð>v¢Ù= ¹Æb¶=2001  ÁÇ¾>² fÃm �Æ (
a ¹ÆÙ=k«¾ Àº �»jÈ eÇÃ»R·¶ ÌbÈb�= Í·»£¶= Àº L>¿É¢ ¤ÉE µÇ¿F¶= L?bE ½>£¶= . 

 � ÆeÇÉ·¶ Ê�f¶= ¹Æ=bJ¶= ?bE1  fÈ>¿È Ê¾>N¶= ÁÇ¾>²2002  � ÍÉ�f¶= Í·»£¶= XFq?Æ (
¬®Æ � Ë? ( ÍÉ·�= LØ»£¶= Àº ð×bE Ð>v¢Ù= ¹Æb¶=  ×C Í�b¯¶= LØ»£¶>E ¤ªb¶= ¹ÇF®

 µÇ¿F¶>² Í¿É£º À²>º? � *µÇ¿F¶= K¶bFJi=Æ  Í¯UØ¶= Ì�«¶= � Ð>v¢Ù= ¹Æb¶= � ÍÈh²f�=
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ÆeÇÉ¶>E Í¶Æa ¸³¶ Í�b¯¶= Í·»£¶= . 

 ½ÇÉ¶= µ>¿Â14  ÊÂ ÆeÇÉ·¶ Í¯Fìº Í¶Æa 6>É¾>�? ( >É¾>FiC  Á>¾ÇÉ¶= ( >j¾fª ( =b¿·¿ª ( >³ÉR·E (
( =b¿¶ÇÂ ( ©eÇF»j²Ç¶ ( >É¶>ìÈC ( =b¿¶fÈC ( ( t�® ( ¹>§I�¶= ( >j»¿¶= >ì¶>ºÆ . 
 

3) Ê¾>E>É¶= �¶=  : 

�¶= Yen ÍÉ�f¶= Í·»£¶= ÇÂ  ÍN¶>N¶= ÍFIf�= � ÊI@È ÇÂÆ ½=b^Ji×= ¤i=Æ Ä¾C ( Á>E>É·¶
Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= b£E �ÉIØ¶= hºf¶= ¸»�Æ ( ÆeÇÉ¶=Æ¥   * 

Àº �¶= Í·»¢ e=bqC �  ½>¢ ÍÉ¾>E>É¶= ÊRÉº ÍºÇ³U ¸F®1870  ½>£¶= � ð>É·£ª ½b^Ji=Æ
1871 .   
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�¶= Í»É® K¾bI >Âb£EÆ ÍÉ¾>N¶= ÍÉ�>£¶= Hf�= Ð>¿M?  ½>º? Íq>~Æ LØ»£¶= Ê®>E ½>º?
¸qÆ b®Æ ( e=f¯Ji×= ½b¢ Ì�ª � Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶=  �C bU=Ç¶= Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= f£i

360  � ÀÈ25  ¸ÈfE? Á>jÉ¾1949  ½>¢ ÎJUÆ1971 (  ¼Èb¯¶= ½>�¿¶= e>Ã¾= �U
 ½>�¾ Ä·� ¸VÉ¶�j�Æ Í·»£¶= Í»É® ¤ªe Î·¢ ¸»¢ bÈbQ a>rJ®×= . 

 
4) �É¶�i×= ÄÉ¿�=  : 

�É¶�i×= ÄÉ¿�= Pound Sterling ÍÉ�f¶= Í·»£¶= ÊÂ Åe>rJ]= ( ÌbVJ�= Í³·»»·¶ 

GBP  ÅhºeÆ £  *ÊÂÆ ( b¾Æ>F¶= Í�b¯¶= ÁgÇ¶= ÌbUÆ Àº ¼i×= =dÂ °Jm=  ÁgÆ ÌbUÆ
¸qÙ= ÍÉ¿ÉI× . 

 ÄÉ¿�=ÇÂ �É¶�i×=  ÍFIf�= � ¤¯ÈÆ ÍÉ�>£¶= ÌfQ>J�= � ½b^JjÈ ( �>£¶= LØ»¢ ¼Â? bU?
b£E Í£E=f¶= Ê¾>E>É¶= �¶=Æ ÆeÇÉ¶=Æ Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= .  
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½>¢ =�·³¾C � ¹Æ=bJ¶=Æ ½=b^Ji×= ¤uÇº �É¶�i×= ¤uÆ 1158  Ëf¿Â ´·�= ¸F® Àº
 Ìeb® Æc Á>² Êvª k¿E ¼i= ÇÂÆ ( Àº>N¶=Í»É® Àº Î·¢? ÍÉÑ=fm  ÍÉ¶>�= ÄÉ¿�= * ½>¢ �Æ

1560 ­=fmDE ´¶cÆ �É¶�i= ÄÉ¿Q Ä�= XFrÉ¶ Ä·Èb£I �  �ÆÙ= KÉE=hÉ¶C Í³·�=
Í·»£¶= H>q? ¼^vI b£E ÍÈb¯¾ L>UØqC Ð=fQCÆ ( >ÃÈe>nJjºÆ  ÍÈhÉ·³¾Ý= * b®Æ

½>¢ � Ï�³¶= ÍÉ¶>�= L>ºgÙ= Êì� �É¶�i×= ÄÉ¿�= ¥>ìJi= 1621 (             
1694 – 1696 >Â�¦Æ ÍÉ¾>N¶=Æ �ÆÙ= ÍÉ�>£¶= Hf�= �Æ ( . 

 «J� K·�Æ ÆeÇÉ¶= ¹Æa ÌfÑ=a ÌbVJ�= Í³·»�= ¸]bI �  ÄÉ¿�= Íq>�= >ÃJ·»£E  
�É¶�i×= . 

 
5) ´¾f«¶= ËfjÈÇj¶=  : 

 ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶= %Åe>rJ]=Æ CHF $ ÊÂ  Í¶ÆaÆ =fjÈÇj¶ ÍÉ�f¶= Í·»£¶= ÀÈ>Jn¿J^É¶
¸F® Àº >Ã¿º ÍÉ®eÇ¶= L>Ò«¶= e=bqC ¼JÈ (  Àº ÍÉ¾b£�= ¤ì¯¶=Æ ËfjÈÇj¶= Ëh²f�= ­fr�=

Ê¶=eb«¶= Í·»£¶= ´i e=a ¸F® . 

 ½>¢ ¹Æ=bJ·¶ ÍÉ¾b£º Í·»£² ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶= e=bqC �1850  ½>¢ �Æ (1865 
K¯ª=Æ OÉU ð>É¶>º ð=a>�= >É¶>ìÈCÆ >³ÉR·EÆ >j¾fª ¤º =fjÈÇi K·³m ¢ >ÃJ»�¾? �É§I Î·

ÍÉ¿{Ç¶= >ÃIØ»¢ L=bUÆ Lf£jª ( �Âd¶= Ð>ì§¶= ½>�¾ �C ÍÉ¶>�=  Àº e>É£�4*5  Àº ½=f¦
 Æ? Ív«¶=0*290322  GÂd¶= Àº ½=f¦ *a>�×= =dÂ Ð>ÃJ¾= b£EÆ  ½>¢ ð>É�e Ê¶>�=
1927 ÎJU ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶= �C ÍFj¿¶>E ð>»Ñ>® e>É£�= =dÂ Ê¯E  ½>¢1967 . 

«¶= �J¢=Î·¢ @R·�= Í·»£¶= ËfjÈÇj¶= ´¾f  ¨·FÈ Ä»^vI ¹b£º Á>²Æ ÀºA Ä¾Ù Ä�e>I fº
ð>ºÇ¢bº Á>² Ä¾Ù ´¶cÆ ( ð>FÈf¯I f«q  ÍFj¿E40  ! GÂd¶= Ê{>ÉJU= Àº * �Æ1  ÇÈ>º e>È?
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2000 ( =dÂ GÂd¶= ½>�¾ Ð>§¶C �  b£E ( Êu>�= Áf¯¶= L>¿Èfn¢ d¿º ð>»Ñ>® Á>² Ëd¶=Æ
=fjÈÇi � eÇJib¶= ¸Èb£I .   

  
 

 
  

 ½>¢ ÍÉ®eÆ Í·»£² ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶= ebq?1907 K¾>² Á? b£E  b® Ä¿º ÍÉ¾b£�= ¤ì¯¶=
 ½>¢ Lebq?1850  �»jÈa ¹ÆÙ= ÁÇ¾>² �Æ (2005 >º Í»É® K§·E  Àº ebq?

 ÍÉ¾b£ºÆ ÍÉ®eÆ ÍÈfjÈÇi L>³¾fª43834*99 ´¾fª ÁÇÉ·º . 

  
Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C .. 
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ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i -  Í¯·�=4  6¬Ñ>�Æ aÇ¯¿¶= 
 
  

ð>ª>nJ²= °} �J£I aÇ¯¿¶= ÁC  L>ºØ£¶= bU? Å�J£È x£F¶= Á? ÍQeb¶ ð=f»Nº ð>É¢>»JQ=
eÇìI _Èe>I � Ìge>F¶=  ÍE>J³¶=Æ e>¿¶= ­>nJ²= Á@m ´¶c � Ä¾@m ( ÍÈfnF¶= Ìe>v�= * ¸£¶Æ

ÍÉ»Â? � GFj¶= ð>i>i? ¤QfÈ aÇ¯¿¶= ­>nJ²=  � >ÃF£·I �¶= ÌbÈb£¶= ¬Ñ>�Ç¶= ÍÉ»Â? �C
( ½ÇÉ¶= �>¢  Ê·�= ÏÇJj�= Î·¢ Ð=Çi % ¤»J� ¸² ¸]=a $ Ê¶Æb¶= bÉ£r¶= Î·¢ ÎJU Æ? *
( ¼M ÀºÆ  ¬Ñ>�Ç¶= Àº bÈb£¶= hR¿I Í·ÉiÆ ÊÂ >º eb¯E >ÃI=c bU � ÍÈ>¦ KjÉ¶ aÇ¯¿¶>ª

Íº>�=  Í«·J^�= *aÇ¯¿·¶ ð>¢ÇÉm L>«Èf£J¶= fN²@ª ´¶d¶Æ  ¬Èf£I ÇÂ fu>�= K®Ç¶= �
aÇ¯¿¶=  ¹>¯È OÉU >Ã«Ñ>�Æ Í¶×bE� Ä·£«I >º ÊÂ aÇ¯¿¶= ÁC % ÄÈaÖI Æ? $aÇ¯¿¶= Money 

is what Money does" . 
 

�E hÉ� Á? À³� ( Íº>¢ Í«rEÆ  aÇ¯¿¶= >ÃF£·I �¶= ¬Ñ>�Ç¶= Àº �J¢Ç»� 6 Í¢Ç»�=
>º ÊÂ ¬Ñ>�Ç¶= ÅdÂ Àº �ÆÙ=  [E ­f£È� ¬Ñ>�Ç¶=aÇ¯¿·¶ ÍÈa>É�= ÍÉi>iÙ= � ÊÂÆ (
L=c ÍÈbÉ·¯J¶= ¬Ñ>�Ç¶= ´·I  ÍÉ�e>J¶= Ì@n¿¶>E ðØq? ÍìFIf�=Æ KVF¶= Ëb¯¿¶= ¤E>ì¶=

 aÇ¯¿·¶ *Í¢Ç»�= >º?  ´·I ÊÃª aÇ¯¿¶= ¬Ñ>�Æ Àº ÍÉ¾>N¶=�ÍÉ²f�= ¬Ñ>�Ç¶= � L=c
ÍìFIf�=Æ Íº>£¶= Í£ÉFì¶= Î·¢ �M@J¶=Æ Ëa>rJ®×= �>n¿¶= ÄÉQÇJE ð>i>i? ÅÇ� ¹b£º . 

 
aÇ¯¿·¶ ÍÈa>É�= ÍÉi>iÙ= ¬Ñ>�Ç¶=  :  

 

ÍÈbÉ·¯J¶= ¬Ñ>�Ç¶= ´·I ÊÂ aÇ¯¿·¶ ÍÉi>iÙ= ¬Ñ>�Ç¶= ÁC  KVF¶= Ëb¯¿¶= ¤E>ì¶= L=c
>Ã¯Èf{ À¢ À³º? Í·ÉiÇ² aÇ¯¿¶= Ì@n¿E ðØq? KìFIe= �¶=Æ  L>EÇ£q Î·¢ G·§J¶=

 ÍvÈ>¯�= * aÇ£È >�C ÍÈa>É�= ¬Ñ>�Ç¶>E >ÃJÉ»jI � GFj¶=Æ>Ã¾Ù  aÇ¯¿¶= Í£ÉFìE Í¯·£Jº
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× >Ã¿³¶Æ ( Ëa>rJ®×= �>n¿¶= e=f»Ji=Æ �j¶ ÍÈeÆfu >Ã¾Ç³¶Æ  ¹b£º Æ? Å=f� � fMÖI
ÅÇ� . 

 
 ? ) ÌbUÇ² aÇ¯¿¶= ¼É¯·¶ l>É¯ºÆ Gi>VJ·¶  : 

G·ìJI fÂ=Ç�¶= ¼�£º Á? ­Æf£�= Àº >Ãi>É¯¶ ÌbUÆ Unit of Measurement 

¤»J�= a=fª? >ÃÉ·¢ ­e>£JÈ .  L>ª>j�= l>¯I >»² ( ¸{f¶>E Æ? ½=f§¶>E l>¯I ðØNº Á=gÆÙ>ª
( ��= Æ? ¸É�>E  KÈ>Ã¾fÃ«¶= Æ? ÍÈÇÒ�= L>Qeb¶>E Ìe=f�= l>¯I >»¿ÉE * Ë? Á? ­>] �¦Æ

�l>É® ÌbUÆ � Á>³�=Æ Á>ºh¶= À¢ f�¿¶= ­frE L>FN¶=Æ ½>£¶= ¹ÇF¯¶>E ¤J»JI Á? G� *
¹a>FJ¶= ÌfÂ>�Æ Â=Ç�¶= ´·I ¤º ÄE>nJI ¼É¯¶ Gi>� ÌbUÆ �C >ÃJQ>U OÉU Àº ð>vÈ? f
¤uÇº Ð>ÉmÙ=  ¹a>FJ¶= * ÌbUÆ Î·¢ b¿JjÈ Á? bE× Ëb¯¾ ½>�¾ ¸² ÁDª ¤®=Ç¶= �Æ % >Âf¯È
Æ? ÁÇ¾>¯¶=  ­f£¶= $ ¸³E °·£JÈ >»Éª Gi>VJ·¶ ÌbUÇ² ¤»J�= a=fª? ¤É� >Ã·F¯ÈÆ

ÍÉ»É¯¶= L>É·»£¶= hJ¶×=Æ ±Ç¯V·¶ ¼ÉÉ¯I Æ? e>£iÚ¶ bÈb� Àº L>º= * ÌbUÆ ÁÇ³IÆ
 ÊÂ ÅdÂ Gi>VJ¶=�aÇ¯¿¶= ÍÈe>É£�=� Standard Money  ÁÇ³I Á? À³� �¶=Æ

�ÍÉ·£ª ð=aÇ¯¾� Actual Money  af� ÁÇ³I Æ? Í¶Æ=bJº�ÍÈbÈf� Ìf³ª � X·ìrÈ
a=fªÙ= Í¾e>¯�=Æ l>É¯·¶ Ì=a@² >Ãº=b^Ji= Î·¢ . 

  
¹Æ? aÇ¯¿¶= K¾>² ¹a>£I ÍÉI=c ÍÉ¯É¯U Í»É¯E ¤J»JI fºÙ=  K¾>²Æ ( Ä¿º Í¢Ç¿r�= Áb£�= Í»É®

�Æ? Í»É¯·¶ e>£É»² >ÃJ«É�Æ ÊÂ ÍÉ¾b£�= aÇ¯¿¶= ´·I >ÃJF£¶ �¶= ¬Ñ>�Ç¶= Standard 
of Value . 
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aÇ¯¿¶= Í«É�Æ �E �·� ×? G�Æ  Í»É¯·¶ e>É£»² >ÃJ«É�ÆÆ Gi>VJ·¶ ÌbUÇ² * aÇ¯¿¶>ª
�§JI Á? À³� × Gi>VJ·¶ ÌbUÇ²  ¹=ÇUÙ= Àº ¹>U Ë@E %? ¤»J�= � ¥fn�= Ìa=eDE × $ (

Í»É¯·¶ e>É£»² aÇ¯¿¶= >»¿ÉE  >ÃJ»É® �§JI Á? À³� % ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® $f]Û K®Æ Àº . 
 

 H ) ¹a>FJ·¶ �ÉiÇ² aÇ¯¿¶=  : 

 aÇ¯¿¶= ½=b^Ji= ÁC�L×a>F»·¶ �ÉiÇ² Medium of Exchange"  ÍÉ·»¢ ¸ÃjÈ
ð=�N² fªÇÈÆ ¹a>FJ¶= >¾>² ÀÈd·¶= bÃ�=Æ K®Ç¶= Àº  °Èf{ À¢ ¹a>FJ¶= ¸� � Á>£ÉvÈ

 ÍvÈ>¯�= *ÅdÂ ¸£¶Æ  ¤QfÈ OÉU ( =dÂ >Ã�= aÇ¯¿¶= H>jJ²= �C La? �¶= ÊÂ Í«É�Ç¶=
Í»·² ½=b^Ji= � GFj¶=  Í»·² �C ¹a>FJ¶= Í·ÉiÆ À¢ �F£J·¶ aÇ¯¿¶=�Ëb¯¾� 

Pecuniary  � �£I �¶=  ÍÉ¿ÉIØ¶= Í§·¶=�¤Éì¯¶= � =Çºb^Ji= Á>ºÆf¶= ÁÙ ´¶cÆ ( �
 Í�b¯¶= eÇr£¶=�ÍÉm>�=� Pecus ¸º>£J·¶ Í·ÉiÇ² .  >Ã�= Á? >»²�Í·»¢ � Í¶×a ¹bÈ

>ÃÈaÖI �¶= Í«É�Ç¶= ÅdÂ Î·¢ ÍVu=Æ . 
 

¸«³I Íº>¢ ÍÉÑ=fm ÌÇ® >ÃJ«rE aÇ¯¿¶= ÁC  � ¼ÃJÈfU Î¿£� ( a=fªÚ¶ ÍÈa>rJ®×= ÍÈf�=
ÁÇF¦fÈ �¶= ¤·j¶= ¥=Ç¾? e>ÉJ]=  L>É»³¶>EÆ >ÃÉ·¢ ¹Çr�= Á>³�= �Æ >Ã¾ÇF¦fÈ �¶=

 Ä¾ÇF¦fÈ Ëd¶= Á>ºh¶=Æ *Ä·² =dÂÆ  ¹a>FJ·¶ �ÉiÆ Í«É�ÇE ½Ç¯I aÇ¯¿¶= ÁÇ³¶ ×C fªÇJÈ ×
>Ã£J� G·ìJÈ =dÂ ÁDª ¤Fì¶>EÆ ¤»J�= a=fª? G¾>Q Àº ½>£¶= ¹ÇF¯¶>E ðØq? . 

 

 T) Í·QÛ= L>¢Çªb»·¶ e>É£»² aÇ¯¿¶=Standard of Deferred Payments   6 

XR¿I × ¸E ( �¯ª Ìfu>�= LØº>£�= ÍÈÇjI � aÇ¯¿¶= ÍÈÇjI � ð>vÈ? XR¿I >Ã¾C 

ÍÉ·F¯Jj�= ÁÇÈb¶= Ð=fECÆ Í·QÖ�= LØº>£�= . 

­f£È >º ÇÂ Ìfq>£�= ÍÈa>rJ®×= Ì>É�= L>� ¼Â? À»ª "Á>»JÑ×>E� Credit  ÄE br¯ÈÆ (
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aÇQÆ  ¹a>FI ÍÉ·»¢%z=�®= Æ? $ ÏÇjI × >Ã¿³¶Æ ¹>�= � ¼JIb£E ×C ð>ÉÑhQ Æ? ð>É·²  Ì�ª
 ¸F¯Jj�= � Í¿É£º *>ÃE Í¯·£J�= aÇ¯£¶= s¿I >º Ìa>¢ L>É·»£¶= ÅdÂ ¸Nº �Æ Æfu Î·¢ Ìe

 ÅbÑ=ÇªÆ ÀÈb¶= a=bi%LbQÆ ÁC $´¶d¶ ab�= ¸QÙ= � ÍÈb¯¾ L=bUÇE .  µ>¿Â ´¶d²
¸Nº ¸F¯Jj�= � ð=b¯¾ >ÃE Ð>ªÇ¶= �£JÈ L>º=hJ¶= ¸N� Ïf]? L=b®>£I �= L>FIf�=Æ L>m>£

>Ãº=fEC ÍÉ¾>³ºC eÇrI ¸Ãj¶= Àº À³È � eÇº? ÊÂÆ ( eÇQÙ=Æ ÍÈb¯¾ �¦ Ð>Ém@E . 
 

Í«É�Ç¶= ÅdÂ Ð=a? � aÇ¯¿¶= XR¿IÆ  >ÃJ»É® K¾>² >»·² �²? ÌÐ>«³E % ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® $ fN²?
Ä¾? OÉU ( ð>ÉFj¾ ð=e=f¯Ji=  L>Ò«¶= Àº ð=�N² ÁDª ( ÍF·¯Jº aÇ¯¿¶= Í»É® K¾>² =cC ÍÉ¢>»JQ×=

� Í«·J^�=  aÇ¯¿¶= Í»É® z>«�=Æ ¥>«Ie= ÍRÉJ¾ e=fu@E H>rI Á? À³� ¤»J�= * >ºb¿£ª
Í»É® x«^¿I  K£«Ie= =cC k³£¶= Pb� >»¿ÉE ( ÀÑ=b¶= efvJÈÆ ÀÈb�= bÉ«JjÈ aÇ¯¿¶=

aÇ¯¿¶= Í»É® . 
 

 a) Æ? Í»É¯·¶ ¥aÇJj»² aÇ¯¿¶= ÌÆfN¶= Store of Value  6 

¯�= L>EÇ£q bU? ÁC� K·N� ÍvÈ>  ¼ÃI=ÆfN¶ a=fªÙ= Á=hJ]= ÍEÇ£q % T>J¾ Àº xÑ=Ç«¶=
 ¼Ã·»¢ $Á? cC ( ÍÉ£·i ÌeÇq �  ðØÈÇ{ f»£I × ÍÉ²ØÃJi×= ð>qÇr] ¤·j¶= ¼�£º *

�C aÇ¯¿¶= ½=b^Ji= Ïa? ´¶d¶Æ  À¢ a=fªÚ¶ À³� OÉU ( ÍEÇ£r¶= ÅdÂ Î·¢ G·§J¶=
>Ã·³m � aÇ¯¿¶>E �>«JU×= °Èf{ �Ê¶ÇÉj¶=�  Á=hJ]=�ÍÉÑ=fm ÌÇ® � Ìa>«Ji×= ÁÇ£ÉìJjÈ

Ëd¶= K®Ç¶= � ðØF¯Jjº >Ã¿º Ä¾Æe>J� . 

  
bÉUÇ¶= ¸³n¶= ÊÂ KjÉ¶ aÇ¯¿¶= Á? �¦  µ>¿Ãª ( >Ã¿Èh�Æ ÌÆfN¶>E �>«JU×= ¹>³m? Àº
Á? a=fªÚ¶ À³� Ì�N² Ïf]? L>¢aÇJjº  Ìg>ÉU ¸Nº ( >Ã¯Èf{ À¢ ¼ÃI=ÆfNE =Ç�«J�



36 
 

¼Ãi? Àº ÍÉ¶>�= ±=eÆÙ= ¸NºÆ L=b¿iÆ  ¹ÇqÙ= Æ? Ì>É�= Î·¢ �º@J¶= s¶=ÇF¶ ¼ÃIg>ÉU
¤·j¶=Æ L=e>¯£¶=Æ Êu=eÙ>² ÍJE>N¶=  Ìf»£�= * × ¼É¯·¶ Ïf]Ù= L>¢aÇJj�= ÅdÂ Á? �¦

Ìfm>Fº L>ºb�=Æ ¤·j¶= Ð=fn¶ X·rI  aÇ¯¾ �C ´¶c ¸F® >Ã·ÈÇ� �£JÈ ¸E ( * ´¶d¶Æ
ÊÂ ¸E ( Í¶ÇÉi ¹ÇqÙ= fN²? ÊÂ aÇ¯¿¶>ª j¶= À³� Ëd¶= bÉUÇ¶= ¸qÙ= >Ã¾Ù >ÃI=c Í¶ÇÉ

Î·¢ ¹ÇrV·¶ ¹>�= �Æ Ìfm>Fº Äº=b^Ji= L>ºb�=Æ ¤·j¶= . 

  
ÏÇJjº f¯Ji= >�>{ Ä¾? ¹Ç¯¶= À³� ð>ºÇ»¢Æ  ½Ç¯I Á? aÇ¯¿¶= K¢>ìJi= ( ÌbÑ>j¶= e>£iÙ=

 ¸vª? ÌeÇrE Í»É¯·¶ Áh^»² >ÃJ«É�ÇE *>º?  ¸F¯Jj�= � e>£iÙ= ¥>«Ie= ¤®ÇI Í¶>U �
a=fªÙ= ÁDª ( ÌafìvºÆ Ì�F² ÍQebE  ¼ÃÈb¶ b¶ÇJÈ OÉU aÇ¯¿¶= Àº s·^J¶= Î·¢ ÁÇJª>ÃJÈ

Á? Î·¢ >ÃIeb¯E Í¯N¶= Á=b¯«E eÇ£m ÌÆfN·¶ ð>¢aÇJjº f»JjI . 

 
 

aÇ¯¿·¶ ÍÉ²f�= ¬Ñ>�Ç¶= ½>£¶= Ëa>rJ®×= ¤E>ì¶= L=c  :  
 

ÍÈa>É�= >Ã«Ñ>�Æ aÇ¯¿¶= G£·I ×  >�CÆ ( �¯ª ÍÈbÉ·¯J¶= ÍÈb¯¿¶= Àº Ïf]? Í¢Ç»� µ>¿Â
°E>ì¶= L=c ÍÉ²f�= ¬Ñ>�Ç¶=  ÅdÂ ¼Â? ÀºÆ ( ð>vÈ? aÇ¯¿¶= >ÃF£·I ½>£¶= Ëa>rJ®×=

Ê·È >º ÍÉ²f�= ¬Ñ>�Ç¶=  : 
 

? ) e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�=Æ aÇ¯¿¶=  : 

>»Éª ÁÇÈa>rJ®×= >ÃE Î¿¢ �¶= ÍÉ²f�= ¬Ñ>�Ç¶= ¼Â? Àº  ÏÇJjº Î·¢ aÇ¯¿¶= eÆbE °·£JÈ
ÊºÇ¯¶= a>rJ®×= Î·¢ �M@J¶= � >ÃJ«É�Æ ÊÂ ¸³² e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�=%  ?bF¿i Ëd¶=Æ

�= ÁcDE Íºa>¯¶= Í¯·�= Ä¿¢ OÈb�= $ . >»³ª  ÍÉÑ=fm ÌÇ® >ÃÈhÑ>� aÇ¯¿¶= ¸N� ­Æf£º ÇÂ
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Î·¢ >Ã·E>¯º =Ç·r� Á? ÁÇ£ÉìJjÈ  aÆbU � >Ã¾ÇF¦fÈ �¶= L>ºb�=Æ ¤·j¶= Àº ÍÉ»²
ÍU>J�= aÇ¯¿¶= ÍÉ»² ¼ÃÈb¶.  Í¶Æ=bJ�= aÇ¯¿¶= ÍÉ»² La=g =cC Ä¾? ½>¢ ÄQÇE ¹Ç¯¾ Á? À³�Æ

K·� >»¿ÉE ¤»J�= � ¤®ÇJI Á? bE Øª (ÄÉ·¢ ÊÂ >º Î·¢ ÍuÆf£�= L>ºb�=Æ ¤·j¶= ÍÉ»² 

( >�>U Î·¢ Ïf]Ù= ¸º=Ç£¶= Ð>¯E ¤º ( ½>¢ ÄQÇE e>£iÙ= ¤«IfI Á?.  ¥>«Ie= Î¿£ºÆ
Í»É¯¶= Á? e>£iÙ=  b¯¿¶= ÌbUÇ¶ ÍÉ¯É¯�=ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® Ë?  % L>ºb�=Æ ¤·j¶= ÍÉ»² Ë?

À³»�= b¯¿¶= ÌbUÆ ¸E>¯º � >ÃÉ·¢ ¹Çr�= $ x«^¿I Á? bE×.   k³£¶= eÇrI À³�Æ
ÍÉ»² ¸¯I >ºb¿¢ aÇ¯¿¶=. 

 
Í»É¯¶= Á? =dÂ Î¿£º  �§J¶ ÍRÉJ¿² G·¯J·¶ Í»Ñ=a Íuf¢ ÁÇ³I aÇ¯¿¶= ÌbUÇ¶ ÍÉ¯É¯�=

ÏÇJjº e>£iÙ=.  Í»É¯¶= � G·¯J¶= =dÂÆÄ¶ aÇ¯¿¶= ÌbUÇ¶ ÍÉ¯É¯�=  ÌbÉ£E e>MÛ= Àº bÈb£¶=
�>n¿¶= ÏÇJjºÆ Ê¯É¯�= ¸]b¶=Æ ÌÆfN¶= ¤ÈgÇI Î·¢ Ïb�= Íº>¢ Í«rE Ëa>rJ®×=. 

 
�É§I ÁDª ´¶d¶Æ  L>ì·j¶= >ÃÉ¶C @R·I �¶= Íº>�= ¸Ñ>iÇ¶= Àº b£È Ëb¯¿¶= zf£¶=

ÍÈa>rJ®×= %Íì·j¶= L=d¶>E ÍÈb¯¿¶=$ � Î·¢ �M@J·¶ ¤»J�= ��>n¿¶= Ïf Ëa>rJ®×=. 

Á? À³� ð>ºÇ»¢Æ �£º bU À¢ aÇ¯¿¶= zf¢ Ìa>Èg Á? f²dÈ  Àº ÍQÇº °·� Á? À³�
T=Æf¶= %G·¯¿I b® ¼³VJ¶= Àj� � =cC ¼^vI �C >ÃÉª$ ÍQ>U � ¤»J�= ÁÇ³È b® >ÃÉ¶C ( 

Æ? ð=aÇ²e Ê¾>£È Á>² >º =cC ´¶cÆ ð=a>j².  ¥>«Ie= Àº Ê¾>£È ¤»J�= Á>² =cC >»¿ÉE e>£iÙ= �
HÇ¦f�= ÏÇJj�= Àº �²? %Ë? ÍÉ»^vI Í¶>U Àº Ê¾>£È$  xÉ«� ÄÉª HÇ¦f�= ÁÇ³È b¯ª

t>rJº× Ëb¯¿¶= zf£¶= ÍÉ»²  ÍQÇº � ¼³VJ¶= Ç� Å>�×=Æ e>£iÙ= ¥>«Ie= e>MA
¼^vJ¶= Í«U=h¶=. 
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H- ae=Ç�= sÉr�Æ aÇ¯¿¶= : 

f³«¶= Á>² Ëa>rJ®×= ÍÒ{>] Í¶Ç¯º � b¯J£È Ê³ÉiØ³¶=  a>rJ®×= Ág=ÇI Á? >Â=aÖº
¸º>³¶= ¸É§nJ¶= ÏÇJjº b¿¢ ×C ¼JÈ Á? À³� × ÊºÇ¯¶= ( OÉU  ae=Ç�= ¸² ÁÇ³I

>Ã¯Èf{ � Æ? ¸º>² ½=b^Ji= Í¶>U � ¤»J�= � ÍÉQ>J¾Ý= ´¶c Ç�.   Î¢a= ´¶d¶ ÍRÉJ¿²Æ
ÁÇÈa>rJ®×= ÁÇÉ³ÉiØ³¶= aÇ¯¿¶= ÍÉ»² � Ìa>Èg Á? ËaÖI Á? bE × (ÍuÆf£�= �C ¥>«Ie= 

e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�= . 
 

 ËhÉ·³¾Ý= Ëa>rJ®×= fn¾ Á? >º À³¶Æ�h¿É²� Keynes Ì�Ãn¶= ÄJÈf�¾ % ÍÈf�¿¶=
f£iÆ aÇ¯¿¶=Æ ¸É§nJ¶= � Íº>£¶= ÌbÑ>«¶=$  ½>¢1936 ÍÈf³ª Íiebº fÑ>£m L?bE ÎJU (

ÌbÈbQ d]@I e=f¯Ji×=Æe>nJ¾×= � >Ã¯Èf{ ( HaÙ= Àº ð=ÐhQ ÁÛ= KVFq? ÎJU 

ËbÉ·¯J¶= Ëa>rJ®×=.  f�¿¶= ÍÃQÆ K¾>²Æ�ÍÈh¿É³¶= �a>rJ®×= Ág=ÇI Á@E ÏfI  ÊºÇ¯¶=
¸É§nJ¶= L>ÈÇJjº Àº ÏÇJjº Ë? b¿¢ ¼JÈ Á? À³� %Í¶>»£¶=$  b¿¢ ÌeÆfv¶>E kÉ¶Æ

¸É§nJ¶= ÏÇJjº ¸º>³¶=. 
 

ÀºÆ Ê«ª (¼M ËaÖI À¶ aÇ¯¿¶= ÍÉ»² Ìa>Èg ÁDª (ÊºÇ¯¶= a>rJ®Ø¶ �ÆÙ= ¸É§nJ¶= ¸U=fº 

¶>EÌeÆfv ½>£¶= ÏÇJj�= ¥>«Ie= �C  K¢a= >»² (e>£iÚ¶�ÍÉ»³¶= ÍÈf�¿¶= �ÍÈb¯¿¶= 

(ÍÉ³ÉiØ³¶= Ëb¯¿¶= zf£¶= � Ìa>Èh¶= ¸»£I ­Çi >�CÆ °·] Î·¢  ÌbÈbQ ÍÉÑ=fm ÌÇ®
¤·j¶= Î·¢ ¼ÃF¾>Q Àº ð=bÈbQ ð>F·{ b¶ÇI ¤»J�= a=fª? Ïb¶ ÍÉ²ØÃJi×= L>ºb�=Æ. 

¹Æ>� Á? ¤®ÇJ�= Àº Ê¶>J¶>EÆ L>ºb�=Æ ¤·j¶= =ÇRJ¿º Ìa>Èg ÍÉ²ØÃJi×=  >Ã¿º ¼ÃQ>J¾C
a=fªÙ= G·{ � ÌbÈb�= Ìa>Èh¶= ÅdÂ t>rJº× >ÃÉ·¢. ×C ´¶c �RJ¿»·¶ °¯VJÈ À¶Æ  =cC

L>ºb�=Æ ¤·j¶= Î·¢ ¼ÃF·{ a=g ÍÉQ>J¾Ý= (  ÁÇ³I × OÉU ´¶c ¼� °¯VJÈ >º Ìa>¢Æ
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ae=Ç�= b£E K·qÆ b® ¤»J�= � ÍÉQ>J¾Ý=  �C¸º>³¶= ¸É§nJ¶= ÏÇJjº. 
 

ÍRÉJ¾ °¯VJÈ =d³ÂÆ ÏÇJjº Ìa>ÈgÆ Í¶>»£¶= ÏÇJjº ¥>«Ie>Èb¯¿¶= zf£¶= Ìa>Èh¶ T>J¾Ý= ( 
Êv�= Î·¢ �RJ¿�= h«� �¶= \>EeÙ= Àº bÈhº Ê¶>J¶>EÆ ËaÇ£r¶= Å>�×= =dÂ � ð>ºb® ( 

¸É§nJ¶= ÏÇJjº �= ¤»J�= ¸rÈ ÎJU ´¶d² fºÙ= f»JjÈÆ ¸º>³¶= . >¿ÂÆ E Á>² Á? b£
zf£¶= Ìa>Èh¶ ÍFj¿¶>E ð>¾fº ÊQ>J¾Ý= H×Æb¶= Í¾Æf�= ¼Èb¢ XFrÉÈb¯¿¶= ( ¬®ÇJÈÆ T>J¾Ý= 

"Ê¯É¯�=" Ìa>Èh¶= À¢ ( µ>¿Â ÁÇ³I × OÉU ÍÈ? ae=Çº  >Ãº=b^Ji= À³� Í·{>¢ ÍÉª>uC
Àº bÈh�= °É¯VJ¶ T>J¾Ý=. ¸º>³¶= fMÙ= frV¿ÈÆ  Í·Uf�= ÅdÂ � Ëb¯¿¶= zf£¶= Ìa>Èh¶

� SI>¿¶= � Ìa>Èg Ë? ÁÆa e>£iÙ= ÏÇJjº Ìa>Èg °�= ÊºÇ¯¶=Ê¯È. 

 

T- ÍFj¿¶>E e>É�= Î·¢ Ìeb¯¶=Æ aÇ¯¿¶= a=fªÚ¶ : 

ÍÉÑ=fm ÌÇ® Àº Ä·N� >� aÇ¯¿¶= ÁC ÍU>J�= L=e>É�= ¹>� � Ì�F² Ìeb¯º >ÂhÑ>� °¯� Äº>º?. 

Æ? fu>�= ±>«¾Ý= �E Åae=Çº ¤ÈgÇI � ð=e>É] Ä¶ °¯� ÊÃª ±>«¾Ý= ¸F¯Jj�= %e>]a×=$.. 

Àº >Â�¦ Î·¢ Í¿É£º Íºb] Æ? Í£·i ¸Év«I � ð=e>É] Ä¶ °¯� ÊÂÆ L>ºb�=Æ ¤·j¶=.. 

Äº>É¯¶ �Fi>¿�= Á>³�=Æ Á>ºh¶= e>É] Ä¶ °¯� ÊÂÆ ÄE Íq>�= ÍÉ®>«¾Ý= L=e=f¯¶>E.  
  

a- ÌÆfN¶=Æ ¸]b¶= ¤ÈgÇIÆ aÇ¯¿¶= : 

Í»É® �É§I °Èf{ À¢ ÍºÇ³�= ¤ÉìJjI  ÌÆfN¶= ¤ÈgÇI bÉ£I Á? >ÃJÉ»² �§IÆ? aÇ¯¿¶=
Ê¯É¯�= ¸]b¶=Æ ¤»J�>Éª (  x£E H>jU Î·¢Æ ÍÉ¢>»JQ×= L>¯Fì¶= x£E �>r¶

L>¯Fì¶= Ïf]Ù= ÍÉ¢>»JQ×=. 

 

ÁcDE ½>ºÙ= �C Í»JI OÈbV·¶Æ �= ..   
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=5  6½>£¶= ÏÇJj�=Æ aÇ¯¿¶= Í»É® e>£iÚ¶ 

 
 

aÇ¯¿¶= Í»É®  : 
 

>Ã¿º ¸² ¬·J� Ìab£Jº Á>£º Î·¢ aÇ¯¿¶= Í»É® \Øìq= °·ìÈ f]Û= À¢ : 

Æ? ( ¸º>£J¶= � aÇ¯¿¶= Ä·Q? Àº ¸F¯I Ëd¶= GFj¶= ( ð×Æ?  aÇ¯¿·¶ ¸£� Ëd¶= l>iÙ=
 Ì>É�= � ð×ÇF®ÍÈa>rJ®×= .  
 

 aÇ¯¿·¶ ÍÉ¢fn¶= Æ? ÍÉ»É�¿J¶= Í»É¯¶= ( ð>É¾>M *br¯ÈÆ  Ëb¯¿¶= ½>�¿¶= � aÇ¯¿¶= Í»É® ´¶dE
L=bUÆ >� ÍÈb¯¾ Ìb¢>® Ëb¯¾ ½>�¾ ¸³·ª ( Ê·]=b¶=  b¯¿¶= L=bUÆ � ¸N»JI ÍÉjÉÑe l>É®

ÍÉ¾Ç¾>¯¶= �Éq>~ ¤J»JI �¶=Æ Í¶Æ=bJ�=  ÍÉÑ>Ã¿¶=Æ%� >»Ã¿¢ OÈb�= � Á>J·¶=  Í¯·�=3$ . 
 

�E Í¶a>F�= ÍFj¾ Ë? ( aÇ¯¿·¶ ÍÉQe>�= Í»É¯¶= ( ð>N¶>M  ( ÍÉF¿QÙ= Í·»£¶=Æ ÍÉ¿{Ç¶= Í·»£¶=
­fr¶= f£jE ­f£È >º ÇÂÆ Exchange Rate  * aÇ¯¿¶= Í»É® ­fr¶= f£i �FÈ Æ

� ¤·j¶= Ð=fm Î·¢ aÇ¯¿¶= Ìeb¯º ab� ÍÉQe>�= Í»É¯¶= ÅdÂÆ ( ÊQe>�= Æ? Ê¶Æb¶= ±>ì¿¶= 

 ÍÉF¿QÙ= *ÌÇ¯·¶ L=fmÖº �J£I ( Ì�§Jº Æ? ÍJE>M K¾>²? Ð=Çi ( ­fr¶= e>£i?Æ  ÍÉÑ=fn¶=
Í»É¯¶= � �§J¶= fMÖÈ Á? À³�Æ ( Ê�>£¶= a>rJ®×= � ÍÉ¿{Ç¶= aÇ¯¿·¶  Î·¢ aÇ¯¿·¶ ÍÉQe>�=

>� ÍÉ·]=b¶= ÍÉÑ=fn¶= ÌÇ¯¶= . 
 

Ëd¶= Êi>Éj¶= e=f¯¶= Î·¢ Í·»£·¶ ÍÉQe>�= Í»É¯¶= ¬®ÇJIÆ  K� Íº>£¶= L>ì·j¶= Åd^JI
°·£JÈ >º Íq>]Æ ( ÍÈa>rJ®×= ¸º=Ç£¶= Àº �N³¶= �M@I  Á=hÉº � xÑ>«¶= Æ? hR£¶>E >Ã¿º
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¤ÉRnJ¶ Æ? ( ¼^vJ¶= ÍVª>³º ­bÃE Æ? L>¢Çªb�=  L=ae=Ç¶= Æ? L=ea>r¶= * µ>¿ÂÆ
>ÃJ»É®Æ ÍÉ·]=b¶= Í·»£¶= Í»É® �E Í¯ÉMÆ Í®Ø¢ L>Èa>rJ®×= ÍÉF¶>§ª ( ÍÉQe>�=  KVFq?

Ìe>RJ¶= ¹Ø] Àº Ê�>£¶= a>rJ®×= � Í�b¿º  ¹=ÇºÙ= lÆÕe L>²fUÆ ÍÉQe>�= * �N² �Æ
ÍÉQe>�= ¸º=Ç£¶= �M@I ÁÇ³È Á>ÉUÙ= Àº  �M@I Àº �N³E ÏÇ®? ÍÉ·]=b¶= Í·»£¶= Í»É® Î·¢

ÍÉ·]=b¶= ¸º=Ç£¶= . 
 

>ÃIÇ® � Í·N»J�=Æ aÇ¯¿·¶ ÍÉ·]=b¶= Í»É¯¶= ( ð>£E=e  ÍÉÑ=fn¶= * Î·¢ Í»É¯¶= ½ÇÃ«º °Fì¿ÈÆ
ÍÉ�×= ÍÉ»³¶= KjÉ¶Æ aÇ¯¿·¶ Í¯É¯�= ÍÉ»³¶= %  �£�= ÍÉ»³¶= �£I ÍÉ�×= aÇ¯¿¶= ÍÉ»³ª

e×Æb¶>² Íºb^Jj�= b¯¿¶= L=bUÇE >Ã¿¢  >Â�¦Æ b¾Æ>F¶=Æ $ aÇ¯¿¶= Í»É¯E br¯ÈÆ (
±Çj¶= � ¹a>FJI Á? Î·¢ >ÃIeb® ÍÉ¯É¯�= ¤·i Àº L>RJ¿�= Àº >º ÍÉ»² ¸E>¯º L>ºb]Æ . 

 
Í¯·ì�= e>£iÙ= ÍÉFj¿¶= e>£iÙ=Æ  : 

 
 e>£iÙ= Àº �¢Ç¾ µ>¿Â 6e>£iÙ= ÍÉ¯É¯�= Æ? ÍÉFj¿¶= Relative Prices (  e>£iÙ=Æ

ÍÈb¯¿¶= Æ? Í¯·ì�=  Nominal Prices * 
 

�E Ìfm>F�= Í¶a>F�= Í»É® À¢ ÍÉFj¿¶= e>£iÙ= �£IÆ  ¤·j¶= e>£i? ¸N� Ë? ( ¤·j¶=
 ÍÈa>rJ®×= ÍÉ¶a>FJ¶= >ÃI>®Ø¢ ¹Ø] Àº *¼É¯¶= ¥Ç»�Æ  �E ÍÉ¶a>FJ¶= L>®Ø£¶= À¢ Í�>¿¶=

a>rJ®×= � e>£iÙ= ¸³ÉÂ ÁäÇ³I L>ºb�=Æ ¤·j¶= ÊºÇ¯¶= .  
 

¤·j¶= �E Í¶a>F�= Gj¾ Æ? ÍÉFj¿¶= e>£iÙ= � L=�§J¶=Æ  µÇ·i � fMÖI L>ºb�=Æ
�N² LØÈb£I GIfIÆ ( >ÃI=eb®Æ ÍÈa>rJ®×= t>^mÙ=¤ÈgÇI � Ì  ÌeÆa �Æ ( ¸]b¶=

ae=Ç�= sÉr� ÍÉ·»¢ �Æ ( µØÃJi×=Æ T>J¾Ý= . 
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Í¯·ì�= e>£iÙ= � �§J¶= >º? –  ÍÉFj¿¶= e>£iÙ= � �§J¶= k³¢ Î·¢Æ–  � fMÖÈ × ÇÃª
 ÍÈa>rJ®×= Ì>É�= *Ìa>Èhª  >Ã¿ÉE >»Éª Í¶a>F�= Gj¾ � �§I ÁÆa L>ºb�=Æ ¤·j¶= e>£i? Íª>²

 ×>ÃÉ·¢ GI�È  ÍÈa>rJ®×= t>^mÙ= �E ÌÆfN¶= ¤ÈgÇI Ìa>¢C * ¸º>n¶= bÈbVJ¶= Á? >»²
( aÇ¯¿¶= Í»É¯¶  ( >Âe>£i? K«¢>vI �¶= L>ºb�=Æ ¤·j¶= ÊÂ >º >¿¶ �FÈ Á? ¤ÉìJjÈ ×

�¶= ´·IÆ  À¢ �£¾ ÀV¿ª ( ÍJE>M >Âe>£i? KÉ¯E �¶= ´·I ð=�]?Æ ( >Âe>£i? Kv«�=
e>£i? Íª>² �=Æ ¤·j¶=e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�= ÇÂ af�Æ ½>¢ TcÇ� ¹Ø] Àº L>ºb . 

 
�¶= L=�§J¶= �E Í¯ÉMÆ Í®Ø¢ µ>¿Â  Àº ´¶c Î·¢ GI�È >ºÆ Í¯·ì�= e>£iÙ= � Pb�

ÏÇJj�=Æ aÇ¯¿¶= Í»É® � L>F·¯I  e>£iÙ= � Pb� �¶= L=�§J¶= �EÆ ( e>£iÚ¶ ½>£¶=
 ÍÉFj¿¶= *� L=�§J¶>ª ·ì�= e>£iÙ= L>®Ø£¶= � ÍÉi>i? L×ØJ]= À»vJI ÍÈb¯¿¶= Æ? Í¯

ÍÉFj¿¶= e>£iÙ= �E  ½>£¶= ÏÇJj»·¶ Í¾Ç³�= L>ºb�=Æ ¤·j¶= L>¢Ç»� ¬·J^�  
ÌeÇrE ´¶c eÇ·FJÈÆ ( e>£iÚ¶  �EÆ eÇQÙ= Ë? ( ¸»£¶= ¸]a �E Í®Ø£¶= � ÍVu=Æ

ÍÉ²ØÃJi×= ¤·j¶= e>£i? .  
 

aÇ¯¿¶= Í»É® L=�§I l>É®  :  
  

>� Í¶a>F�= � ¤·j¶= L>É»² Àº aÇ¯¿¶= Ä»³� >º Ïbº Á?  ( e>£iÙ= ÏÇJjº Î·¢ ¬®ÇJÈ >�C
Í»É® �§IÆ e>£iÙ= ÏÇJjº �§I �E Í®Ø¢ µ>¿Â ÁDª  �§I Á? ÊÃÈbF¶= ÀºÆ ( aÇ¯¿¶=

Í»É® �§I �£È >�C �£º Å>�= � e>£iÙ= ÏÇJjº  Å>�×= � ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® Æ? aÇ¯¿¶=
¶cÆ ( Êj³£¶=Ìa>Èg Î·¢ GI�È Ä¾? >�>{ ´  � ¹a>FJI �¶= L>RJ¿�= ÍÉ»² s¯¾ e>£iÙ=

s¯¾ Ê¶>J¶>EÆ ( aÇ¯¿¶= Àº ÌbUÇ¶= >Ã·E>¯º  Ä¾? >»² ( ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® Æ? ÌbUÇ¶= ÅdÂ Í»É®
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ÍÉ»² Ìa>Èg e>£iÙ= z>«�= Î·¢ GI�È  aÇ¯¿¶= Àº ÌbUÇ¶= >Ã·E>¯º � ¹a>FJI �¶= L>RJ¿�=
 Ìa>Èg ¼M ÀºÆ>ÃIÇ® Æ? >ÃJ»É® ÍÉÑ=fn¶= . 

 
Àº �¢Ç¾ �E Í®f«J¶= >¿Â �£JÈÆ  �j¿¶= ÏÇJj�= � �§J¶= ( ð×Æ? ( e>£iÙ= � �§J¶=

>º ÄE br¯È Ëd¶=Æ ( e>£iÚ¶  e>£i? �C ÍFj¿¶>E Íºb] Æ? Í£·i f£i � �§I Àº Pb�
Ïf]Ù= L>ºb�=Æ ¤·j¶= .  e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�= � �§J¶= ( ð>É¾>M �§I �£È Ëd¶=Æ
� L>ºb�=Æ ¤·j¶= e>£i?  Íº>¢ Í«rEÆ >Ã¢Ç»� * ½Ø³¶= b¿¢ aÇr¯�= �§J¶= ÇÂ =dÂÆ

?fìÈ >ºÆ aÇ¯¿¶= Í»É® À¢ �§I Àº >ÃÉ·¢ . 
 

Ëd¶= zf§¶= Î·¢ ¬®ÇJI Í¶@j�= ÁC  Íªf£º br¯¾ b¯ª ( aÇ¯¿¶= Í»É® O} Àº Åbr¯¾
¼ÃJ«rE a=fªÚ¶ ÍÉÑ=fn¶= ÌÇ¯¶= �§I  �³·ÃJjº % ÍÑhRJ¶= e>£i? $ Íªf£� ¼JÃ¾ b® >»² (

� aÇ¯¿·¶ ÍÉÑ=fn¶= ÌÇ¯¶= L=�§I  ÌÇ¯¶= �§I Íªf£º �C br¯¾ b® ´¶d² ( Í·»�= ±=Çi?
¤·j¶ ÍFj¿¶>E aÇ¯¿·¶ ÍÉÑ=fn¶=  Ì�«¶= ¹Ø] >Ã¯·] � �¶= T>J¾Ý= ¤·j¶Æ µØÃJi×=

Íªf£º �C br¯¾ b®Æ ( ÍÈe>�= ¶>E aÇ¯¿·¶ ÍÉÑ=fn¶= ÌÇ¯¶= �§I ( Ê·]=b¶= ±Çj¶= ¤·j¶ ÍFj¿
� ¸]bI × �¶= ¤·j¶= Ë?  ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® Íªf£º ¹ÇU OVF¶= eÆbÈ b®Æ ( ÍÉ¶Æb¶= Ìe>RJ¶=

Í·]=b¶= ¤·j·¶ ÍFj¿¶>E Ê¶Æb¶= ¹a>FJ¶= ±>ì¾ � . 
 

× Ä¾? Î·¢ GI�ÈÆ  e>£iÙ= L>ÈÇJjº Àº Í«·J� ¥=Ç¾? ¸E ( e>£iÚ¶ bU=Æ ÏÇJjº bQÇÈ
ab£J¶ ð>¯F{ ab£JI  aÇ¯¿¶= Í»É® Íi=ea Àº Ì>]ÇJ�= z=f¦Ù= ¥Ç¿IÆ * >¿N} � À� >¿»ÃÈ >ºÆ

L=fMÖ�= À¢ Ê¶Æb¶= ¹a>FJ¶= ±>ì¾ � Í·»£¶= Í»É® ÇÂ LØ»£¶= Í²fU Î·¢ ÍÈa>rJ®×= . 

K¾>² ÁC ab� ¬É²Æ ; aÇ¯¿¶= Í»É® L=�§I l>¯I ¬É² À³¶Æ  Kv«�= Æ? K£«Ie= b®
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� ÄÉ·¢ K¾>² >� ÍFj¿¶>E >º Ì�ª �´¶c Íªf£� ; Ïf]? Ì�ª   ­f£È >� ÁÇÈa>rJ®×= @R·È
e>£iÚ¶ ÍÉi>É¯¶= ½>®eÙ= ¼i>E . 

 
e>£iÚ¶ ÍÉi>É¯¶= ½>®eÙ=  : 

 

ÍÉi>É¯¶= ½>®eÙ= ¬Èf£I À³�  index�j¿¶= �É§J¶= s^·º À¢ Ìe>F¢ >Ã¾@E  e>£i? �
 >º �C l>É¯¶>E ( Í«·J� L=�ª Æ? Ì�ª ¹Ø] ¤·j¶= Àº Í¿É£º Í¢Ç»�Á>²  ´¶c ÄÉ·¢

l>iÙ= Ì�ª >ÃÉ·¢ °·ìÈÆ ( Í¾e>¯»·¶ ð>i>i? d^JI Í¯E>i Ì�ª � ÏÇJj�= .  Àº Á>² >�Æ
ÀÈÇ³JE ¤·j¶= Àº Í£·i ÍÈ? f£i � �j¿¶= �§J¶= À¢ �£¾ Á? ­Ç¶@�=  �E ÍÈÇÒº ÍFj¾

 Æ? l>É¯·¶ ð>i>i? d^JÈ f]A K®Æ � >Âf£iÆ �£º K®Æ � >Âf£i100 % (  � ÁDª
Á>³ºÝ= Åd� ÊÑ>rUC �iÇJº T=f^Ji>E ¤·j¶= Àº Í¢Ç»� e>£iÙ Êi>É® ¼®e GÉ²fI 

e>£iÙ= GÉi>¿� ð>UØìq= ­f£IÆ ( e>£iÚ¶ ÍÉFj¿¶= ½>®eÙ= . 
 

G� e>£iÚ¶ ÍÉi>É¯¶= ½>®eÙ= GÉ²fIÆ H>jU �C ¹ÇqÇ·¶Æ  >Âf²d¾ L=Çì] Ìb¢ ¥>FI=
Ê·È >»Éª g>�DE  :  

 

? - e>ÉJ]=  H>jU a=f�= ¤·j¶=>Âf£i ÏÇJjº � �j¿¶= �§J¶= . 

H -  l>iÙ= Ì�ª �J£I Í¿É£º Ì�ª e>ÉJ]= %e>£iÙ= OÉU  ËÆ>jI100  $ ! Áe>¯I OÉU
>ÃÉª La>i �¶= e>£iÙ>E Ïf]? L=�ª Æ? Ì�ª � e>£iÙ= . 

L - Ì�«¶= � Í£·j¶= À� Í»j¯E Êi>É¯¶= ¼®f¶= H>jU ¼JÈ  Î·¢ >ÃÉª �§J¶= Á>ÉE a=f�=
>Ã¿�  � � Hfv¾ Á?Æ l>iÙ= Ì�ª100 *=dÂ ­f£ÈÆ  f£j¶= HÇj¿� �]Ù= À»N¶=

Ä¾? Î·¢Æ l>iÙ= Ì�ª À� �C ÄJFj¾ Î·¢ Í¶×b·¶ ´¶cÆ  Í¯Èfì¶>EÆ ( ð>É¯É¯U ð=f£i kÉ¶
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¤·j¶= Àº Í£·i ¸² f£i GÉi>¿º Î·¢ ð>vÈ? ¸r� >Ãj«¾  L=�ª Àº Ì�ª ¸² � Ïf]Ù=
Í¾e>¯�= . 
 

ðØNº  : 

>iÙ= Í¿i � l2000  Í£·j¶= f£i Á>²%H $8 �Æ ( L=e×Æa  e>q Ê¶>J¶= ½>£¶=
 >Âf£i8.5  >Ãj«¾ ÊÂ µØÃJi×= ÍÉ»² Ð>¯E ¤º L=e×Æa *À� Í»j¯E  ½>£¶= � Í£·j¶=

2001  [E >ÃEfuÆ l>iÙ= Ì�ª � >Ã¿� Î·¢100  SI>¿¶= ÁÇ³È106.25 (  ÁÇ³ÈÆ
 ¤«Ie= b® >Âf£i6.25 %  * 

 ab¢ d]? >¾ae? >º =cCÆ¤·j¶= Àº  l>iÙ= Í¿i � ÍÉ²ØÃJi×=2000  H>jJU= Àº bE ×
ËÆ>jIÆ ( ð>vÈ? >Ã²ØÃJi= L>É»² : %? $0.1  ¹ e×Æa140  ( Í£ì®%H $8  ¹ L=e×Æa

15  ( Í£ì®%T $0.75  ¹ e×Æa88 ( Í£ì®  Ä¢Ç»� >º ÇÂÆ200 e×Æa . 

k«¾ e>£i? KVFq? ÍÉ¶>J¶= Í¿j¶= � Ã²ØÃJi= L>É»² Ð>¯E ¤º ¤·j¶= Ä¶>U Î·¢ > 
 ËÆ>jI% 6? $0.05  ( e×Æa%H $8.5 ( e×Æa %T $0.8  ËÆ>jÈ Ä¢Ç»� >º ÇÂÆ ( e×Æa

204.9 e×Æa . 

204.9 – 200 = 4.9   e×Æa %e>£iÚ¶ °·ì�= ¥>«Ie×=$ (  Æ? �j¿¶= ¥>«Ie×= >º?
 ËÆ>jÉª Ê¯É¯�= %204.9 ) 200  +200  $x 100  92.45 %  l>iÙ= Í¿i À¢

2000 . 
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�³·ÃJj�= e>£i? fmÖº Consumer Price Index  6  
  

 e>£iÙ= ÏÇJjº H>jJU= b¿¢ %fmÖº  �³·ÃJj�= e>£i? $ ð=bQ Í·ÈÇ{ Í»Ñ>® ÁDª Í¶Æa ËÙ
¼JÈ ÍÉ²ØÃJi×= e>£iÙ= Àº  � À� ÅbÂ>n¾ Ëd¶= ¼®f¶= �C ¹ÇqÇ·¶ >Âe>£i? H>jJU=

( ÍÈa>rJ®×= e>F]Ù= Íº>¾ge  ¼®f¶= H>jJU= ¼JÈ b®ÆËfÃn¶= ¼®f¶= Æ? ËÇ¿j¶= . 

¬Èae fmÖº µ>¿ÂÆ  ¤·j¶= e>£i? a>£FJi= ¼JÈ OÉU ð>vÈ? �³·ÃJj�= e>£i? ÏÇJj�
ÇÂÆ Í®>ì¶=Æ ÍÉÑ=d§¶= ÊI=Ç¿¶= �³·ÃJj�= e>£i? fmÖ� ­f£È >º Core Consumer 

Price Index e>£iÙ= ÏÇJjº Í¯É¯U À¢ ð=�F£I fN²Ù= ÇÂÆ ( . 
 

= e>£i? fmÖº �M@I ÇÂ >º�³·ÃJj� ; LØ»£¶= Í²fU Î·¢ 

�³·ÃJj�= e>£i? fmÖº ¥>«Ie= ¤º  ´¶c k³£¿ÈÆ ( L>ºb�=Æ ¤·j¶= e>£i? ¤«IfI
À³¶Æ ( ð>¢>«Ie= Í·»£¶= f£i Î·¢ Ê¶>J¶>E  fºÙ= °·£JÈ × >¿Â ; Í·»£¶= f£i ¤«IfÈ =c>�

ÁÙ ´¶cÆ Ìfm>Fº �³·ÃJj�= e>£i@E Í»É® � ð>u>«�= k³£¿Éi e>£iÙ= ¥>«Ie=  ( Í·»£¶=
f£i � ¥>«Ie×= �FIfÈ >�C  PbVJ¿i �¶= bÑ=Ç«¶= e>£i?Æ ¼^vJ¶= ¸F¯Jj� >¿Â Í·»£¶=

ÁcDE Íºa>® L>¯·U � >Ã¿¢ �= . 
 

e×Æa b¾Æ>F·¶ °ªf�= Le>n¶= �C >¾f�¾ =cC  Í¿j¶ ÌbVJ�= Í³·»»·¶ Ê¯É¯�= e>£iÙ= fmÖºÆ
 l>iÙ=1973  ½>¢ ÎJUÆ (2003 >¿¾Dª (  \ÇuÇE  UØ¾ e>£iÙ= ÏÇJjº ¥>«Ie=

f£i ¥>«Ie=  UØ¾ >»² ( Ëb¢>rI b¾fI � Ê¯É¯�=  ( °ª=fº Ëb¢>rI b¾fI � ­fr¶=
Ïf]? ¸º=Ç¢ ¹Ç]a ÍRÉJ¾ ÊÂ b¾Æ>F·¶ ÍÉ{ÇF�= L=ÇR«¶=Æ ð>vÈ? ÍÈÇ®  : 
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Í²f�= Î·¢ Ïb�= �r¯¶= �M@J¶= ÍÈÕe >¾ae? =cC >º?  ¹>N»² b¾Æ>F¶= ð>vÈ? d]@¿ª ( 6 �17 
 ¸ÈfEC Á>jÉ¾2007 �³·ÃJj�= e>£i? fmÖº ¤«Ie=  Ê¾>ìÈ�¶= ËÇ¿j¶=3.1  ! fj³ª (

 Íì¯¿¶= b¿¢ bÈbQ Êi>É® ÏÇJjº e×Æa b¾Æ>F¶=2.0000  6  
 

 
 



48 
 

 �Æ20  le>º e=cA2007 e>£i? fmÖº ÎI?  ¥>«Ie= Î·¢ Ëb¿³¶= ËfÃn¶= �³·ÃJj�=
 ¨·E �F²0.7  !ð>¢>«Ie= k³£¾= Ê¶>J¶>EÆ (  Î·¢ ð=�F² �ÇFÂ Ê¶>J¶>EÆ Ëb¿³¶= e×Æb¶=

 Ê³Èfº? e×Æa TÆh¶= +ÇÂ >»² Ëb¿² e×Æa Le>n¶= � �Fº : 

 
 

 
 

  
ÍÉjÉÑf¶= ¹Æb·¶ �³·ÃJj�= e>£i? fmÖº  ½>£¶ Á>»N¶=2007  6 ( >EÆeÆ? ( ÌbVJ�= L>È×Ç¶=

=b¿² ( =fjÈÇi ( ÌbVJ�= Í³·»�= ( =b¿·ÈgÇÉ¾Æ ( >É¶=�i? ( Á>E>É¶=  : 
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 fmÖº�RJ¿�= e>£i? Producer Price Index  6 
 

� Ëf£j¶= �§J¶= �iÇJº �RJ¿�= e>£i? fmÖº kÉ¯È  �¶= ¤Ñ>vF¶= Àº ÍJE>MÍ¢Ç»�
�RJ¿�= ¸F® Àº ±=ÇiÙ= � zf£I  kÉ¯È Ëd¶= �³·ÃJj�= e>£i? fmÖº k³¢ Î·¢ (

¸F® Àº ±=ÇiÙ= � G·ìI �¶= ¤Ñ>vF¶= �³·ÃJj�= . 
 

ÁÇ··�= ¤FJJÈÆ l>É¯¶ ÍÉi>iÙ= L=ÆaÙ= bU? Åe>FJ¢× �RJ¿�= e>£i?fmÖº  � ¼^vJ¶=
� Pb� �¶= ÍÈf£j¶= L=�§J¶= À¢ �£È Ä¾Ç³¶ ð>»Ãº�J£ÈÆ a>rJ®×=  ( ÊQ>J¾Ý= ¥>ì¯¶=
bÈb� Î·¢ �³·ÃJj�= fmÖº Àº Ìeb®Æ ÍÉ»Â? ¸®? ð>vÈ? �J£È Ä¿³¶Æ e>£iÙ= ÏÇJjº . 

i? fmÖ� ÍFj¿¶>E ¹>�=ÇÂ >»²Æe>£  Í®>ì¶= e>£i? Ä¿º Î¿NJjÈ Á? ¸v«È Ä¾Dª �³·ÃJj�=
>Ã¾Ù dÒ¿ÉU ÄÉ·¢ °·ìÈÆ ( �§J¶= ÌbÈbm ÊI=Ç¿¶= �RJ¿�= e>£i? fmÖº Core 

Producer Price Index . 
 

=dÂ Íi=ea ÁC ÍÉU>¾ Àº �Ç§u µ>¿Â Á>² =cC >»Éª Íªf£� X»jI fmÖ�=  Î·¢ ¼^vJ¶=
>»ÉªÆ × ½? a>rJ®×= ÏÇJjº Á>² =cC  x«^¿È Æ? ¤«IfÈ ¼^vJ¶= *¥>«Ie=Æ  fmÖ�= =dÂ

e>£i? fmÖº Á? Î·¢ ¹bÈ  ð>vÈ? ¤«I�i �³·ÃJj�= % ¸ÈÇì¶= Ïb�= Î·¢ ´¶c Pb�
k«¾ � Pb� Á? ð>{fm kÉ¶Æ  ÀÈfmÖ�= �E Ìfm>Fº �¦ Í®Ø¢ aÇQÇ¶ ´¶cÆ ( K®Ç¶= $ (

ÁDª Ê¶>J¶>EÆ  Gj³È >� GÈf¯¶= Ïb�= Î·¢ ¤«I�i bÑ=Ç«¶=e>£i?ÌÇ® Í·»£¶=  ¸E>¯º
Í¯M ¬£vÈ b® ¼^vJ¶= ¥>«Ie= Á? e>FJ¢×= �£E d]Ù>£º ( Ïf]Ù= LØ»£¶=  ´·ÃJj�=

Ê¶>J¶>EÆ a>rJ®×= � Í·»£¶= � . 
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ÍÑhRJ¶= L>£ÉFº Retail Sales  6 

  
¼®f¶= �J¢=  �§I Àº Pb� >º Î·¢ Í¶×b¶= � Ïh§º fN²Ù= ÇÂ ÍÑhRJ¶= e>£iÙ Êi>É¯¶=

Í»É® � aÇ¯¿¶=  Ìfm>Fº Í«rE ¼ÃI L>ºb]Æ ¤·jE �FIfÈ Ä¾Ù ´¶cÆ ( ÍÉÑ=fn¶= >ÃIÇ® Æ?
Àº afª ¸²  �§I Àº Pb� >º Î·¢ ÍVu=Ç¶= ÄJ¶×a À¢ ðØvª ( Ð>¿NJi= ØE ¤»J�= a=fª?

L>¯«¾ � f]A �C K®Æ Àº ÍnÉ£�= . 
 
 

ÊÂ ÍÑhRJ¶= L>£ÉFºÆ Ìe>F¢ � Í¢>F�= ¤Ñ>vF¶= ÍÉ»² À¢  ÍÑhRJ¶=fQ>Jº %±f«�=  $ (
Ïbº fmÖ»·¶ ÍÈfÃn¶= L=�§J¶= k³£IÆ  ÁÇ··�= ¤FJJÈÆ ( L>£ÉF�= ÍFj¾ � �§J¶=

¸³nE �£È Ä¾Ç² Á>ÉF¶= =dÂ ÁÇÈa>rJ®×= �³·ÃJj�= ±>«¾C À¢ �F² . 
 
 

=dÂ ÍÉ»Â? ÊI@IÆ ¬r¾ À¢ �£È Ä¾Ù ð>ÈÇ® ð=fmÖº Ä¾Ç² Àº ð>vÈ? Á>ÉF¶= ¨·F�=  Ä¯«¿È Ëd¶=
¢ �£È >»² ( ÁÇ³·ÃJj�=O·M � eÇìJ¶= Ïbº À  ÍÈa>rJ®×>I>¢>ì¯¶= * �NJjÈ >º ð>F¶>¦Æ

L>£ÉFº ÁÇ··�= ÌbÈbm >Ã¾Ç³¶ L=e>Éj¶=  z>«�= Æ? ¥>«Ie= Ê·£ª ¸³nE ¸N� ×Æ �§J¶=
±>«¾C �³·ÃJj�= . 

 
 

ÍÑhRJ¶= L>£ÉFº fmÖº �M@I Î·¢ ¹>Nº �Æ  L>£ÉF�= � ð>¢>«Ie= ÁDª ( LØ»£¶= Í²fU Î·¢
�C fMÖÈ ­Çik³£¶=Æ Í·»£¶= Î·¢ ð>E>  XÉVq * Ê«ª15  fÈ=�ª �>Fm2007  fmÖº Ð>Q

�ÇFÂ Î·¢ Ê¾>ìÈ�¶= ËfÃn¶= ÍÑhRJ¶= L>£ÉFº  �C Ïa? >� ( ÌeÇr¶= � �Fº ÇÂ >»² a>U
�F² ¸³nE e×Æa b¾Æ>F¶= �ÇFÂ : 
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 �Æ12  ¸ÈfEC Á>jÉ¾2007 fmÖº Ð>Q  �F² ¥>«Ie= Î·¢ Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= ÍÑhRJ¶= L>£ÉFº (
e×Æb¶= T=Æg? � ð>¢>«Ie= k³£¾=  e×Æb¶= Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= e×Æb¶= >Ã¿º Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= 

Ê³ÈfºÙ= : 
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 ½>£¶ ÍÑhRJ¶= L>£ÉFº fmÖº2007  : 

 
 
 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C ... 
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=6  6ÇÂ >º ¼^vJ¶= 

 
 

� �ÆÙ= ÍÉ¶Æ�F¶= ÍºgÙ= fM? Î·¢  ½>£¶= ÍÈ>Ã¾1973  bU? ¸³nÈ ¼^vJ¶= �Fu XFq?
ÍÈa>rJ®×= L>i>Éj·¶ ÍÉi>iÙ= ­=bÂÙ= .  �U Ìb¢ LØ³nº \f{ ¼^vJ¶= =dÂ À³¶

ÄIbU ÍQea OÉU Àº Äi>É®Æ Ä«Èf£JE ?bF¶= � .  ÁDª ´¶d² e>Nº K¾>² ¼^vJ¶= H>Fi?
À¢ @n¿È ¼^vJ¶= Á? x£F¶= ÏfÈ �U Ê«ª ( ¤i=Æ ¹bQ  Í·J³¶= zf¢ � xÑ>«¶=

ÍÈa>rJ®= ÌfÂ>� ¼^vJ¶= ÁÆ�J£È ÀÈf]A �Èa>rJ®= ÁDª ÍÈb¯¿¶= ÍÉ·² . 

  

¼^vJ¶= ¬Èf£I  :  
   

>º ð>F¶>¦ e>£iÙ= ÏÇJjº Æ? aÇ¯¿¶= Í»É® � �§J¶= ÁC ÁÇ³È >º ð=ea>¾Æ ð>¢>«Ie= ÁÇ³È  
 ð>JE>M ÁÇ³È Á? ð>¯·ìºÆ ( ð>u>«�= *Å�§JE ÇÂÆ  � L=�§IÆ ÍÈb¯¾ fÂ=Ç�Æ SÑ>J¾ GIfÈ

ÍÉ¯É¯�= ÍÈa>rJ®×= L>®Ø£¶= . 
 

ÇÃª ( ÄE>Fi? ¹Ø] Àº Ä«Èf£I À³� ÍÈb¯¾ ÌfÂ>�² ¼^vJ¶=Æ  À¢ Ìe>F¢� ÍÉ»² � Ìa>Èg
e>£iÙ= � ¥>«Ie×= �C ËaÖI aÇ¯¿¶= �´·I LgfE Ð=Çi (  Ìa>Èh¶= aÇ¯¿¶= zf¢ ¹Ø] Àº

%= e=bqÝ=Á>»JÑ×= °·] � ¤iÇJ¶= Æ? Ëb¯¿¶ $LgfE Æ?  aÇ¯¿¶= Î·¢ G·ì¶= ¹Ø] Àº
%b¯¿¶= ±>«¾Ý=Ë$ . 

 
Ê³¶ ¸Èb£I Àº fN²? �C T>J� ¬Èf£J¶= =dÂ ÁDª ( ´¶c ¤ºÆ  ÍÉ¢ÇuÇ�= ­Æf�¶= ¤º °«JÈ
�Èa>rJ®×= bU? ­äf£È ´¶c Î·¢Æ ( ÍÈa>rJ®×= L>®Ø£·¶  ¼^vJ¶=�E Æ? h²f�= Åe>FJ¢>
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t>^mÙ= ÄÉª ¤ÉìJjI × Ëd¶= Ëa>rJ®×= ¬®Ç�=  ÍÈa>rJ®×= % L>¢Æfn�=Æ a=fªÙ=
 ÍºÇ³�=Æ $ÍRÉJ¾ ÌbÉme ÍÈb¯¾ Í¯ÈfìE ­frJI Á? aÇ¯¿¶= Àº ¼^u ¼RU bQ=ÇI * �

�E ÌaÇQÇ�= ±Æf«¶= �C �]Ù= �F£J¶= =dÂ ­fr¿ÈÆ  Í¶Æ=bJ�= aÇ¯¿·¶ Ê·£«¶= ¼R�=
Ù= ¼R�=Æ ÍQeb¶ Gi>¿�= Æ? ¸Nº�bÉ¯¿I �( a>rJ®×=  >ÂeÆbE ½Ç¯I Á? aÇ¯¿·¶ °¯� Ëd¶=Æ

¤»J�= � ÍÈa>rJ®×= Ì>É�= � �ÉiÇ¶= ÌÐ>«³E . 

 
Äi>É®Æ ¼^vJ¶= ¥=Ç¾?  :  

 

½>£¶= ¥>«Ie×= b¿¢ Ìa>¢ Ëf� ¼^vJ¶= Àº °¯VJ¶= ÁC  ´¶c Àº ¼¦f¶= Î·¢ >�C ( e>£iÚ¶
 ÁÆfr� �Èa>rJ®×= x£E ÁDªL×>�>E ¼^vJ¶= X·ìrº  ¥>«Ie= >ÃÉª ¬®ÇJÈ OÉU

ÁÇÈa>rJ®= �EfÈ �U � ( ð>»�J¿ºÆ ð×bJ£º Ä¾Ç² À¢ e>£iÙ=  ¥>«Ie>E ¼^vJ¶= ÁÆf]A
ð>£FI ¼^vJ¶= =dÂ ¬qÆ ¹>»JU= ¤º ( e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�=  ¬U=h¶=Æ ÐÊìF¶>E ( ÄIb�

 Xº>�=Æ °·jJ�=Æ % ¤Èfj¶= Æ? $¼^vJ¶= �C ¸rÈ b® Ëd¶= =¤Èf� Hyper Inflation 

ð>¾>ÉU? . 
 
½>®eÙ= Íìi=ÇE ¸rVÉª ¼^vJ¶= l>É® >º?  e>£iÚ¶ ÍÉi>É¯¶= % �³·ÃJj�= fmÖº

 >Â�¦Æ ÍÑhRJ¶= L>£ÉFºÆ �RJ¿�=Æ $ÅdÂÆ (  ÊìiÇ¶= ÏÇJj�= l>i? Î·¢ abVJI Ì�]Ù=
 e>£iÙ= Àº Í¢Ç»� %Í¯·�= � >Ã¿¢ >¿Mb� Í¯E>j¶= $ . 
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L×b£º  ½>¢ d¿º >É¾>ìÈfEÆ =b¿²Æ =b¿·ÈgÇÉ¾ Àº ¸² � ¼^vJ¶=1980  ÎJUÆ2003 � fÃ�ÈÆ (  L>Ie>n¶=

¼^vJ¶= �Fu Íi>Éi °ÉFìI *  
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¼^vJ¶= ¥=Ç¾?  : 

  
Ì�ª �E �§JI � Ë? ( >Âe=f¯Ji= Î·¢ e>£iÙ= K�ª>U =cC  H>É¦ �£È =dÃª ( Ïf]?Æ

 ¼^vJ¶= Á? ´¶c ¹Ø] Àº �FJÈÆ ( ¼^vJ¶= ÌfÂ>�¤º Îª>¿JÈ  ÏÇJjº � e=f¯Ji×=
 e>£iÙ= *ð>Èf�¾ Ê¯E e>£iÙ= ÏÇJjº � ½>J¶= e=f¯Ji×= Á? ×C  ¥>«Ie= �E Í¾e>¯�=Æ (

�{Ç¶= bÉ£r¶= Î·¢ f]AÆ ½>¢ �E Ïf� Á? >ºC e>£iÙ= ÏÇJjº  Ïf� Á? >ºCÆ ( Ê·]=b¶=
¤º ÍÉ·�= e>£iÙ= Í¾e>¯º ¹Ø] Àº Ê¶Æb¶= bÉ£r¶= Î·¢  � e>£iÙ= Á=b·F¶= x£E

ÍÉF¿QÙ= . 
 

1) ¼^vJ¶= ÐÊìF¶=  : 

�J£ÈÆ ( ð>F·¯Jº Æ? ð>JE>M ÁÇ³È b® ÐÊìF¶= ¼^vJ¶=  >º \Æ=�È Ä¶b£º Á>² =cC ð>ÒÉìE ¼^vJ¶=
 �E2  ! Æ5  * !�Èa>rJ®×= Àº bÈb£¶= ÏfÈÆ  Ë? Î¾aÙ= Åb} ¹b£�= =dÂ Á? %aÆb}   

2  $ !Àº �RJ¿»·¶ ð=hª>U ¸³nÈ Ä¾Ù bÉQ ÇÂ  ¼ÃQ>J¾C Ìa>Èg ¸Q? * Àº ÏÇJj�= =dÂÆ
½ÇÉ¶= �>£¶= � ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= tf� ¼^vJ¶=  Å>� >ÃI>i>Éj¶ ­bÃ² Ä·£Q Î·¢

 eÇ²d�= GFj·¶ ´¶cÆ ¼^vJ¶= *ÁDª ´¶c �C Íª>uÝ>E  À³»�=Æ KE>N¶= ÐÊìF¶= ¼^vJ¶=
Ëd¶= G·¯J�= ÐÊìF¶= ¼^vJ¶= Àº ð=fì] ¸®? ÇÂ ÄJF®=fº  ¼^vI �C ¹ÇVJÈ b® Æ? ¬U=g

ð>¾>ÉU? Xº>Q . 
 

2) ¼^vJ¶= ¬U=h¶= Creeping Inflation  6 

ÏÇJjº � ¥>«Ie×= ¸r� >ºb¿¢ ¬U=h¶>E ¼^vJ¶= ¬qÇÈ  Ì�ª a=bJº= Î·¢ e>£iÙ=
 ð>ÉFj¾ Ìf¯JjºÆ Í¶bJ£º L×b£� Àºh¶= Àº Í·ÈÇ{ *=dÂÆ  b® Á>² ¼^vJ¶= Àº ¸³n¶=
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 Á=b·F¶= ÄIbÃm Ëd¶= ¤Èfj¶= Ç»¿¶= ¤º °ª=fIG¯¢ ÍÉ¢>¿r¶=  ( ÍÉ¾>N¶= ÍÉ�>£¶= Hf�=
e=f¯Ji×=Æ ÍºÇ�b¶>E e>£iÙ= ¥>«Ie= >ÃÉª hÉ� OÉU  ð>�ª>� ¼^vJ¶= Ê¯E b®Æ ( �j¿¶=

 �E >º ð>UÆ=�º f¯Jjº ÄFm ËÇ¿i ¹b£º Î·¢2  ! Æ5 % .  ÇÂ ¹b£�= =dÂ ÁC bÉ²@J¶>E
Íºb] Æ? Í£·i f£i ¥>«Ie= �E LÆ>«I µ>¿ÂÆ ÊìiÆ ¹b£º  ¥>«Ie=Æ Íºb] Æ? Í£·i f£i

 Ïf]? *¥>«Ie=Æ eÇQÙ= ¥>«Ie= �E ±e>«¶= Î·¢ ´¶c °Fì¿ÈÆ  ÍÉ²ØÃJi×= ¤·j¶= e>£i?
ÍFj¾ gÆ>RJI Gj¿E b¢>rJI b® Ì�]Ù= ÅdÂ Á? cC Ïf]Ù= ð>¾>ÉU? eÇQÙ= � Ìa>Èh¶= . 

 
3) ¼^vJ¶= ¤Èfj¶= Æ? Xº>�=  : 

>º =cCÆ ( ÅeÇìI Í¢fjE Xº>�= ¼^vJ¶= hÉ»JÈ  LhR¢ Àº b�= À¢ ÍÈa>rJ®×= Íi>Éj¶=
abÃÈ b® ¤Èfº ¼^vI �C G·¯¿È b® Ä¾Dª Ä¢e>jI  b¯¿¶= b¯«È OÉU ( Ëb¯¿¶= ½>�¿¶= e>ÉÃ¾>E

 ÍÉi>iÙ= Ä«Ñ>�Æ %Á>¿F¶ � Xº>�= ¼^vJ¶=  aÆbU �C Ä¶b£º ¸qÆ b® Á>²400  ! �
 ½>£¶=1987 � Ç¶ ¤Èfº ¼^vI �C ¹ÇVJÈ a>²Æ  �Æ ÍÉ·ÂÙ= HfV·¶ bU ¤uÇÈ ¤FJI

 ½>£¶= d¿º ¼^vJ·¶ Ìa>vº L>i>Éi1992  * $¼^vJ¶= ÁC  K¾>² Ç¶Æ ÎJU ¤Èfj¶=
Ëd¶= ¤Èf�= ¼^vJ¶= �C ÌeÆfv¶>E ËaÖÈ × b¯ª ÍÉ¶>¢ ÄI×b£º  Hf�= G¯¢ >É¾>�? ÄJªf¢

 ¹ÆÙ= ÁÇ¾>² �Fª ( �ÆÙ= ÍÉ�>£¶=1922 Ê¾>N¶= ÀÈfnIÆ 1923  ÍºÇ³�= Kº>® >ºb¿¢
a>v�= L>i>Éj¶= °ÉFìJE¹b£� e>£iÙ= K£«Ie= ¼^vJ·¶ Ì 100,000,000 %  Ê«ª (

 ¹ÆÙ= ÀÈfnI fÃm1923  He>¯È ¹b£� e>£iÙ= K£«Ie=30,000  !Ë?  bÈ=hI ¹b£�
 �=ÇU ÊºÇÈ1000 %  * 
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ÏÇJjº ¥>«Ie=Æ ÍÈb¯¿¶= Í·J³¶= ¼^vI ½>¢ >É¾>�? � PbU Ëd¶= ¤Èf�= ¼^vJ¶= � e>£iÙ=  1923 * 

 
 ¼^vJ¶= =dÂa>�=Æ ¤Èf�=  ¹Ø] ÍÉ¿ÉIØ¶= >³Èfº? Á=b·E Àº bÈb£¶= ð>vÈ? ÄJªf¢ b® K¾>²

L>¿É£Fj¶= Ëb¯¢ Í¯E>j¶= >ÉªØiÇ¦ÇÈ ÄJªf¢ >»² ( Êu>�= Áf¯¶= Àº L>¿É¾>»N¶=Æ . 

 

 
 ÍÒª Àº Í�b¯¶= ÍÉªØiÇ¦ÇÉ¶= Í·»£¶=500 e>¿Èa e>É·º  * 
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4) ËaÇ²f¶= ¼^vJ¶=  : 

ËaÇ²f¶= ¼^vJ¶= Stagflation ¼^vJ¶= Àº=hI �£È  Ëa>rJ®×= aÇ²f¶= ¤º * °ª=fI ÁC
¸§nÈ ð=bÈbQ ð=h§¶ XFq? Í¶>ìF¶= ¤º ¼^vJ¶=  Á? ð>»Ñ=a =Ç²ea? Ð×ÖÃª ( �Èa>rJ®×=

½bìrÈ Ëa>rJ®= ½>�¾ � Ê»JU ÄFm ÇÂ ¼^vJ¶=  ÍÉQ>J¾Ý= ÄI>®>ì¶ ÏÇr® aÆb} * =cCÆ
� >º =cC ¹ÆhÈ ¼^vJ¶= Á? Ìa>¢ b¯J£È Á>² À¢ a>£JE×=  ð>vÈ? ¹ÇF¯¶= �Æ aÆb�= ÅdÂ
ÆbFÈ ¤uÇ¶>ª ( Í¶>ìF¶= Àº ¹Ç¯£º ÏÇJj�  b® Í¶>ìF¶=Æ ¼^vJ¶= Á? cC ( ð>É¶>U ð>«·J�

Î·¢ X·ìq= >º ÁØ³nÈÆ ð>£º Á=bQÇÈ  ËaÇ²f¶= ¼^vJ¶>E ÄJÉ»jI * ¼^vJ¶= X·ìrºÆ
� �ÆÙ= Ìf»·¶ ½b^Ji= b® Á>² ËaÇ²f¶=  Íi>Éj¶= aÇI � OÉU ( ÌbVJ�= Í³·»�= ÌbäåÉ¯�=

°ÉFìJ¶= hÉU K£uÆ �¶= ( G·ì·¶  Ì�«¶= ¹Ø]1965 – 1970  hR¢ �§u K�
L×b£º ¥e>jI �Fu �C ( L>¢Çªb�= Á=hÉº  ¼^vJ¶= * ÌbVJ�= L>È×Ç¶= ÄQ=ÇI ½ÇÉ¶=Æ
¹b£º ¥>«Ie= OÉU ( Í·³n�= ÅdÂ ÍÉ³ÈfºÙ=  Ìa>ÈgÆ Í¶>ìF¶= L×b£º ¥>«Ie=Æ ¼^vJ¶=

º ÁA � ¸»£¶= À¢ �·{>£¶=>â£ . 
 

 
L>È×Ç¶= � ð>£º Í¶>ìF¶=Æ ¼^vJ¶= ¥>«Ie=  ½>£¶ ÌbVJ�=2007 
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ÅeÇìI ÍF®=fºÆ ¼^vJ¶= l>É®   6  
  

Ä¾? Î·¢ ð>vÈ? ¼^vJ¶= ­äf£È Á? À³� ½b¯I >º ÐÇu Î·¢  ð>ÉI=c Ïd§�=Æ ¼²=��= ¥>«Ie×=
 >º a>rJ®= À»u ½>£¶= e>£iÙ= ÏÇJj� *Ìe>F¢Æ  �£I ð>ÉI=c Ïd§�=Æ ¼²=��= ¥>«Ie×= Á?

°UØ¶= ¥>«Ie×= Ëd§È e>£iÙ= � Ê¶>�= .  e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�= � ¥>«Ie×= l>É®Æ
ÍÉi>É¯¶= ½>®eÙ= ½=b^Ji= Íìi=ÇE ¸r� % L=fmÖ�= $ . 

 
ÍÉi>É¯¶= ½>®eÙ= Tc>� ab£JIÆ  =dÂ � f²dÈÆ ( ¼^vJ¶= L×b£º l>É® � Íºb^Jj�=

 >ÂgfE? ±>Éj¶= 6Êi>É¯¶= ¼®f¶= £¶= e>£iÙ ½>£¶= Êi>É¯¶= ¼®f¶= ( µØÃJi×= e>£iÙ ½>
Êi>É¯¶= ¼®f¶= ( T>J¾Ý=  ( Í·»�= e>£iÙ ½>£¶= Êi>É¯¶= ¼®f¶= ( ÍÑhRJ¶= e>£iÙ ½>£¶=

½>£¶= Êi>É¯¶= ¼®f¶=  Í¯·�= � >Ã»Â? \fn¶ >¿®fìI b®Æ ( >Â�¦Æ ( ÍÉ¢=eh¶= L>RJ¿»·¶
ÏÇJjº À¢ Í¯E>j¶= e>£iÙ= . 

 
Ù= ¼^vJ¶= ÍFi>UÍÉ³Èfº  6  

Ê³ÈfºÙ= e>£iÙ= ÏÇJjº ÍFi>U bQÇÈ ÍV«r¶= ÅdÂ � %¼^vJ¶= $ ½>¢ d¿º1913 
 ½>¢ ÎJUÆ2007 Í»É¯¶= ÊÂ >º Íªf£º ðØNº Lae? >º =cDª (  ¹a>£I �¶= ÍÉÑ=fn¶=100 
 ½>¢ e×Æa1980  ½>£¶= �2006  ÍE>J² ´¿³� (100 ¤Ef�= �  ½>¢ e>ÉJ]=Æ ( Î·¢Ù=
1980  ¤Ef�= � ½>£¶= e>ÉJ]=Æ ( Ê¾>N¶=2006 O¶>N¶= ¤Ef�= � Î·¢ �§v¶= ¼M ( 

Calculate  ¹a>£�= f£j¶= fÃ�É¶  ¹>N�= =dÂ � ÇÂÆ ×?244.66 e×Æa . 
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¼^vJ¶= ÍFi>U  
 
�§u= >¿Â 

http://data.bls.gov/cgi-bin/cpicalc.pl 
 
 

�C Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= .. 
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=7  6H>Fi?Æ Í£ÉF{ ¼^vJ¶= 

 
ÍÉ»^vJ¶= ÌfÂ>�¶= Í£ÉF{  : 

Ê«ª ( ¼^vJ¶= ÌfÂ>� �j«I ¹ÇU �J«·J� f�¾ >JÃQÆ µ>¿Â  Á? x£F¶= ÏfÈ �U
Å�J£È f]Û= x£F¶= ÁDª ( ËfrU ÄQÆ Î·¢ ÍÈb¯¾ ÌfÂ>� ÇÂ ¼^vJ¶=  ÍÈa>rJ®= ÌfÂ>�

ÍÉ·² . 

 
• ÍÈb¯¾ ÌfÂ>�² ¼^vJ¶=  : 

 

aÇ¯¿·¶ �f«�= °·�= ÁDª KVF¶= Ëb¯¿¶= ¼^vJ¶= ÍÉufª GjU  ¥>«Ie= � GFj¶= ÇÂ
 e>£iÙ= *�¶= aÇ¯¿·¶ ÍÉ»³¶= ÍÈf�¿¶= �C b¿JjÈ ¸É·VJ¶= =dÂ  ÁÆa fq>£�= >Ã·³nE >ÂeÇ{

>Ã·³nE ð>vÈ? XuÇJI �¶=Æ Á>ºbÈfª ÁÇJ·ÉºÆ Á>³¿ÉI>E ÍÉ¶>J¶= Í¶a>£�= �¢ ð>ìÉjFI fN²Ù= : 

MV=PT  OÉU (  : 

M   Íìi=ÇE ÍuÆf£�= aÇ¯¿¶= ÍÉ»²  �fr�= ½>�¿¶= %aÇ¯¿¶= zf¢ $ . 

V   aÇ¯¿¶= ¹Æ=bI Í¢fi . 

P   e>£iÚ¶ ½>£¶= ÏÇJj�= . 

T   ¸³nI �¶= Í¯¯�= L>¯«r¶= ÍÉ»² L>ºb�=Æ ¤·j¶= zf£¶ Æ? T>J¾Þ¶ ð>i>É¯º . 
 

Í®Ø¢ ¼É¯I ÍÉ»³¶= Í¶a>£�= ÅdÂ ÁC  ÍÉ»² �E ÍÉFFi ÍÉ»² �§IÆ ( e>£iÙ=Æ Ìebr�= aÇ¯¿¶=
ð>ÉFj¾ ð=�§I GFjÈ aÇ¯¿¶=  e>£iÙ= � ð>Èg=Çº * ¼RU � ð>¢>«Ie= µ>¿Â Á? ð×bQ >¿»·i =cDª

ÍÈb¯¿¶= Í·J³¶=  ÅdÂ Á>³ºDFª ( ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= ¸F® Àº ð>É·² ab� aÇ¯¿¶= zf¢ ÁÇ³¶
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�¢ L>ì·j¶=  ÍÈb¯¿¶= Í·J³¶= ¼R� >Â�É§I %Ç¯¿¶= ÍÉ»² a $ e>£iÙ= ÏÇJjº µf� Á?
°FìIÆ ½>£¶= Í¶>£ª ÍÈb¯¾ Íi>Éi .  

 

ð>Éi>i? ð>FFi aÇ¯¿¶= ÁÇ³I Á? À³� × À³¶Æ  zf¢ Á>² =cC ×C Ê»^vJ¶= Ág=ÇJ¶= ½b¢ �
ÄÉ·¢ G·ì¶= À¢ ð>º>� ðØ¯Jjº aÇ¯¿¶= .  ( ð>EÇ·ìº ÁÇ³È >º e=b¯� ×C aÇ¯¿¶= eäbrI × ð>É·£«ª

Á? À³� × ?bF�= OÉU ÀºÆ  aÇ¯¿¶= zf¢ � xÑ>ª µ>¿Â ÁÇ³È * �>uÝ= e=bqÝ>ª
ÏbUC Ìa>Èg Î·¢ ×C afÈ × aÇ¯¿·¶  ÊÑ>Ã¿¶= G·ì¶= L>¾Ç³º Íª>² Æ? % ¥>ì¯¶= µØÃJi=

( ½>£¶= ¥>ì¯¶= µØÃJi= ( t>�= >Â�¦Æ KE>N¶= ¹>�= l?e Ê¶>�C ÀÈÇ³I $ . 
 

 
 Ëb¯¿¶= zf£¶= kÉÈ>¯º %ÍÈb¯¿¶= L>¢Ç»�=  * $ 
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• ÍÉ·² ÍÈa>rJ®= ÌfÂ>�² ¼^vJ¶=  : 

  

�E Ê¶>�C Ág=ÇI ½b¢ Ä¾@²Æ ¼^vJ¶= ÆbFÈ ÍÃQÇ¶= ÅdÂ Àº  ÍÈa>rJ®×= fÂ=Ç�¶= *
¥>«Ie= ÌfÂ>�Æ ( ±>«¾CÆ ¸]aÆ T>J¾C ÌfÂ>� Ä¿É¢ ÇÂ ¼^vJ¶>ª  ÍRÉJ¾ ×C KjÉ¶ e>£iÙ=

%fM? $ÄI=c b} ¼^vJ¶= >Ã¾@E bÑ>i ÇÂ >� ð>ªØ] ( ¼^vJ¶= .  @n¿È ¼^vJ¶>ª � Ìa>Èg ÍRÉJ¾
Ìa>Èh¶= ÅdÂ ( zf£¶= L>É¾>³ºÝ ÍFj¿¶>E G·ì¶= L>¯ªbI %  zf£¶= �E ±e>«¶= =dÂ Ë?

 G·ì¶=Æ $bU=Æ Å>�= � e>£iÚ¶ ¥>«Ie= Í²fU Pb� . 
 

¼Q�È OÉU ( ÄJ£ÉFìE ÍÈb¯¾ ÌfÂ>� ¼^vJ¶= Á>² =cCÆ  ½>£¶= e>£iÙ= ÏÇJjº � ¥>«Ie>E
fn¶= Ìeb¯¶= � eÇÂbI �C ËaÖÈ Ëd¶=( aÇ¯¿·¶ ÍÉÑ=  ¸£� �¶= H>FiÙ= Àº bÈb£¶= µ>¿Ãª

ÍÈa>rJ®= ÍÈb¯¾ ÍF²fº ÌfÂ>� fq>£�= ¼^vJ¶= Àº . 

 

¼^vJ¶= H>Fi?  : 

  

´·I Á? ÏfÈ Àº µ>¿Ãª ( ¼^vJ·¶ ÍFFj�= ¸º=Ç£¶= ab£JI  ( G·ì¶= ¬·] �JjI ¸º=Ç£¶=
°Èfª ÏfÈ >»¿ÉE ( zf£¶= Ð=eÆ À»³I >Ã¾? ÏfÈ Àº µ>¿ÂÆ  GFj¶= Á? O¶>M ÊjÉÑf¶=
¼Ñ>¯¶= Ëa>rJ®×= ¸³É�= �C ¤QfÈ . 

 

• G·ì¶= À¢ Óm>¿¶= ¼^vJ¶=  : 

Ê·³¶= G·ì¶= ÁÇ³È >ºb¿¢ ¼^vJ¶= =dÂ Pb�  Àº �²? ¤»J�= � L>ºb�=Æ ¤·j¶= Î·¢
 Ê·³¶= zf£¶= *Àº ¸² �C ¸É·VJ¶= =dÂ ¤QfÈÆ  ( h¿É²Æ ¸j³Éª �Èa>rJ®×= �»å¶>£¶=

 Í¦>Éq ¼ÃJ¶Æ>� b¿¢ ´¶cÆOÉU ( ÍÉ»³¶= ÍÈf�¿¶=  ÏÇJj� �FIfI aÇ¯¿¶= ÍÉ»² Á? =�J¢=
>ºb¿¢ Pb� ¼^vJ¶= ÁDª ´¶dEÆ ( Ìfm>Fº e>£iÙ=  ab� >ºb¿¢ ¬®ÇJÈÆ ( ÍÉ»³¶= a=ahI



66 
 

 ÍÉ»³¶= ÅdÂ *¥>«Ie= ¹b£º Æ? ¼^vJ¶= ¹b£º ÁÇ³ÈÆ  ¹b£º ¤º ð>Òª>³Jº ð>»Ñ=a e>£iÙ=
aÇ¯¿¶= ÍÉ»² � �§J¶= . 

 

 
Ëa>rJ®×= ¼å¶>£¶= ÁÇQ �Ãn¶= h¿É²  * 

 

Í¯·U ¸³m d^JÈ ( G·ì¶= ¹Ø] Àº ¼^vJ·¶ ÌeÇq h¿É² ½b® b®Æ  À¢ ð×Æ? ?bFI ÍÉ¾Æh·U
 Ëb¯¿¶= G·ì¶= xÑ>ª Ìa>Èg °Èf{ %Ìa>Èg ÁÇ³I Á? =dÂ � ËÇJjÈ  GFjE Ëb¯¿¶= xÑ>«¶=

±>«¾C Æ? ÊºÇ³U ±>«¾C Æ? �¯J¶= ½b¯J¶= �C ¤QfÈ �>uC e>»NJi=  Ê¢>»JQ= $ ±Ç«È Ìa>Èh¶=
�C ËaÖÈ ­Çi Ä¾Dª xÑ>«¶= =dÂ ¸Nº bQÇÈ >ºb¿¢Æ ( zf£¶= �  dÑb¿¢Æ ( e>£iÙ= Ìa>Èg

Ìa>Èg Á? OÉU ( T>J¾Ý= Ìa>Èg Î·¢ ÍÈa>rJ®×= ¤Èe>n�= ¸»£I  Ìa>Èg ÍÉ¾>³ºC �£I e>£iÙ=
Ëa>rJ®×= ¤iÇJ¶= �£I G·ì¶= Ìa>Èg Á? >»² ( \>EeÙ=  ÍÉ¾>³ºCÆ Ëa>rJ®×= Ð>]f¶=Æ

 ¬ÈfrI T>J¾Ý= *Ìa>Èg �C ËaÖI ­Çi T>J¾Ý= Ìa>ÈgÆ  T>J¾Ý= fq>¿¢ Î·¢ Ê·³¶= G·ì¶=
 eÇQÙ= Ìa>Èg Ê¶>J¶>EÆ *ÌÇ¯¶= a=ahI ¼M ÀºÆ  Í«rEÆ T>J¾Ý= fq>¿¢ Î·¢ Í¢gÇ�= ÍÉÑ=fn¶=

 ¸»£¶= Íq>] *ÌÇ¯¶= � Ìa>Èh¶= ÅdÂÆ  ­Çi f²d¶= Í«¶>i fq>¿£¶= Î·¢ Í¢gÇ�= ÍÉÑ=fn¶=
µØÃJi×= �C GÂdI �C ËaÖÈ >� (  � ÌbÈb�= Ìa>Èh¶= ÅdÂÆ ( G·ì¶= � ÌbÈbQ Ìa>Èg
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Í¯E>j¶= ÌeÆb¶= k«¾ °¯� ­Çi G·ì¶= %  � Ìa>Èg ( eÇQÙ= � ¥>«Ie= ( T>J¾Ý= � Ìa>Èg
Àº ÁÇ³È ­Çi �¶=Æ ( G·ì¶=  � ¸]b¾ ´¶dEÆ ( e>£iÙ= � ð=bÈbQ ð>¢>«Ie= >ÃJRÉJ¾

� L>¢>«Ie×= Àº Í¦f«º Í¯·U £iÙ=e> $ . 
 

¸É·VJ¶= =dÂ � h¿É² aeÆ? b®Æ  Æ? G·ì¶= � Ìa>Èh¶= ÍÃQ=Çº zf£¶= ¤ÉìJjÈ �¶= L×>�=
Ïa? Ëd¶= Ëb¯¿¶= G·ì¶= xÑ>ª  e>£iÙ= Ìa>Èg �C * �E ±fª b® Åb� abr¶= =dÂ Ê«ª

�¶= ÊÂÆ �ÆÙ= Í¶>�= ( ÀÈfº?  ÊÃª ÍÉ¾>N¶= >º? ( ÊÑh�= ¸É§nJ¶= Í·Ufº � a>rJ®×= ÁÇ³È
b® a>rJ®×= ÁÇ³È �¶= ¸º>³¶= ¸É§nJ¶= Í·Ufº �C ¸qÆ . 

 

�ÆÙ= Í¶>�= :  ¸º>³¶= �¦ ¸É§nJ¶= Í·Ufº % ÊÑh�= $ Àº ð=ÐhQ µ>¿Â Á? Í¶>�= ÅdÂ �£IÆ
ae=Ç�=  ¸§Jjº �¦ Ë? ¸ì£º ÍÉQ>J¾Ý= * bQ=ÇI Æ? ±>«¾Ý= Æ? G·ì¶= Ìa>Èg ÁDª ¼M ÀºÆ

ÍÉ»²  ÌeÆfv¶>E ËaÖÈ À¶ ( ÌbÈbQ aÇ¯¾ Á? ¤ÉìJjÈ a>rJ®×= Á? OÉU ( ¼^vJ¶= ÌfÂ>� �C
ÄQ=ÇÈ  zf£¶= Ë? ( T>J¾Ý= � Í·M>� Ìa>ÈhE G·ì¶= Æ? ±>«¾Ý= � Ìa>Èh¶= *�¦ ¸É§nJ¶>ª 

G·ì¶= � L=�§J·¶ ÍE>RJi×= Î·¢ ÄIeb®Æ ÊQ>J¾Ý= g>Ã�= Í¾Æfº �£È ¸º>³¶= . 
 

 ÍÉ¾>N¶= Í¶>�= 6¸qÆ b® ÁÇ³È �¶= Í·Uf�=  >ÃÉª Åae=Çº ¸³¶ ¸º>³¶= ¸É§nJ¶= �C a>rJ®×=
ËaÖI À¶ ±>«¾Ý= Ìa>Èg ÁDª dÑb¿¢Æ (  g>Ã�= Ìeb® ½b¢ ¤º ( Ê·³¶= G·ì¶= Ìa>Èg �C ×C

Ìa>Èh¶= ÅdÂ ÍÃQ=Çº Î·¢ ÊQ>J¾Ý=  t>rJº× L>ºb�=Æ ¤·j¶= ¼RU � Í·M>� Ìa>ÈhE
× =dÂÆ ( Ëb¯¿¶= G·ì¶= � Ìa>Èh¶= °Èf{ À¢ ×C °¯VJÈ Á? À³�  ÊÂÆ ( e>£iÙ= ¤ªe

�E ¹ØJ]×= ÍÃQ=Ç� ÌbÉUÇ¶= Í·ÉiÇ¶=  ¤Èe>n�= Á? OÉU ( Ê·³¶= zf£¶=Æ Ê·³¶= G·ì¶=
ÍÉQ>J¾Ý= >ÃJ®>{ Ìa>Èg Î·¢ ¸»£I ­Çi  ÍÉª>uC eÇQ? ¤ªaÆ abQ ¹>»¢ ¸É§nI °Èf{ À¢

¤ªfÈ Á? ´¶c Á@m ÀºÆ ( eÇQÙ= L×b£º ¤ªeÆ  e>£iÙ= * Ê¯É¯�= Ág=ÇJ¶>ª =dÂ ¸² ¤ºÆ
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× eÇQÙ= ¥>«Ie>ª ( Ïf]? Ìfº aÇ£È Á? À³�  ¹ÇVJI ÌbÈbQ ÍÈb¯¾ ¸É]=bº bÈbQ Àº b¶ÇÈ
a=ahÉª ( µØÃJi×= °Èf{ À¢ L>ºb]Æ ¤·i �C  ð>JE>M ð>uf¢ ÄQ=ÇÈÆ bÈbQ Àº G·ì¶=
Í²f�= �C Ïf]? Ìfº aÇ£¾Æ ( e>£iÙ= ¤«IfIÆ e>£iÙ= ¥>«Ie× ÍÉF¶Ç·¶= ÍÈfÑ=b¶= . 

 

 
f£¶>E ÄJ®Ø¢Æ ¼^vJ¶=G·ì¶=Æ z  T>J¾Ý=Æ 6ÍÉ¾>ÉF¶= ÌeÇr¶= \fm  : 

ÌeÇr¶= � fÃ�È  e>£iÙ= ÏÇJjº Î·¢ G·ì¶=Æ zf£¶= �M@I ÍÉ¾>ÉF¶= % ¼^vJ¶= $( T>J¾Ý>E ÄJ®Ø¢Æ  ÏÇJjº ¥>«Ie>ª
 Î¿V¿�= Àº G·ì¶=1  % Íì¯¿¶= b¿¢1  G·ì¶=Æ zf£¶= Ág=ÇI OÉU $�C  Î¿V¿�=2  e>£iÙ= ¥>«Ie= �C ËaÖÈ ­Çi

 ÏÇJjºÆ×C ( ÍÈ=bE zf£¶= a>Èag=Æ T>J¾Ý=  ÏÇJjº �ÇFÂ �C ËaÖI ­Çi G·ì¶= ÍÉF·I À¢ ÍÉQ>J¾Ý= Í®>ì¶= hR¢ Á?
¹>¯J¾=Æ zf£¶=  Î¿V¿�= Àº ÏÇJj�=1  Î¿V¿�= �C2  ¼®e Ág=ÇJ¶= Íì¯¾ �C ð×ÇqÆ (2 a=ahÈ OÉU (  e>£iÙ= ¥>«Ie=

 Íì¯¿¶= b¿¢ ÄÉ·¢ Á>² >º �C T>J¾Ý= ÏÇJjº aÇ£ÈÆ1  *ÁDª Ê¶>J¶>EÆ  ¥>«Ie= �C Ïa? b® >¿Â G·ì¶= ÏÇJjº ¥>«Ie=
¥>«Ie= Ê¶>J¶>EÆ ( �J·Ufº Î·¢ e>£iÙ= ¼^vJ¶= . 

 

� Ìa>Èh¶= af� ÁDª ( ¹>U ÍÈ? Î·¢Æ  Á>² =cC ×C e>£iÙ= ¥>«Ie× Ê«³I × Ê·³¶= G·ì¶=
( ð>JE>M >ÃQ>J¾CÆ ¤·j¶= zf¢  ÊQ>J¾Ý= g>Ã�= � hR¢ GFjE ´¶c Á>²? Ð=ÇiÆ À¢

ÍÈ>«² ½b¢Æ T>J¾Ý= � ¤iÇJ¶=  hR£¶= Á>² Æ? ( bÈb�= G·ì¶= ÍÃQ=Çº À¢ ÁÆh^�=
 L>¢>ì¯¶= x£E � ð>¯¯VJº %�N² �  Á? Î¿£� ( ð>Èe>ÉJ]= hR£¶= =dÂ ÁÇ³È L×>�= Àº

¼RU bÈbVJE ÄÉ¶C @R·I ¤Èe>n�=  e>£iÙ= ¥>«Ie= Àº Ìa>«JiØ¶ ´¶cÆ >ÃQ>J¾C * $ Ð=gCÆ
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Ç¶= Í·ÉiÇ¶>ª ´¶c�¶= ÌbÉU  °Èf{ À¢ ¼JI G·ì¶=Æ zf£¶= �E Ág=ÇJ¶= °É¯� Àº À³�
e>£iÙ= ¤ªe . 

 

• L>¯«¿¶= Ìa>Èg À¢ Óm>¿¶= ¼^vJ¶=  : 

�C ¤QfI ¼^vJ¶= ÌfÂ>� Á? ÍÃQÇ¶= ÅdÂ ¹Ç¯I  L>¯«¾ Ìa>Èg À¢ SI>¿¶= e>£iÙ= ¥>«Ie=
� ð=�É§I µ>¿Â ÁÇ³È Á? ÁÆa ( T>J¾Ý= fq>¿¢  G·ì¶= * T>J¾Ý= fr¿¢Æ Í«·³I ¸N� Ëd¶=

 ¸»£¶= fr¿¢ ÇÂ ÌbÈ=hJº *Á? Ïf]? Ìe>F£EÆ  �C G¶>§¶= � ¤QfI T>J¾Ý= L>¯«¾ � Ìa>Èh¶=
¹>»£¶= ÍF¦e Ë? ( eÇQÙ= L×b£º Ìa>Èg ¼Ã·É]=bº Ìa>Èg � . 

 

 
ÁCÆ ( ÍÉºÇ³�= L>¯«¿¶= ¥>«Ie= ¤º ¼^vJ¶= ÏÇJjº ¥>«Ie= SI>¿¶= ¥>«Ie= Àº ¸®? ¹b£� ´¶c Á>² . 

 

Í¶Æb¶= ½Ç¯I ¹>»£¶= ÍF¦f¶ ÍE>RJi=Æ  ¸£«¶>E ¸»VJI Á? ÁÆa ¼ÂeÇQ? Ìa>ÈhE ¤Èe>n�= Æ?
>ÃÑÇ� Àº ð×bFª ( Ìa>Èh¶= ÅdÂ ÐG¢  Æ? Ïf]Ù= T>J¾Ý= L>¯«¾ Î·¢ Ìa>Èh¶= ÅdÂ ¸É»� �C

½Ç¯I ( \>EeÙ= L×b£º t>¯¾DE  e>£iÙ= ¤ªe °Èf{ À¢ Ìa>Èh¶= ÅdÂ H>£ÉJi>E * Ð=fQ ÀºÆ
Â °¯� ´¶c( ð>F²fº ð>ªb  À¢ ÌbÑ=h¶= ÍÉÑ=fn¶= ÌÇ¯¶= t>rJº=Æ ( ¹>»£¶= G¶>ì� ÍE>RJi×=

� Ìa>Èh¶= °Èf{  e>£iÙ= * Àº ¸®? G¶>§¶= � ÁÇ³I eÇQÙ= � Ìa>Èh¶= Á? ´¶c �C ­>vÈÆ
� Ìa>Èh¶=  Ä¯FjÈÆ ( eÇQÙ= ¥>«Ie= ÍFj¾ gÆ>RJÈ e>£iÙ= ¥>«Ie= Á? >»² ( ¸»£¶= ÍÉQ>J¾C
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Ì�«E ÍÉ¿ºg . 
 

Óm>¿¶= L>¯«¿¶= ¼^vI ÁDª ´¶c Î·¢Æ  °¯� Á? À³� × eÇQÙ= L>ÈÇJjº ¥>«Ie= À¢
Lfª=ÇI =cC ×C e>£iÙ= ¥>«Ie= � ÅfM?  Àº ÍÉQ>J¾Ý= ¤Èe>n�= ¬®Çº � ¸N»JI Í¿É£º �Æfm

 eÇQÙ= L>ÈÇJjº ¥>«Ie= *�E ÊÃª  ÀÈe>É] 6 � Ìa>Èh¶= ¤Èe>n�= ÅdÂ ¸»VJI Á? ¹ÆÙ=
 ¸·¯I Á?Æ L>¯«¿¶=>ÃU>Ee? Àº  ´·I tfU ÇÃª Ê¾>N¶= >º? ( e>£iÙ= � ð>I>FM ´¶dE °¯�Æ

L×b£º L>FM Î·¢ ¤Èe>n�=  eÇQ? ¥>«Ie= ÐG¢ ¸¯¿I ¼M ÀºÆ ( >ÃÉ·¢ ¸r� �¶= \>EeÙ=
À¢ ´·ÃJj�= �C ¹>»£¶=  e>£iÙ= ¤ªe °Èf{ * e>É�= �C ÁÆb»£È �RJ¿�= Á? Î«� ×Æ

ÁÇFÉRJjÈ ¼Ãª ( �]Ù=  ¤ªe G·ì¶ Î·¢ \>EeÙ= Ð>¯E ¤º T>J¾Ý= L>¯«¾ ¤«IfIÆ ( eÇQÙ=
¼M ÀºÆ ÄÉ·¢ ÊÂ >º e>£iÙ= ¤«IfI . 
 

• Ê·³É�= Æ? ËÇÉ¿F¶= ¼^vJ¶=  :  
Ê¶>�?f¶= T>J¾Ý= Í¯ÈfìE �FIfÈ Ëd¶= ÇÂ �>n¿·¶ Í»�¿�= ÍÉ¢ÇuÇ�= �¾=Ç¯¶>EÆ  

 Ëa>rJ®×= *� ¸N»JÈ Ëa>rJ®×= ¸³É�=Æ " Gj¿¶=Æ L>®Ø£¶= Í¢Ç»� bJ� �¶=Æ ÍJE>N¶=
L>¢>ì¯¶= �E Á>³�=Æ Á>ºh¶= ¹Ø] Àº  �¶=Æ ( ÍÈa>rJ®×= L=e>ÉJ¶=Æ L>É»³¶=Æ °{>¿�=Æ

ae=Ç�= ¤ÈgÇIÆ T>J¾C ÍÉ·»£E �FIfI ¤»J�= ¸]=a ÍÈa>�= * � k³£¿È ÍÉ»^vJ¶= �Ç§v¶>ª
Æ? L>¯«¿¶= Æ? G·ì¶= Î·¢ >ÂfM?  fq>¿£¶= µÇ·i � >ºC >ÃE>Fi? b�Æ ( T>J¾Ý= ÍÉ·³É�=

Æ? ( Á>³j¶= ¸Nº ( a>rJ®Ø¶  L>®Ø£¶= aÇ� � >ºCÆ ( ±Çj¶= ¸³ÉÂ Æ? ( ¤Èe>n�= ¸³m
 fq>¿£¶= ´·I �E *¸N�Æ  Íª>² � bÉ£E Àºg d¿º Í»²=��= Í¶>�= >¿Â ¼^vJ¶= ÌfÂ>�

ÍÉ¶>�?f¶= L>Èa>rJ®×=  ÍÉ¾>N¶= ÍÉ�>£¶= Hf�= ÍÈ>Ã¾ d¿º ´¶cÆ ¬·^J�=Æ ½b¯J�= >ÃÉ¯nE
JUÆÁÛ= Î . 
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 ¼^vJ¶= ¹b£ºÆ Ëb¯¿¶= Ç»¿¶= % Êº>¢ �E >º1992  Æ2002  6 $ÌeÇr¶= \fm ÍÉ¾>ÉF¶=: 

Ç»¿¶= L×b£ºÆ ¼^vJ¶= L×b£º ÍÉ¾>ÉF¶= ÌeÇr¶= fÃ�I  Êº>¢ �E >º ¹Æb¶= Àº ab£¶ Ëb¯¿¶=1992  % l>i? Í¿j² $
Æ2002 Ð=fv] Íì¯¾ ¸² �nIÆ ( b£ºÆ >Ã»^vI ¹b£º OÉU Àº Í¿É£º Í¶Æa �C ÍÈb¯¿¶= Í·J³¶= a>Èag= ¹ * Ê«ª

L>È×Ç¶= �] Àº >Ã¿º Ëb¯¿¶= Ç»¿¶= ¹b£º �] Àº ð>Ef® fN²? Ð=fv�= Íì¯¿¶= fÃ�I OÉU ÌbVJ�=  =dÃª ( ¼^vJ¶= ¹b£º
a>Èag× ¸®? ¹b£º Ä·E>¯È Ëb¯¿¶= Ç»¿¶= a>Èag= ¹b£º Á? �C �nÈ  ¼^vJ¶= % Àº �²? ¸³nE ÍÈb¯¿¶= Í·J³¶= a=ahI OÉU

 ¥>«Ie= ¹b£º ¼^vJ¶= $fmÖÈ =dÂÆ (  ¥>«Ie= ÁÆa Ëb¯¿¶= Ç»¿¶= ¹b£º ¤ªe � T>J¾Ý=Æ Ç»¿¶= >Ã»¢bÈ ÍÈa>rJ®= ÌÇ® �C
�F²  ¼^vJ¶= � * >É¾>ìÈfE � fºÙ= ´¶d²Æ *k²>£�= ÇÈe>¿Éj¶= fÃ�È eÆa=Ç²Ý= �Æ  ( ÌbVJ�= L>È×Ç¶= � ÇÈe>¿Éj·¶

Ç� ¹b£º Àº �²? ÇÂ ¼^vJ¶= ¥>«Ie= ¹b£º Á? OÉU ¶= ÍÉ¾=hÉ�= � hR¢Æ T>J¾Ý= ¤Q=fI �C fmÖÈ =dÂÆ ( ÍÈb¯¿¶= Í·J³ *
ØÈÆh¿ª � >º? aÇ¯¿·¶ ÍÉ¯É¯�= Í»É¯¶= � �j¾ e=f¯Ji= ´¶c À¢ SJ¿ÈÆ ( �¶b£�= ÏÆ>jJÉª Æ�F¶=Æ  ÍnÉ£�= ÏÇJjºÆ

 Ì�«¶= ÅdÂ � ÀÈb·F¶= Ø³¶ *XÉVrª >ÉiÆeØÉEÆ ¸Èg=�¶= >º? Ø² Á?  �ÈÆ>jJº �¶b£�= ( �£«Ifº >»Ã¾? ×C ð>FÈf¯I
ÍÉ�×= Í»É¯¶= eÇÂbI Î·¢ fmÖº =dÂÆ (  ÍÉ»®f¶= $ ÏÇJjºÆ ÍÉ¯É¯�= Í»É¯¶= � �j¾ L>FM aÇQÆ ¤º À³¶Æ ( Í·»£·¶

ÍnÉ£�= . 
 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C ..   
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=8  6f{>�Æ ­Ø²? ¼^vJ¶= 

 
  
 

¼^vJ·¶ ÍÉ¢>»JQ×=Æ ÍÈa>rJ®×= e>MÛ=  : 

  
�C ¼j¯I ÍÉ¢>»JQ=Æ ÍÈa>rJ®= ð=e>MA ¼^vJ¶= Î·¢ GI�È  ÍÉ»ÂÇ¶= ­Ø²Ù= ( �¢Ç¾

¼^vJ·¶ ÍÉ¯É¯�= f{>^�=Æ . 

  
 

¼^vJ·¶ ÍÉ»ÂÇ¶= ­Ø²Ù=  :  
 

• Ëb¯¿¶= ¼ÂÇ¶=Æ ¼^vJ¶= 6¼^vJ·¶ ÍÉ»ÂÇ¶= ­Ø²Ù= ÏbUC  Ê�ebJ¶= ¸²BJ¶= � ¸N»JI
�½Ç¢h�= ��¦ Í{>jFE =dÂ ÁC ( Ê¯É¯�= ÍnÉ£�= ÏÇJj� XÉVq . 

¹Ç¯È Ëd¶= e>nJ¾×= ¤i=Ç¶= a>¯J¢×= ebrº ÇÂ >º ÁcC ÍnÉ£�= ÏÇJjº z>«�>E 

Standard of Living  >ÃÉ·¢ °·ìÈ ÌfÂ>� � ÌaÇQÇº ÍE>QÝ= ; ¼^vJ¶= GFjE 

=× ÍÉ»jI ÁÇÈa>rJ®�Ëb¯¿¶= ¼ÂÇ¶=� *Ê¯É¯�= Å>ªf¶= ÏÇJjº l>É¯¶ ¸Éº µ>¿Â ÁC cC 

 ÍÉ¯É¯�= ÍÉÑ=fn¶= Ìeb¯¶>E kÉ¶Æ >ÃÉ·¢ ¹Çr�= Ëf� �¶= ÍÈb¯¿¶= ÍÉ»³¶>E *¼ÂÇ¶>ª 

ÍÉj«¾ ­Ø²? �C ËaÖÈ Ëb¯¿¶= % ÍÉQÇ¶Ç³Éi  $¸É]=b�= ÁÙ ¼^vJ¶= L=�ª � Ìa>U 

 Àº �N³E Î¾a? ÊÂ ÍÉ¯É¯�=ÍÉ�×= ¸É]=b�= . 
 

•  ¼^vJ¶= ÍRÉJ¾ ÁÇÉ¯É¯�= �¦ ÁÆfi>�= 6Å>ªf¶= ÏÇJjº ÁC Welfare L>Ò«¶= x£F¶ 

Àº �Éi>iÙ= ÀÈfi>�= Á? b²@J¶= � b® Æ ( ¼^vJ¶= L>ºg? � �§JÈ ÍÉ¢>»JQ×=  ¼^vJ¶=
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 ÍJE>N¶= ¸É]=b�= H>Vq? ¼Â *ÀÈfi>] =ÇjÉ¶ Ìb¢>rJ�= ¸É]=b�= H>Vq? À³¶Æ  Í¯É¯U
¼Ã·É]=bº ¥>«Ie= ¤º Àº=hJÈ ¼^vJ¶= ¥>«Ie= ÁÙ ´¶cÆ . 

  
¼^vJ·¶ ÍÉ¯É¯�= f{>^�=  :  

 

Ê·È >»Éª ¼^vJ·¶ ÍÉ¯É¯�= f{>^�= e>rJ]= À³�  :  
 

• ­>£uCÆ ( Í·»£¶= � a=fªÙ= Í¯M ­>£uC ¼^vJ¶= Î·¢ GI�È e>]a×= Î·¢ hª>�= * =cDª
 � ?bFI f»Jj�= eÇÂbJ¶= �C aÇ¯¿¶= Í»É® KÃ�=Á=b¯ª  >¿ÂÆ ( Í»É¯·¶ ¥aÇJj»² >ÃJ«É�Æ

¸Éº bÈhÉª ( aÇ¯¿¶= ¸Év«I Î·¢ ¤·j¶= ¸Év«I bÈhÈ  Î·¢ aÇ¯¿¶= ±>«¾C �C a=fªÙ=
Î¯FJÈ >ºÆ ( e>]aØ¶ ¼Ã·Éº x«^¿ÈÆ fu>�= µØÃJi×=  ÁÇÃRJÈ ÍÈb¯¾ Ìbqe? Àº ¼ÃÈb¶

Ð=fm �CÆ Ìf¯Jjº ÍÉF¿Q? LØ»¢Æ GÂc �C >Ã·ÈÇ� �C  Ìf»£º ¤·iL=e>¯¢Æ . 
 

• Á=hÉº ¹ØJ]= ¼^vJ¶= Î·¢ GI�È  Ìa>Èh¶ ´¶cÆ ( ÄE hR¢ °·] �C Å>�×>E L>¢Çªb�=
a=�Ji×= Î·¢ G·ì¶= Imports ¼RU z>«�=Æ L=ea>r¶= Exports  *Ìa>Èh¶>ª 

G·ì¶= � Ìa>Èg >ÃÉ·¢ GI�È ÍÈb¯¿¶= ¸É]=b�= Ê¶>J¶>EÆ ÊºÇ¯¶= ±>«¾Ý= � ÍÉ»^vJ¶= 

¤·j¶= Î·¢ �¯ª kÉ¶  ð>vÈ? ÌaeÇJj�= Î·¢ ¸E ( ð>É·� ÍRJ¿�= *a=�Ji×= Á>² Ç¶Æ  ð>¯É·{
b¯¿¶= Àº Í¶Æb¶= ae=Çº t>rJº= Î·¢ ¸»£ÈÆ ÄI>¢Çªbº ¤«IfIÆ Ä»RU bÈhÈ ­Çi 

 �¿QÙ= *ÌÇ¯¶= xÑ>ª Àº ÄEfjI À³� >º ¸¯Éª ð=bÉ¯º a=�Ji×= Á>² =cC >º?Æ  �C ÍÉÑ=fn¶=
 ÍÉ·�= ±Çj¶= �C bI�ª Te>�=ð>É·� ÍRJ¿�= ¤·j¶= Î·¢ G·ì¶= bÈhÈÆ  ´·I >»Éi ×Æ

e>£iÙ= ¥>«Ie= bJnÉª ( L=ae=Ç·¶ Í·ÈbF¶= ¤·j¶= . 
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( fÈbrJ¶= Î·¢ aØF¶= Ìeb¯º ¼^vJ¶= ¬£vÈ Ïf]? ÍÈÆ=g ÀºÆ  Àº x«� ­Çi Ä¾Ù
�C >Ã¿º G¾>Q ÄÉQÇI Î·¢ hª>�= Ìa>Èh¶ fÈbrJ·¶ Í·E>¯¶= ¤·j¶= ¼RU  ÍÉ·�= ±Çj¶= * =dÂ

>EfÈbrJ¶= ¤·i T>J¾C ¬É¶>³I ¤ªe �C ¸É� ¼^vJ¶= Á? �C Íª>uÝ  Àº ¬£vÈ >� (
ÍÉQe>�= ±=ÇiÙ= � Êjª>¿J¶= >Âh²fº . 

 

• �>n¿¶= ¥Æfª �C ¹=ÇºÙ= lÆÕe ÄÉQÇI �C ¼^vJ¶= ËaÖÈ  bÉ«I × �¶= Ëa>rJ®×=
�¶= ¤·j¶= T>J¾C �C ÄRJJª ( �ÆÙ= >Ã·U=fº � ÍÉ»¿J¶= >Âe>£i? ¤«IfI  ÊÂÆ ( e=f»Ji>E

ÍÉÃÉª�¶= ¤·j¶= Ìa>¢ Luxury Goods H>Vq? >ÃF·ìÈ �¶= ÍÉ¶>£¶= ¸É]=b�= * ´¶d²Æ
ÍEe>v�=Æ a=�Ji×= Ìe>� �C ¹=ÇºÙ= Àº ½>Â ¼j® ÄRJÈ Speculation �CÆ ÍÈe>RJ¶= 

¹g>¿�= Ð>¿E . 
 

• ¤Èe>nº dÉ«¿I � µ>FIe= e>£iÙ= b¢>rI e=f»Ji= Î·¢ GI�È FjE ÍÉ»¿J¶= Í¶>VJi= G
>Âfq>¿¢ ¤«IfI ÍÉÑ>Ã¾ ÌeÇrE ¤Èe>n�= Ð>n¾C ¬É¶>³I bÈb�  dÉ«¿I Ì�ª ¹Ø] e=f»Ji>E

� L>¢>ì¯¶= hR¢ �C Ä£º ËaÖÈ Ëd¶= fºÙ= ( ¤Èe>n�=  ½>�Ý ÍºgØ¶= ae=Ç�= Î·¢ ¹Çr�=
ð=fº? ÊºÇ¯¶= �Éì^J¶= XFrÈ ÍRÉJ¿¶>EÆ ( >Ã£Èe>nº eÇjÉº �¦ . 

 

• ð=bÈbÃI ¼^vJ¶= ¸³nÈ �NÈ ÇÃª ( Ëb¯¿¶= e=f¯JiØ¶  z=f®Ý= ÍÉ·³ÉÂ � L>ª=f�=
 ­e>r�=Æ ¤Èe>n�= �E L>®Ø£¶= Î·¢ fMÖÈÆ *L=�ª Ê«ª  ð>»Ñ=a ÏbQÙ= Àº ¼^vJ¶=

Î¾a? aÇ¯¿E ¼JÈ ­Çi bÈbjJ¶= ÁÙ ( z=�®×= �C ÐÇR·¶=  ¤Èe>n�= ÁDª ´¶dEÆ ( Í»É®
Ú¶ Í�«VJº ÆbFI ­e>r�= Á? ×C z=�®Ø¶ Î£jI>ÃI=c H>Fi . 
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• ¸É]=b�= H>Vq@E °É� Ê¢>»JQ= ¼·� ¼^vJ¶= Î·¢ GI�È  H>Vq@² ( ÍJE>N¶=
±>V·¶= À¢ ÍÈb¯¿¶= ¼Ã·É]=bº ¬·^JI ÀÈd¶=Æ L=b¿j¶= Í·�Æ L>m>£�=  e>£iÙ= b¢>rJE

�RJ¿ºÆ e>� Àº Ì�§J�= ¸É]=b�= H>Vq? bÉ«JjÈ �U � ( .  
 

•  ¤ÈgÇI � LÆ>«J¶= ¼^vJ¶= °»£È¸É]=b�= Income °·�Æ ( L=ÆfN¶=Æ  Àº ÍQÇº
ËeÆfv¶= Êi>Éj¶=Æ Ê¢>»JQ×= e=f¯Ji×= abÃI ÍQebE Ê¢>»JQ×= fºdJ¶=Æ fIÇJ¶=  ¤ªb¶

ÍÈa>rJ®×= ÍÉ»¿J¶= Í·R¢ . 
 

• ¹ÇqÙ= Í»É¯¶ ð=bÈbÃI ¼^vJ¶= ¸³nÈ  �FIfº ÍÈb¯¿¶= ¹ÇqÙ= ¸²BJE bÈbÃJ¶=Æ ( ÍÈb¯¿¶=
 Xº>�= ¼^vJ¶>E °ÉMÆ ¸³nE¤Èf�=Æ . e>]a×= L>E>jV² ( ÍÈb¯¿¶= ¹ÇqÙ= ÅdÂÆ 

Saving Accounts  �º@J¶= s¶=ÇEÆ Insurance ÀÈb¶= L=b¿iÆ Bonds 

( >Â�¦Æ ÍÉºÇ³�=  ¼^vJ¶= Ð=fQ Àº ¸²BJI >Ã£É� * >�Æ>ìÈ ¼ÃiÙ= Í»É® ÁDª ´¶d²
À³¶ ( ð>vÈ? ¸²BJ¶= ÉqeÇF¶= ±>ªÛ= LfnE >º =cC ¹bFJI Á? À³� Í»É¯¶= ÅdÂ e>Âag>E Í

Ê·F¯Jjº . 
 

Í�>�= L>»^vJ¶= KFFjI b¯¶  �E >º Ê«ª ( ÍÈb¯¿¶= ¹ÇqÙ= bÈbFJE Í£Èf�= L>»^vJ¶=Æ
 Êº>¢1970 Æ1982 bÉqe ¤«Ie=  °Èa>¿r¶= � Ì�§r¶= L>E>j�=Æ e>]a×= L>E>jU

L>È×Ç¶= � ¬É�ÇJ·¶ Í²�n�=  Àº ÌbVJ�=184  �C e×Æa e>É·º670  ( e×Æa e>É·º
 ´¶d²s¶=ÇE Í»É® Lh«® b¯ª  Àº �º@J¶=1400  �C e×Æa e>É·º3300 e×Æa e>É·º . 
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¤º Ìa>¢ ¤«IfI ¹ÇqÙ= x£E Í»É® ÁC  ¬VJ¶=Æ ÍÉ¿«¶= ¹>»¢Ù=Æ Êu=eÙ>² ¼^vJ¶=
Ä¶ Á? eb¯ÈÆ ea>¾ ÇÂ >º ¸²Æ ( Áa>£�=Æ  Í»Ñ=a Í»É® * ÍÃQ=Çº � ÍÉ»Â? L>Éì§J¶= fN²?Æ

GÂd¶= ÇÂ ¼^vJ¶= Gold  b®Æ (GÂd¶= bÃm  Àº Ð=bJE= Åf£j¶ ð=a>U ð>Èb¢>rI ð>Â>�=
 ½>¢ ÍÈ=bE2002  Àº f£j¶= ¤«Ie>ª (275  Àº fN²? �C ð×ÇqÆ Ír¾ÆÚ¶ ð=e×Æa965 

aÇ£r¶= � ð=f»Jjº ¹=hÈ × ÇÂÆ ( ð=e×Æa .  
  
  
 

 
½>£¶= ÍÈ=bE d¿º GÂd¶= f£i ¥>«Ie=  2002 * 
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� Ê¶=eb«¶= ´¿F¶= Í¾=h] � GÂd¶= ÁÆh� µeÇÈÇÉ¾  * 

 

• ð=hQ>U ¬¯È ÇÃª ( Ç»¿¶= µ=eaC Í¶Æ>� Àº ¼^vJ¶= ¤¿�  ¸º>² ½=b^Ji= Í¶Æ>� ½>º?
Àº Í¶Ç¯£º ÍQea ¸ÈÇ� Àº ­Ç�= ¤ª=bE ÍÉQ>J¾Ý= Í®>ì¶=  ¹ÇF¯º �¦ ¼^vI �C ¼^vJ¶=

 eÇ«¶= Î·¢ �F² fì] Æ? *ÍÉ¯É¯�= Í«·³¶= ÁDª ´¶dEÆ  ÊÂ ¼^vJ·¶�ÍuÆf«�= Í¶>ìF¶= �
 % kÉ¶ÌbÑ>«¶= L×b£º Àº ÎI@JI �¶= Í¶>ìF¶= �¯ª  ¸E ( e>»NJi×= z>«�= ÀºÆ Í£«If�=

>Ã£RnI Æ? >ÃÉª Xº>jJI �¶= Í¶>ìF¶= ð>vÈ?  ¼^vJ¶= ¼®>«I G¿� ¸Q? Àº ð=b»¢ L>ºÇ³�=
ÄIbU Àº ¬É«� ¸º? Î·¢ Æ? $ . 

 
ÄÉª >� Í£«Ifº Í¶>ìF¶= ­Ø²?Æ ? Àº ðØ¯M fN²? ÆbFI × >Ã¿³¶ ( ÍÈ>«³¶= ( ¼^vJ¶= e>ì]

>Ã·»VJI Í¶>ìF¶= ­Ø²@ª  ¼^vJ¶= e>MBE f£nÈ ¤É»�= ÁDª ¸E>¯�= � ( ¤»J�= � ÍÉ·®? *
H>£ÉJi× ÍQ>�=Æ  Í¶>ìF¶= Í�>£� ÍQ>�= Àº ð>U>�C fN²? ð>¾@m L>ºÇ³�= >Â�J£I ¼^vJ¶=
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 %½b¢ ¸� �  Ëa>rJ®= aÇ²e Àº ­Ç] aÇQÆ * $¢ ð>£É� ¼Â ÁÇF]>¿¶=Æ L>ºÇ³�>ª Î·
¸F¯J¶ a=b£Ji=  =ÇjÉ¶ ¼Ã¾? ×C ( ¼^vJ¶= L×b£� xÉ«� ¸E>¯º Í¶>ìF¶= L×b£º � Ìa>Èg

a=b£Ji= Î·¢ Í¶>ìF·¶ xÉ«� ¸E>¯º ¼^vJ¶= Àº bÈh�= ¸F¯J¶ . 
 

• ÍÉ»²=�¶= ÄJ£ÉF{ � À»³È ¼^vJ¶= e>ì]? ¼Â? ÁC Accumulation K¿³� ÎJ»ª ( 

 Ëa>rJ®×= ½>�¿¶= Àº ÍÉ»^vJ¶= ÏÇ¯¶= Æb§Éª ÍÉ»²=fI ÌeÇrE ËfnJjIÆ ¸V«JjI
¼^vJ¶= ÍÉ¢>»JQ×= Ì>É�= Î·¢ fMÖÉª ( ÍÉi>iÙ= ÄI>� Àº Í�Æ ÊºÇ¯¶= a>rJ®×>E ð>¯Ér¶ 

¹>QeÆ ¹>»£¶= µÇ·iÆ ¹>»¢Ù= ¹>Qe L=e=f® Î·¢ ÄIfìÉi ¸£«E ÍÈa>rJ®×=Æ ÍÉi>Éj¶=Æ 

¼³�= . 
 

Ç� ¸É�>E ð=bÈbÃI ¼^vJ¶= ¸N�Æ Æ ( ¥e>jJ¶= Àº bÈhº ¼�J¿º ¥e>jI �E hÉÉ»J¶= Á>³ºÝ>E
 ¼^vJ·¶ ¼�J¿º �¦Æ *¼^vJ¶=Æ ð=e=d¾C ¸N�  Í�b¢ aÇ¯¿¶= XFrI ÎJU ÄI�IÆ ¥e>jJI

Pb�Æ Í»É¯¶=  K¾>² ÁCÆ ÎJU À³¶ ( ¸º>n¶= Ê¢>»JQ×=Æ Ëa>rJ®×= e>ÉÃ¾×=
Ìea>¾ Í£Èf�= L>»^vJ¶=  Í¯E>i ÍÉ¢>»JQ= Æ? ÍÉEfU Pe=Ç² ÍRÉJ¾ KI?Æ ( Í¯É¯�= � ÁDª (

ÇÂ =dÃ² ¹>»JU= XFm °·¯º   Ä¾? Î·¢ ¼^vJ¶>E eÇ£n¶= � GFj¶= ÇÂ ÁÇ³È b®Æ ( ð=bQ
 fì] *ÇÂ >º kÉ¶ fì�=Æ ¸F¯Jj�= � ÄÉ·¢ ÁÇ³È ­Çi >º ¸E ( ÁÛ= ¼^vJ¶= ÄÉ·¢ . 

 
 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C .. 
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=9  6ÍVª>³ºÆ ÍÈh²f�= µÇ¿F¶= ¼^vJ¶= 
 
 
 

ÍÉ·³É�= L×ØJ]×=Æ ¼^vJ¶=  : 

 

ÍÉ·³É�= L×ØJ]×= ¥=Ç¾? ÀºÆ ( ÊºÇ¯¶= a>rJ®×= � ¹ØJ]= Í¶>U ¼^vJ¶= ÁC  sàr�
zf£JÈ �¶=Æ ( ÍÉ¶ÆÙ= a=Ç�= Àº ¸É·® ab¢ Æ? Ìa>º fÈbrIÆ T>J¾C � ¹Æb¶= x£E  G·ì¶=

 ð>{ÇFÂÆ ð>¢>«Ie= bÈbn¶= G·¯J·¶ >ÃÉ·¢ Ê�>£¶= *ÍÉ»^vI ÍQÇº @n¿I >¿ÂÆ  ¤jJÈ Ìfm>Fº
Í¯U× ÍÉ»^vI ÍQÇºÆ ( L=ea>r¶= e>£iÙ bÈbn¶= ¥>«Ie×= Í¶>U � >Â=bº  zf£JI >ºb¿¢

hR¢ P=bVJi= �C ¹Æb¶= ÅdÂ L>ºÇ³U fìvÈ >� ( e>ÉÃ¾Ø¶ L=ea>r¶= e>£i?  �
 Íº>£¶= >ÃI>É¾=hÉºaeÇJj�= p>»³¾= À¢ Óm>¿¶= >ÃI=a=fÈC � s¯¿¶= xÈÇ£J¶ . 

 

½>º? ÍÉ¶>�= >Ã®=Çi? °ÉuÆ Ê¶>�= >Âg>ÃQ aÇ� ¬¯È >»²  GÑ=fv¶= Àº ÍÉ¶>¢ ÍFj¾ ¸Ér�
±>«¾Ý= ¸ÈÇ»J¶ ÍºgØ¶= L=f]b�= Àº �F² eb® ÍÒF£IÆ  �C >Ã£ªbÈ >� ( ð>É¯É¯U ðØÈÇ� ½>£¶=

ð>É»^vI ðØÈÇ� hR£¶= =dÂ ¸ÈÇ� °Èf{ À¢  ¥>ì® aÇ� ¸³nÈ >»² ( ÌbÈbQ aÇ¯¾ e=bqC
�>³¶= eb¯¶>E ÅÇ� ½b¢Æ Ê¢=eh¶= T>J¾Ý=  Í¾Æfº ½b¢Æ eÇr® � ¸N»JÈ ð>É·³ÉÂ ð×ØJ]=
G·ì¶= ÍÃQ=Çº � ÍÉÑ=d§¶= ¤·j¶= zf¢  L×b£º � ¤Èfj¶= bÈ=hJ¶= GFjE >ÃÉ·¢ bÈ=hJ�=

Ê¾>³j¶= Ç»¿¶= Population Growth  * 

 

Jº= �J£ÈÆËb¯¿¶= zf£¶= xÑ>ª t>r Money Supply  ¸Ñ>iÆ °Èf{ À¢
ÍÈb¯¿¶= L>i>Éj¶=  ¸Q? Àº ÍÈb¯¿¶= ÌbUÇ¶= f£i � �§J¶= ¹b£º �FvÈ Ëd¶= eb¯¶>E
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e=f¯Ji= Î·¢ Í�ª>�=  ¼^vJ¶= ÍVª>³º � ÍÉ»ÂÙ= ¨¶>E fº? e>£iÙ= L>ÈÇJjº * Ä¾? >»²
xÑ>ª t>rJº= XFrÈ Ê³¶  �£JÈ ð>¿³� Ëb¯¿¶= zf£¶= xÑ>ª t>rJº= Î·¢ ¸»£¶=

´¶cÆ ( ÍÉ»^vJ¶= ÌÇR«¶= Æ? G·ì¶=  L>¾Ç³º xÉ«� Ç� ÍÉ¶>�= Íi>Éj¶= ¸Ñ>iÆ ÄÉQÇJE
xÉ«� Íq>]Æ ( Ê·£«¶= Ê·³¶= G·ì¶= ½>£¶= ±>«¾Ý= Public Consumption 

Àº Í¶Æb¶= Í·ÉrU Ìa>ÈgÆ ÅbÉmfIÆ  ÍÉ§E ( L=f]b�= Àº À³� eb® �²? ÍÒF£IÆ GÑ=fv¶=
bJ¶= Ð>v¯¶=Í¾g=Ç�= hR¢ Î·¢ Ê�e  a>»J¢×= Àº ð×bE ( ÍÉ»^vI �¦ ±fìE Ä·ÈÇ�Æ Íº>£¶=

aÇ¯¾ e=bqC � ¤iÇJ¶= Î·¢ ÌbÈbQ . 

  
xÑ>«¶= t>rJº× Íªa>�= ÍÉ¶>�=Æ ÍÈb¯¿¶= L>i>Éj¶= ¸Ñ>iÆ ¤º ¸º>³JÈ >»²  Ëb¯¿¶=
ð>¯F{ eÇQÙ= � Ìa>Èh¶= L×b£º �Fu ­bÃJjI ÍÈfQ? Íi>Éi °ÉFìI Ê®>«¾Ý=Æ h·¶ � Ìa>È

¸»£¶= ÍÉQ>J¾C L×b£º . 

 
 

¼^vJ¶= Àº bV·¶ ÍÈb¯¿¶= L>i>Éj¶= ¼Â? ÊÂ >º ; 

 

¼^vJ¶= G¿� >ÃJìi=ÇE À³� �¶= ÍÉ«É³¶= ¸É·� ÁC  Æ? ( L>F·¯J¶=Æ Ç»¿¶= À¢ b¶ÇJ�=
Åe>MA bÉÉ¯I ¸®Ù= Î·¢ ( e>ÉJ]×>E �FIfÈ �JÉi>i? �Ji>Éi �E : 

1) ÍÈbÉ·¯J¶= ÍÉm>»³¾×= Íi>Éj¶= Traditional Deflationary Policy  * 

2) Íi>Éi  ¹ÇF¯º ¹b£º ÄFU>rÈ Ëb¯¾ e=f¯Ji= °É¯� ¤º ( Ç»¿¶= Î·¢ Í�ª>�= Î·¢ ¸»£I
¼^vJ¶= Àº . 
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• Íi>Éj¶= ÍÈbÉ·¯J¶= ÍÉm>»³¾×=  : 

 

c>�= Î·¢ kiÖIÆ ( Í·³n�= Í�>£� ÍÈedQ Í¯Èf{ ÊÂ  �Ç§v·¶ ð>º>� Íj²>£º L=Ð=fQC
 ( ÍÉ»^vJ¶=°·ìÈ ÌbÈbQ ÍÈa>rJ®= Í¶>U �C ¹ÇqÇ·¶  >ÃÉ·¢�p>»³¾×= Deflation  * �

eÆa ¸Éì£I Ä¾@m Àº p>»³¾×>ª  � Ìa>Èh¶= t>rJº=Æ Ëa>rJ®×= �>n¿¶= � aÇ¯¿¶=
Àº bÉÉ¯J¶=Æ ( Ëb¯¿¶= bÉqf¶=  ÍMØN¶= Ä¢=Ç¾@E ±>«¾Ý= % ÊºÇ³�=–  t>�=– 

Ëe>»NJi×= $ÊºÇ³�= �>n¿¶= frUÆ ( n�= �>n¾Æ Á>»JÑ×= ¼RUÆ L>¢Æf * ¸¯È ¼M ÀºÆ
Ç»¿¶= L×b£º b»RJIÆ ( ÊQ>J¾Ý= �>n¿¶= �ÆÙ= >ÃJ¶>U �C e>£iÙ= aÇ£IÆ ( . 

 

_Èe>J¶= � f²dÈ \>� ÍÈ? °¯� � ÍÉm>»³¾×= L=Ð=fQÝ= Á? Í¯É¯�=Æ  Àº ( Ëa>rJ®×=
Í�>£� L>ºÇ³�= x£E >ÃÉ¶C L@� �¶= Í·ÉÒv¶= L×Æ>�= ¹Ø] L>ºgÙ=  ÍÉ»^vJ¶= *

ð>»Ñ=a >ÃJ·E>® ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= >ÃId�= �¶= L=Ð=fQÝ= ¸³ª  Àº Ìa>vºÆ Í«É¿¢ ¸£ª aÆae
 ¤Èe>n�= ÀºÆ ÍÉ¶>»£¶= ÍÉ¢>»JQ×= ÏÇ¯¶= *ÅdÂ Á? OÉ}Æ  >ÃªbÂ À¢ ¹ÇVJI L=Ð=fQÝ=

ÅbÉÉ¯I Àº ð×bE ±>«¾Ý= Ìa>Èg �C ËaÖIÆ . 

 

 Íºg? À¢ ÌfÈf�= L>Èf²d¶= ´¶c ¼¢bÈ >�Æ ½>¢1929 e>MA Àº ÄJFFi >ºÆ  ÍÉ¢>»JQ=        
 % Í¶>ìE–  lØªC–  T>J¾Ý= � z>«�=– \>EeÙ=Æ eÇQÙ= � z>«�= $ (  Á? La>² �¶=Æ

ÄI=c Ê¶>�?f¶= Ëa>rJ®×= ½>�¿¶>E ËaÇI . 
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Ê¢>¿r¶= T>J¾Ý= �ÇFÂ Industrial Production L>È×Ç¶= �  Ì�ª Ð>¿M? �F² ¸³nE ÌbVJ�= a>j³¶= %1929 – 
1933  * $ 

 
 a>j³¶= Ì�ª Ð>¿M? ÌbVJ�= L>È×Ç¶= � Ê·�= SI>¿¶= �ÇFÂ %L=e>É·º L=e×Æb¶=  * $ 
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 ÍÈh¿É³¶= ÍÈf³«¶= ÌeÇN¶= LfM? b®Æ %ÍÈa>rJ®×= b¢=Ç¯¶=  Ëa>rJ®×= �>£¶= >Ã£uÆ �¶=
h¿É² Keynes  ÍºgÙ= ÅdÂ b£E $ð>¯É»¢ ð=�M@I  L>i>Éj¶= � ÍÈb¯¿¶=Æ ÍÈa>rJ®×= * Í¶Æb¶>ª

( Ëa>rJ®×= �>n¿¶= � ÁÛ= ¸]bJI KVFq?  ±>«¾Ý= Àº bÈhIÆ % ÊºÇ³�= ±>«¾Ý=
 ÊQ>J¾Ý=Æ Ê¢>»JQ×= $ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= ¤RnIÆ (  ( Á>»JÑ×= °·]Æ zÆf¯¶= X¿º Î·¢

 G·ì¶= ÍÉ»¿IÆ eÇQÙ= Ìa>Èg Î·¢ ¸»£IÆ *d^JIÆ b� ¸Nº Ìab£Jº ÍÉ¢>»JQ= L=Ð=fQC bÈ
L>¿Éº@J¶= °ÉFìIÆ ( eÇQÚ¶ Î¾aÙ= b�= ÍÉ·Ñ>£¶=Æ ÍÉVr¶=Æ ÍÉ¢>»JQ×= . 

 

Ê²ØÃJi×=Æ Ëe>»NJi×= Ëa>rJ®×= �>n¿¶= ÍÉ»¿I >Ã¾@m Àº L=Ð=fQÝ= ÅdÂ ¸²Æ  (
L>Èa>rJ®×= >ÃJ¯¯U �¶= ( Ç»¿¶= L=f� Àº ÍÉ¢>»JQ×= L>Ò«¶= Ìa>ªC Í¶Æ>�Æ  � ÍÉ¶>�?f¶=

ìI Àº ÍNÈb�= ¸U=f�=ÍIÆ>«Jº Í¯ÈfìE ¼JÈ ´¶c Á>² Ç¶Æ ÎJU ( >ÂeÇ . 

 

• Íi>Éj¶=  ÍºgÙ=Æ Ç»¿¶=Æ ÍÉÂ>ªf¶= e>{C � ÍÈb¯¿¶= %¸]b¶= Íi>Éi $ : 

  
¹b£� ­�£I Á? ¹Æ>� ÍJFNº Æ? Í¿³jº L=Ð=fQC c>�= � ¸N»JI ÍÈf�¿¶= ÅdÂ ÁC  Àº ¹ÇF¯º

 ÁÇ³ÈÆ ( Å=bº Íªf£ºÆ ÄE ¼³VJ¶= À³�Æ ( a>rJ®×= aÇjÈ ¼^vJ¶=� ðØº>¢  Ç»¿¶= °É¯�
 Ëa>rJ®×= *Í�ª>�= � ¼Â>jI �¶= L=Ð=fQÝ= x£E ¤FJI K®Ç¶= k«¾ �Æ  Í»É® Î·¢

ÏÇ¯¶= G¶>ìº ÊufI ÍÉFj¾ Í¯ÈfìE ( aÇ¯¿¶= ËhÑ>� ÍÉÑ=fn¶= Ìeb¯¶=Æ aÇ¯¿¶=  ÍÉ¢>»JQ×=
( e>£iÙ= � ¥>«Ie×= Ð=gC >Ã·£ª aÆaeÆ ¤Èe>n�=Æ ¹>»£¶= Àº Í«·J^�=  Ì=e>�Æ ¥>«Ie×= =dÂ

ÍÉQ>J¾Ý=Æ \>EeÙ=Æ eÇQÙ= � g=Çº ¥>«Ie>E e>£iÙ= � . 
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�¶= aÇ¯¿¶= ÍÉ»² ab� Á? Ê«³È × ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶=Æ  T>J¾Ý= � Ìa>Èh¶= ¼RU ¤º Gi>¿JI
�¶= aÇ¯¿¶= ÍÉ»³E ´¶c Áf¯I Á? G� ¸E ( ÊºÇ¯¶=  ( ÊºÇ¯¶= SI>¿¶= Ç� � ¼Â>jI Á? À³�

 ¤ÈgÇI ÍÉ«É² Á>ÉEÆ´¿F¶= �E Í¶ÇÉj¶= fq>¿¢  Àº ÍÉªfr�= L>jiÖ�=Æ ÍÃQ Àº Ëh²f�=
� ÍjiÖº ¸² ÍÉ»Â?Æ eÆa bÈb�Æ ( Ïf]? ÍÃQ  Ëa>rJ®×= Ç»¿¶= * Ìa>Èg Î·¢ ¸»£IÆ

( Ëa>rJ®×= �>n¿¶= ÏÇJjº x«^¿È >ºb¿¢ ±>«¾Ý= Í¶ÇÉj¶>E �>«JU×= Î·¢ ¼Ã£RnI Æ? 

Liquidity  �C Ëa>rJ®×= �>n¿¶= ¸rÈ >ºb¿¢ º¸É§nJ¶= Àº ÍÉ¶>¢ Í·Uf . 

 

ÄQÇº ¼É�¿J¶ Ëb¯¿¶= Äº>�¾ ¤v� × Ê¶>�?e a>rJ®= bQÇÈ × Ê¶>�= K®Ç¶= �Æ  � ¸»£È
( ¸º>n¶= ¸É§nJ¶= °É¯� �C ­bÃI ¸QÙ= Í·ÈÇ{ Æ? Ì�r® ÍÈb¯¾ �ì] e>{C  e=f¯Ji×=Æ

( Í·»£¶= Í»É® Î·¢ Í�ª>�=Æ ( L>¢Çªb�= Á=hÉº Ág=ÇIÆ ( Ëa>rJ®×=  G¿�Æ L>ºgÙ=
 L>F·¯J¶=Æ *À³� �¶= L>F·¯J¶=Æ ( Ëa>rJ®×= Ç»¿¶>E �FIfI ­=bÂ? ÊÂÆ  Àº b¶ÇJI Á?

Ç»¿¶= =dÂ . 

 

°É¯�Æ aÇ¯¿¶= Í»É®Æ e>£iÙ= ÏÇJjº Î·¢ Í�ª>�=Æ Ëb¯¿¶= e=f¯Ji×= Monetary 

Stability  aÇ¯¿¶= Í»É® L=�§I �E Í®Ø£¶= Í£ÉF{ Î·¢ ¬®ÇJÈ  Æ? SI>¿¶= L=�§IÆ
 ¸]b¶=ÊºÇ¯¶= . 

 

 Ëb¯¿¶= ¸]bJ¶= L=Æa? ¸Ér«I � ¹Ç]b¶= ¸F®Æ % >Â�¦Æ ÌbÑ>«¶= $Î·¢ >ÂfM?Æ  Í²fU
 ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= ¬Èf£I Î·¢ ð>£Èfi eÆf�= Àº bE × ( LØ»£¶= %µÇ¿F¶=  ÍÈh²f�= $

>Ã«Ñ>�Æ ¼Â?Æ . 
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ÍÈh²f�= µÇ¿F¶= Central Banks  6 

 

 ½>»JÂ= �C ÍÈh²f�= µÇ¿F¶= ÍÉ»Â? ¤QfIL>ºÇ³�=  ÍÉªfr�= LØº>£�= Ç»¿E Í«·J^�=
Á>»JÑ×= ¼RU � ¼³VJ¶= ÌeÆfuÆ Ìe>RJ¶=Æ Credit Size  µÇ¿F¶= ÄE ½Ç¯I Ëd¶=

� Í«·J^�= b¯¿¶= ÍF®=fº Í«É�ÇE ½>É¯·¶ Ëh²f�= ´¿F¶= Ð>n¾C � ÍºÇ³�= G¦fIÆ ( Í¶Æb¶= 

ÁDª ´¶d² ( Í¶Æb·¶ ÍÉªfr�= Íi>Éj¶= dÉ«¿I Ìfm>FºÆ Á>»JÑ×=Æ � Ëh²f�= ´¿F¶= 

>�>»¢? Ð=a? � µÇ¿F¶= ÍÉ¯E Í¾Æ>£ºÆ °Éj¿JE ½Ç¯È Á? ÄJ¢>ìJi= . 

ÁCÆ ¬Ñ>�Æ Àº ÄE ½Ç¯I >»Éª ¹Æb¶= ¬·J� � ÍÈh²f�= µÇ¿F¶= ¤É� ÄE>nJIÆ  µ>¿Â K¾>²
ÅdÂ >Ã£FJI �¶= Í¯Èfì¶= � >�CÆ >ÃI=c kiÙ= � KjÉ¶ ÊÃª ( ±Æf«¶= x£E  Àº µÇ¿F¶=

 °É¯� ¸Q?Ëa>rJ®×= ¤»J�= À¢ ÄªÆf� ¬·J� Ëa>rJ®= ¤»J� � ( >Ãª=bÂ?  Í¶Æa �
 Ïf]? *( Ïf]Ù= µÇ¿F¶= �>n¾ ÍF®=f� ½Ç¯I ¹Æb¶= ¬·J� � ÍÈh²f�= µÇ¿F¶>ª  �³� ­bÃE

 ÍÉ¶>�=Æ ÍÉªfr�= >ÃJi>Éi dÉ«¿I Àº Í¶Æb¶= *´¿F¶= hÉ»JÈ =dÂ �Æ  Àº Å�¦ À¢ Ëh²f�=
Ù= ÄªbÂ ÁDª ( µÇ¿F¶=Å�§¶ ÍFj¿¶>E ¤uÇ¶= ÇÂ >»² XEf¶= kÉ¶ ¹Æ  ´¿F¶=Æ ( µÇ¿F¶= Àº

Àº Ä¿³� �¶= GÉ¶>iÙ= Àº Í¢Ç»R� ¤J»JÈ Á? Ä¶ bE× Ëh²f�=  ÍÉ¯E Î·¢ ÄIfìÉi zfª
�C ÄI=c Ëh²f�= ´¿F¶= ¤v� Á? ð>vÈ? bE×Æ ( Ïf]Ù= µÇ¿F¶= Í¶Æb·¶ Íº>£¶= Íi>Éj¶= . 
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� ÊEÆeÆÙ= Ëh²f�= ´¿F¶= ¾=fªLeÇ«³  * 

Ê¶>J¶= � Ëh²f�= ´¿F¶= >ÃÈaÖÈ �¶= Í«·J^�= ¬Ñ>�Ç¶= e>rJ]= À³�Æ : 

* ð>¯ªÆ Í¶Æb¶= ¸]=a Í·»£¶= ¼É�¿IÆ e=bqC ¸º>£J¶= L>Q>ÉJU× . 

* L>ºb�= ÍÈa@I Í¶Æb·¶ ÍÉªfr�= . 

* Î·¢ Í�ª>�= �fr�= ½>�¿¶= � µÇ¿F·¶ Ëb¯¿¶= Ê{>ÉJU×= . 

*  Ê{>ÉJU×= Î·¢ Í�ª>�=LØ»£¶= Àº ÍÉF¿QÙ= . 

* ÍÈe>RJ¶=Æ ÍÉ¶>�= ±=eÆÙ= ¼r] Ìa>¢C Ïf]Ù= µÇ¿F¶= ¸ÈÇ»J¶ . 

* ¹>»¢@E ½>É¯¶= >Ãv£EÆ µÇ¿F¶= �E Íq>¯�= . 

* ¼RU � ¼³VJ¶= ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶= dÉ«¿JE Á>»JÑ×= . 

* ¹>»¢? � Í»Â>j�= �Éì^J¶= ¹>»¢? � �fr�= ½>�¿¶= ¸ÉN�Æ ( Ëa>rJ®×= �Éì^J¶= . 

 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C .. 
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=10  6e=f¯Ji×=Æ ÌbÑ>«¶= Ëb¯¿¶= 

  
 

ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶= L=Æa?  :   
 

� ( aÇ¯¿¶= °·] ÍÉ·»¢ � Êi>i? Ëh²f�= ´¿F¶= eÆa ÁC  �Èb¯¿¶= ÐØ²Ç¶= Ê®>E Á? �U
%ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶=Æ Í¿Èh�= $¸º>³E ÁÇ£J»JÈ ×  ¸F® Àº ¬·³º Ëh²f�= ´¿F¶>ª ( ÍÈf�=

ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶= °ÉFìIÆ a=b¢DE Íº>£¶= L>ì·j¶= .  
 

fn¢ ¤i>J¶= Áf¯¶= ¹Ø] h²fI b® Ëh²f�= ´¿F¶= eÆa Á>²  � ( ÀÈfn£¶= Áf¯¶= ÍÈ=bEÆ
Í¿É»N¶= Áa>£�= ¸E>¯º ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= e=bqC bÈb�  eÆb¶= =dÂÆ ( Í«·J� L>É¿¯I Íìi=ÇE

 aÇ¯¿¶= °·] �Fu Ä¢ÇuÇº XFrÉ¶ ¹Ç� %LØ»£¶= $ = e=bqÝ= e>q Á? b£E ( ÍÉ¾Ç¾>¯¶
 L×a>F�=Æ T>J¾Ý= ¼R} ð>ìFIfº Ëb¯¿¶= *=dÂ  a>rJ®×= L>Q>U fÈb¯I Î·¢ h³IfÈ �Fv¶=

ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj·¶ Í«·J� L=Æa? Íìi=ÇE lße>�Æ . 

 
Ê¶=�iÙ= e×Æb¶= Í¢>F{  * 
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Ëh²f�= ´¿F¶= LØ]bI  :  
 

 ¤u>] ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= Íìi=ÇE aÇ¯¿¶= °·] ÁC�¢ ÍE>®f·¶ Ëh²f�= ´¿F¶= LØ]bI 

Central Bank Interventions  Ìfm>F�= �¦Æ Ìfm>F�=  : 

‐  Ìfm>F�= LØ]bJ¶= 6x£E � ¸r�  ­Æf�¶= % ¤Èfj¶= ¼^vJ¶>² $ ð>vÈ? ¸r� Æ?
 ­=bÂÙ= x£E ©Ç·E br¯E %zÆf¯¶= ¼É�¿I  Å�¦Æ µØÃJiØ¶ $ �É¶>�= Ð>ìiÇ¶= ��Æ

zÆf¯·¶ �¢gÇ�= Loans ( ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= )  Àº Ìab� �E=ÇuÆ �È>£� ¥Çv�= Î·¢
ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= ¸F® . 

‐ Î·¢ le>� Ìfm>F�= �¦ LØ]bJ¶=  >Ã¯·] ÍÉ·»¢ Î·¢ �M@J¶>E X»jIÆ ( µÇ¿F¶= Í¶ÇÉi
>ÃI=ea>Fº Í®>¢C ÁÆa aÇ¯¿·¶ . 

 

¤Èfi ¸³nE Ìfm>F�= �¦ ¸]bJ¶= L=Æa? Íª>² Î·¢ f� ­ÇiÆ %  >Âab£¾ �¯ª $ ð=bÉÃ�
ÌbÑ>«¶= Íi>Éi À¢ OÈbV·¶ . 

 
Í¶ÇÉj¶= Î·¢ le>� �¶= Ìfm>F�= �¦ LØ]bJ¶>ª ÍÉªfr�= Liquidity  ÊÂ 6  

1) ¸º=Ç£¶= �= Í¶ÇÉj¶= Î·¢ ÌfMÖ�=ÀÑ>Eh¶= L>É·»£E Í¯·£J�= ÍÉªfr*  

2) ÌfMÖ�= ¸º=Ç£¶=Æ Ëh²f�= ´¿F¶>E Í¯·£J�= ÍÉªfr�= Í¶ÇÉj¶= Î·¢ . 
 

1) Í¶ÇÉj¶= Î·¢ ÌfMÖ�= ¸º=Ç£¶=  ÊÂ ÀÑ>Eh¶= L>É·»£E Í¯·£J�= ÍÉªfr�= 6 Æ? L>EÇVi
( ÍÈb¯¿¶= ±=eÆÙ= L>¢=bÈC  ¤E>I g>ÃQ ¤º ÀÑ>Eh¶= L>É·»¢ ( ÍF£r¶= LØ»£¶>E L>É·»£¶=

L>É·»£¶= Íq>¯º ( Í¿Èh^·¶  ÍÉªfr�= %Ëh²f�= ´¿F¶= Ïb¶ Í¿Ñ=a Ìbqe@E �>«JU×= $ . 
 



89 
 

2)  ¸º=Ç£¶=Í¶ÇÉj¶= Î·¢ ÌfMÖ�= ÊÂ Ëh²f�= ´¿F¶>E Í¯·£J�= ÍÉªfr�= : 

 ð×Æ? 6�M@J¶=  �¢ Ëh²f�= b¯¿¶= zf¢ Î·¢ 6 ( ÌbÑ>«¶= L×b£º Ìe=aCÆ ¼r�= Ìa>¢C Íi>Éi
zÆf¯¶=  ­e>r�= �E >º ±Çj¶= � Ìfm>F�= LØ]bJ¶= ( L=b¿jE Í¾Ç»v�= % ±Çj¶=

�fr�=  Ê·]=b¶= $«�= ±Çj¶= L>É·»¢ (\ÇJ . 

 ð>É¾>M 6hÈh£I  Ëh²f�= b¯¿¶= Î·¢ G·ì¶= %ÍÉº=h¶Ý= L>{>ÉJU×= Íi>Éi $ . 
 

LØ»£¶= ±Çj¶ >¿Ji=ea � >¿»ÃÈ Ä¾? ¥ÇuÇ�= ÍqØ]Æ  Í¯·£J�= Íi=eb¶= ÄI>²f� Ð=f¯Ji=Æ
ÊÂÆ ( LØ»£¶= Í²fU Î·¢ >ÂfM?Æ bÑ=Ç«¶= Íi>ÉjE  Ëh²f�= ´¿F¶= LØ]bI À»u ¤¯I

�¶=Æ ( Ìfm>F�= �¦ Î·¢ ÌfMÖ�= ¸º=Ç£¶>E °·£JI  Ëh²f�= ´¿F¶>E Í¯·£J�= ÍÉªfr�= Í¶ÇÉj¶=
Ëb¯¿¶= zf£¶= Î·¢ �M@J·¶ . 

 
ÌbÑ>«¶= ÊÂ >º ; 

ÌbÑ>«¶= �J£I Interest ÍÈf�¿¶= �  ( Í¶ÇÉj¶= À¢ Ê·^J¶= Ð=hQ >Ã¾? ÍNÈb�= ÍÈa>rJ®×=
Á? G� Ëd¶= À»N¶= ÊÂ ÌbÑ>«¶>ª ÁÆgÇ� ÀÈd¶= ´Ò¶Æ? Ð=f¦Ý ¤ªbÈ  Í·{>¢ ÍÈb¯¾ Ìbqe?
� Í¿º>³¶= Í¶ÇÉj¶= À¢ Ê·^J·¶  ÌbqeÙ= ÅdÂ * Î·¢ ÅaÇ¯¿E  «J� Ëd¶= Ëf§I Ê³·ª

Ì@ª>³º Ä¶ ¤ªbI Á? G� >Ã¿¢ ¹g>¿J¶=  ¸r� Á>² �¶= >È=h�= À¢ ÄvÈÇ£J¶ ÌbÑ>ª ÌeÇq �
ÌeÇq � Ä¶=Çº@E Ä�>«JU= Àº >ÃÉ·¢  Í·Ñ>i aÇ¯¾ % ¹Æ=bJ·¶ Í·E>® ÍÉ®eÆ LØ»¢Æ aÇ¯¾

¤Èfj¶= $ . 

 
; ÌbÑ>«¶= =c>� 

ÌbÑ>«¶= e>£i? b£IÆ  OÉU ( a>rJ®×= � ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶= Ìe=aÝ Íº>�= L=ÆaÙ= ÏbUC
´¿F¶= >Ãºb^JjÈ aÇ¯¿¶= zf¢ Î·¢ �M@J¶= � Ëh²f�= . 
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e>£i? ¼Â>jIÆ e>]a×= ¤ÉRnI � Í£«If�= ÌbÑ>«¶= Saving k«¾ � >Ã¾? ×C (  K®Ç¶=
Í«·² Ìa>Èg �C ËaÖI ð>¢>«Ie= ÌbÑ>«¶= e>£i? µf� ÁDª Ê¶>J¶>EÆ ( e>»NJi×=  abVJÈ ð>u>«�= Æ?

Àº zÆf£�= ¼R} Í¾e>¯º zÆf¯¶= Àº HÇ·ì�= ¼RU Î·¢ Î·¢ Ð>¿E L=f]b�= . 
 

� µfVJ¶= �C LØ»£¶= e>£i? ¸É�Æ  ÀºÆ ( ¸QÙ= Í·ÈÇ{ ÌbÑ>«¶= e>£i? Í²f� g=Çº Å>�=
´¿F¶= Á@E ¹Ç¯¶= À³� ´¶c h²f�= G·ì¶=Æ LØ»£¶= e>£i? Î·¢ �M@J¶= Ä¾>³ºC � Ë

Ä»³� ¹Ø] Àº >ÃÉ·¢ zf£¶=Æ ÌbÑ>«¶= e>£i@E . 
 

ÌbÑ>«¶= e>£i? Ëh²f�= ´¿F¶= ef¯È ¬É² ; 

ØE ÍÉ¾Ç¾>¯¶= aÇ¯¿¶= °·� Á? ¤ÉìJjÈ Ëh²f�= ´¿F¶= ÁC  aÆbU % ð>£F{ ð>Èf�¾ $ Ä¾? ×C (
 ð>¯ÉFìI aÇ¯¿¶= ÅdÂ ¼RU ef¯JÈ >º ð>F¶>¦Íi>Éj¶  ÍÈa>rJ®= ­=bÂ? °É¯VJ¶ Í¿É£º ÍÈb¯¾

%L×b£º �Fu Æ? aÇ²f¶= Àº a>rJ®×= ´Èf� ¼^vJ¶= * $ Ëh²f�= ´¿F¶= XFrÈ ´¶dEÆ
ÍÉ¾>»JÑ×=Æ ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶= À¢ ¹ÆÖj�= ¸³² �fr�= g>ÃR·¶ . 

°·] � >Âb� × ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶=Æ ª=ÇJI Á? Ë? ( Í¶ÇÉj¶= L>É¾>³ºC ÏÇi ¤Ñ=aÇ¶= aÇ¯¾ f
Æ? ÍºgØ¶= aÇ¯¿¶= L>É»² >ÃÈb¶  aÇ¯¿¶= ÅdÃE >Âa=bºÝ ð=b£Jjº Ëh²f�= ´¿F¶= ÁÇ³È Á?

>ÃI>º=hJ¶= ÍÃQ=Ç� ÍÉ¾Ç¾>¯¶=  ¤Ñ=aÇ¶= aÇ¯¾ °·] À¢ Í�>¿¶= * ÁC ¹ÇVJJi Ì�]Ù= ÅdÃª
aÇ¯¾ �C ðØQA ½? ðØQ>¢  >ÃE>Vq? G·{ Î·¢ Ð>¿E ÍÉ¾Ç¾>® * eÆbI Á? Ê£ÉFì¶= ÀºÆ

¶= �E L>®Ø£¶=Ëh²f�= ´¿F  e>{Ý= =dÂ � ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶=Æ 6 ¼M ( ¤Ñ=aÇ¶= aÇ¯¾ °·]
aÇ¯¾ �C aÇ¯¿¶= ÅdÂ ¹Ç� ÍÉ¾Ç¾>® . 

 

eÇrJ¾ Á? À³� >¿¾Dª Ê¶>J¶>EÆ  Íi>Éi °É¯VJ¶ ( Ëh²f�= ´¿F¶= G¾>Q Àº ÍE>®f¶= L>É¾>³ºC
( Í¿É£º ÍÉ¾>»JÑ=Æ ÍÈb¯¾  �Æ ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= Í¶ÇÉi � �M@J¶= Î·¢ ÄIeb® � ð>»Ñ=a Í·N»Jº
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>ÃI>ºb] e>£i? %  ÌbÑ>«¶= f£i $ t>�= ¤ªb¶= ¸Ñ>iÆ ¼RU � ¼³VJ¶= ´¶c °Èf{ À¢Æ
¤Ñ=aÇ¶= aÇ¯¿E . 

 

 
 ½>¢ d¿º >É¶=�i? � ÌbÑ>«¶= ¹b£º1959 ÎJUÆ  2001 * 

 

¼r�= f£i Íi>Éi ÊÂ >º Discount Rate %  ÌbÑ>«¶= $; 

ÇÂÆ ¼r�= f£i  f£i À¢ Ìe>F¢ % ¹b£º $ÌbÑ>«¶= Interest Rate  Ëd¶= À»N¶= Æ? (
¼Èb¯I ¸E>¯º Ëh²f�= ´¿F¶= Å>u>¯JÈ  Ì�r¯¶= Ìb�= � ÍÈe>RJ¶= ±=eÆÙ= ¼r]Æ zÆf¯¶= *

¤º ¸º>£JI �¶= L>jiÖ�>ª ¤Fì¶>EÆ  ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= ÊÂ Á@n¶= =dÂ � Ëh²f�= ´¿F¶= *
 �¦ Ì�]Ù>ª°·] Î·¢ Ìea>®  fª=ÇI ÁÆa Í·¯Jjº Í¯ÈfìE zÆf¯¶= Ð>ì¢C Æ? Á>»JÑ×=

ÊÃª =d¶Æ ( ÍºgØ¶= Í¶ÇÉj¶=  >ÃÈb¶ >º ¼r] Ìa>¢Ý Ëh²f�= ´¿F¶= �C Ð>RJ¶×= �C Ìfìvº
ÍÈe>� ±=eÆ? Àº  ½b¯È Á? ¸E>¯º ÍÉ¿Ñ=b¶= � Ëh²f�= ´¿F¶= >Ã·� ¸� Á? Î¿£� ( L×>ÉF»²Æ

Í¶ÇÉj¶= ¸³m � ÍºgØ¶= Á? Ê£ÉFì¶= ÀºÆ ( >Ã{>n¾ ÍÈa@J¶ ÍºgØ¶= ÍÉ¾Ç¾>¯¶= b¯¿¶= ±=eÆ? 

ÌbÑ>«¶= f£i ÌeÇq � z=�®×= =dÂ À� >Ã¿º Îu>¯JÈ . 
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ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj·¶ ­bÃ² ÌbÑ>«¶= ¹b£º ÏÇJjº bÈb� ¼JÈ ¬É² ; 

a>rJ®Ø¶ bÉ�= ÌbÑ>«¶= ¹b£º bÈb� � Í¯Ñ>ª ÍEÇ£q µ>¿Â  ð>vÈ? ÌbÑ>«¶= L×b£º �J£IÆ (
N�tÇr�= =dÂ �Æ ( ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶= L=Æa? ÍE>  ÍÉ·]=a z=f¦Ù L×b£�= ÅdÂ ½b^JjI

 Ä¿É¢ ÁÛ= � ÍÉQe>]Æ *� zf«È × ´¶c À¢ ðØvª  ÌbÑ>ª ¹b£º ±Ø{Ý= Î·¢ b·E Ë?
�Èa>rJ®×= ÐØ²Ç¶= ¤É� Î·¢ bU=Æ . 

 
¸NºÙ= ÌbÑ>«¶= ¹b£º ÏÇJjº  : 

À¢ ¸r«¿º �¦ ÌbÑ>«¶= L×b£º bÈb� ÁC Í·J³¶= Ç� bÈb�  L>ì·j¶= À³¶ ( ÍÈb¯¿¶=
L×b£º ÏÇJjº Ïf]? ÍÃQ Àº ¸Â>RJI Á? ¤ÉìJjI × ð>vÈ? Íº>£¶=  ÏÇJjº ÁÙ ( ÌbÑ>«¶=

fiÙ= Àº ¸² µÇ·j¶ Íº>�= L=ab�= bU? �J£È L×b£�= ÅdÂ ÍÈe>RJ¶= ¤Èe>n�=Æ . 
 

Î·¢ ÌbÑ>«¶= L×b£º fM?  ÍÈe>RJ¶= ¤Èe>n�= %ÍÈe>»NJi×= $ : 

°·£JÈ >»Éª  Í«·²Æ ÍÈe>»NJi×= ¼ÃI=e>É] ÍÈaÆafº Í¾e>¯� >ÂÇ»�¿º ½Ç¯È ÍÈe>RJ¶= ¤Èe>n�>E
lÆÕe  >Ã¯É¯VJ¶ ÍÈeÆfv¶= ¹=ÇºÙ= % zÆf¯¶= ( �»Â>j�= �C G·ì¶= ( ÊI=d¶= ¸ÈÇ»J¶=
¸E>¯º  ÍÉªfr�= zÆf¯¶= Æ? L=b¿i $ lÆÕe Í«·² K¾>² >»·² Ä¾? ð>vÈ? ÊÃÈbF¶= ÀºÆ (

¹=ÇºÙ= Í£«Ifº e>»NJi×= Î·¢ ð>º=b®C ¸®? ¥Æfn�= Á>² >»·² .  
 

L×b£º L=�§I Î·¢ ÍÈe>RJ¶= ¤Èe>n�= ÍÉi>jU \Æ=�IÆ  ( >Ã¾ÇÈa ÍÉ·³É� ð>£FI ÌbÑ>«¶=
L×b£º L=�§JE ð=eÇª fM@JI ¸QÙ= Ì�r¯¶= zÆf¯¶>ª  °Fì¿È × ´¶c Á? �U � ( ÌbÑ>«¶=

I×b£º �§JI × �¶= ¸QÙ= Í·ÈÇì¶= zÆf¯¶= Î·¢>Ã  Í²fVJº L×b£� �FIfI K¾>² =cC ×C
>ÃE f�¿¶= Ìa>¢Ý Í·E>® Æ? . 
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fiÙ= Î·¢ ÌbÑ>«¶= L×b£º fM? : 

Í¾=bJi×=Æ e>]a×>E °·£JÈ >»Éª Ð×ÖÂ µÇ·i ÁC Borrowing °E>j¶= � À³È �  ×C fM@JÈ
XÉVq �¦ ´¶c ÆbFÈ ð>É¶>UÆ ( ÌbÑ>«¶= L×b£º L=�§JE ð=bQ ¬É£u Ç� Î·¢ ( ð>º>� 
fN²? f]b�= Àº K·£Q L>ºÇ·£�= ¼�¾ eÇìIÆ ÍÉªfr�= L>jiÖ�= �E Íjª>¿�>ª  ÍÉi>jU

ÄI=f]bº À¢ Å>u>¯JÈ Ëd¶= xÈÇ£J¶= �Æfm Î·¢ ( °E>j¶= � ÄÉ·¢ Á>² >� . 
 

 
ð>¯ª=�º Í·»£¶= Î·¢ G·ì¶= ¥>«Ie= zf£¶= L>FM ¸� � ÌbÑ>«¶= ¹b£º ¥>«Ie= ¤º Ëb¯¿¶=  * 

 

 Á? ½b¯I >º ÍqØ]Æ( fiÙ=Æ ¤Èe>n�=  Î·¢ ÍÉi>j�= ËbÈbm ð>É¶>U ¼Â ( Ð=Çi bU Î·¢
ÅÇ¯·JÈ ÀÈd¶= xÈÇ£J¶= Î·¢Æ ¼ÃuÆf® Í«·²  ¼ÃI>«É�ÇI À¢ % ¼ÃI=f]bº $ GFj¶= =d� (

ð>º>»JÂ= Ê¶ÇI Á? Íº>£¶= L>ì·j¶= Î·¢ GQÇJÈ  ÌbÑ>«¶= L×b£º L>F·¯J¶ ð>q>] * À³¶
 G£r¶= ¹=Öj¶= 6Åd� ¸NºÙ= ÏÇJj�= ÇÂ >º ; L×b£�= 

 

ÌbÑ>«¶= L×b£� ¸NºÙ= ÏÇJj�=  :  
 

�r¯¶= ¸QÙ= � ÌbÑ>«¶= ¹b£º �E ¤»� �¶= Í®Ø£¶= ÁC  ×Æ ÍìÉjE KjÉ¶ b¯¿¶= ÍÉ»²Æ
Á>£v� b¯¿¶= Î·¢ G·ì¶=Æ zÆf¯¶= Î·¢ G·ì¶= ÁÙ ( Ìf¯Jjº  �¯ª �FIfI × L>²fVJ¶

 ÌbÑ>«¶= ¹b£� * aÇ¯¿¶= °·] � Í¿É£º Ì�IÆ ÁC e>rJ]>EÀ³�  Í«·J� L>ÈÇJjº >Ã·E>¯I Á?
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Ìa>U L>F·¯I Í�UØº À³� f]A Î¿£� Ë? ( ÌbÑ>«¶= ¹b£�  L=�ª ¹Ø] ÌbÑ>«¶= L×b£º �
 ð>ÉFj¾ Ì�r® ÍÉ¿ºg %� ÌbÑ>«¶= ¹b£º z>«�=  ½>¢ ÌbVJ�= L>È×Ç¶=2001  Àº4.5  !

 �C1.75  !½>¢ ¬rJ¿º ¹b£�= =dÂ ¥>«Ie= ¼M ( 2006  �C5.25 % $ . 
 

L>F·¯J¶ ð=bQ ¤i=Ç¶= oº>�= ÁcC Fluctuations ÌbÑ>«¶= L×b£º  kÉ¶ Pb� Á? À³�
Ág=ÇJ¶= ½b¢ Àº Í»²=�º L>É·»¢ ¸E ( e=f¯Ji×= aÆbU À»u ð>EdEdI  ¸U=fº >Ã¿¢ @n¿I

 aÇ²f¶=Æ ¼^vJ¶= Àº ÍF®>£Jº %L=c ¹Æb¶= ¤É� � ¸r� >º e=f¦ Î·¢  Ëa>rJ®×= ½>�¿¶=
 Íq>~ f�= Ê¶>�?f¶=ÌbVJ�= L>È×Ç¶= $ .  

 

Î·¢ �¯ª kÉ¶ fÃjI Á? ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= Î·¢ GQÇJÈ ´¶d¶  ( ÌbÑ>«¶= L×b£º ÏÇJjº
�¦ oº=ÇÂ À»u L×b£�= ÅdÂ L=�§I Î¯FI Á? Î·¢ ð>vÈ? ¸E  ¹ÇUÆ ð>ÉFj¾ Í£i=Æ
±=ÇiÙ= � Ág=ÇJ¶= ¸E>¯I ÍÉìiÆ L>ÈÇJjº .  

 

±=ÇiÙ= Ág=ÇI Æ Market Equilibrium  �C aÇ¯ÈÍ¿É£º ÍÉºfÂ À¢ ÁØ¢Ý=  �
¸QÙ= � L×b£�= Àº ð>ÉÑbFº Î·¢? ÊÂ ¸ÈÇì¶= ¸QÙ= � L×b£�>ª ÌbÑ>«¶= L×b£º 

 �r¯¶= * ÍÉºf�= ÅdÂÆ % ¸j·jJ¶= =dÂ Æ? $e=f¯Ji=Æ ÁäÇ³J¶ ÍÈeÆfu ÊÂ L×b£�= � 

L=e>»NJi×= Î¯J¿I Ê³¶Æ ( e>]a×= Investments >ÃQ>J¾Ý ð>£FI . 
 

 ¸º=Ç£¶=ÌbÑ>«¶= L×b£� Ìab�=  : 

  
�¶= ¹Æ=bJ¶= bÉ® b¯¿¶= ÍÉ»² ¹Ø] Àº ÌbÑ>«¶= ¹b£º abVJÈ  ( Ëh²f�= ´¿F¶= µÇ·jE �FIfI

e>]a×= ¤ÈgÇI Î·¢ ´¶dE fMÖÈ ÌbÑ>«¶= L×b£º ÏÇJjºÆ Í·ÈÇ{ L>«É�ÇIÆ b¯¾ �E  
 ¸QÙ= *ð=eÆa ´m ÁÆa Ä¶ ÁÇ³È ÌbÑ>«¶= L×b£º ¥>«Ie>ª e>]a×= Î·¢ ð=h«� . 
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L×b£�= Åd� ÁÇ³È Á? À³� ð>É·£ªÆ ÍÉ¿³j¶= zÆf¯¶= Î·¢ ðØNº �M@I Residential 

Loans   ð>vÈ? ÍÉ²ØÃJi×= zÆf¯¶= Î·¢Æ *fiÙ= KV¿º =cDª  Àº ÍÉu=f®C LØÉÃjI
 ¸®? f]bI ­Çi bÉ²@J¶>E ÊÃª >Ã²ØÃJi= Ìa>Èg ¸Q? *=cC Ê¶>J¶>EÆ  ÅdÂ Àº f� Á? >¾ae? >º

 Íºg? Î·¢ ÍÉU>¿¶=( ÌbVJ�= L>È×Ç¶= � ÍÈe>¯£¶= ÁÇÂf¶=  Á? \ÇuÇE  UØ¾ >¿¾Dª
Î·¢ Íq>~Æ ÌbÑ>«¶= L×b£º xÉ«� �C L@� ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶=  ( ÍÉ¿³j¶= zÆf¯¶=

ÍÉ¶>º L>£FI Àº ¼ÃÉ·¢ >º =Ç£ªbÈ Á? =Ç£ÉìJjÈ Ê² �u�¯»·¶ ðØÉÃjI  �¶= µÇ¿F·¶
>Ã¿º =Çu�®= . 

  
 

 
d¿º ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶= L×b£º  ½>¢1950 °{>¿�= ¼if¶= � fÃ�IÆ (  �ÇFÂ L=�«¶= ÅdÂ �  UØÈÆ ( p>»³¾×= L=�ª OÉU Ð>®eh¶=

¹b£º ÌbÑ>«¶=  * 
 

�>¯¿¶>E ÌbÑ>«¶= L×b£� Ìab�= ¸º=Ç£¶= e>rJ]= À³�Æ ÍÉ¶>J¶=  : 



96 
 

• lÆÕe ±Çi ÍÉ£uÇE ¹>Fº �¦ ÁÇ³È Á? ÌbÑ>«¶= ¹b£� À³� ×  Í·E>¯¶= ¹=ÇºÙ=
 ( z=f®Þ¶¸ÈÇ»J¶= Î·¢ G·ì¶>EÆ ÍÉ¶>�= L>«É�ÇJ¶= zf£E Ë? .  

 

• zÆf® K¾>² =cDª ( ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶>E ÌbÑ>«¶= ¹b£º �FIfÈ z=f®Ý= L>jiÖº   
¹=ÇºÙ= lÆÕe ¼RU Î·¢ XVrJI Á? G� z=�®×= L>Q>U ÁDª ( ÍVÉVm  Í·E>¯¶=
¤«IfÈ ­Çi aÇ¯¿¶= f£i ÁDª ´¶c °¯� ½b£EÆ ( ±=ÇiÙ= � z=f®Þ¶ . 

 

• � ÌbÑ>j¶= Ïf]Ù= ÌbÑ>«¶= L×b£� ÌbÑ>«¶= ¹b£º fM@JÈ  Te>�= * L=a>rJ®×= \>J«¾>ª
Á? b·E ËÙ À³»�= �¦ Àº Ø£Q ÍÉ¶>�= Í»�¾Ù= ¸ÈÆbIÆ  Àº ÄIbÑ>ª L×b£º ÏÇJjº ab�
Á=b·F¶= � ÌbÑ>«¶= L×b£º ÏÇJj� e>FJ¢×>E d]Ù= ÁÆa  Ïf]Ù=% \ÇuÇE  UØ¾ >¿¾C cC

 xÉ«� ÍQÇºÌbVJ�= L>È×Ç¶= � L?bE bÑ=Ç«¶= e>£i? b£E Ïf]? ¹Æa �C LbJº=Æ  
´¶c * $H=dJQ>E ÓF¿I ð>¢>«Ie= fN²Ù= ÌbÑ>«¶= L×b£»ª  Í»^u L>É»³E ¹=ÇºÙ= lÆÕe

% ËÆ>jÈ ÌbÑ>«¶= ¹b£º OÉU >É¶=�i? � ¸r� >»²7.25 % ( b¿·ÈgÇÉ¾ �Æ OÉU =
 ËÆ>jÈ ÌbÑ>«¶= ¹b£º8.25 ! $×b£º ÁDª ´¶d² (fN²Ù= ÌbÑ>«¶= L  Î·¢ À³� ð>É¾bI

À¢ ÍNU>F¶= ¹=ÇºÙ= lÆÕe \Æh¾ � GFj¶= ÁÇ³I Á? ´¶c Àº k³£¶=  Í}fº L>«É�ÇI
 fN²? % ÁÛ= ËÆ>jÈ ÌbÑ>«¶= ¹b£º OÉU ÌbVJ�= L>È×Ç¶= � >»²3.00 %  XQfº ÇÂÆ

 xÉ«^J·¶ * $À¢ OVFI �¶= Á=b·F·¶ ÍFj¿¶>E Ï�² ÍÉ»Â? >� L=e>FJ¢×= ÅdÂ É¯� °
­fq f£i e=f¯Ji= Exchange Rate Stability  >Âb¯¾ * ¹=ÇºÙ= lÆÕe L>²fVª

�§I  >� ÁÇ³È Á? À³�Æ ( ­fr¶= ±=Çi? � G·ì¶=Æ zf£¶= �E Ág=ÇJ¶= �Æfm ð>É·£ª
�¦ e>MA LØ»£¶= ­fq e>£i? Î·¢ >ÃE HÇ¦fº . 
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L×b£�= ÊÂ >º ; ÌbÑ>«·¶ ÍÉjÉÑf¶= 

ÌbÑ>«¶= L×b£º Àº bÈb£¶= bQÇI � ÍÉ¶>J¶= ÊÂ L×b£�= ´·I gfE?Æ ( eÇìJº a>rJ®= :  
 

‐  ÍÉjÉÑf¶= L×b£�= 6Ë? ( Ëh²f�= b¯¿¶= L×b£º ÊÂ  zf¯È >Ãi>i? Î·¢ �¶= L×b£�=
>ÃÑÇu Î·¢ ab� >»² ( z=f®Ý= L>jiÖº Ëh²f�= ´¿F¶=  �E >º z=f®Ý= L×b£º

µÇ¿F¶= .  
 

‐ L×b£º  Ëb¯¿¶= ±Çj¶= 6 �¶= L×b£�= ÊÂ ÍÉ¶>�= ±=eÆÙ= ¹Æ=bI >Ãi>i? Î·¢ ¼JÈ
Ì�r¯¶=  ¹Æ=bJ·¶ Í·E>¯¶= ¸QÙ= %Í¿Èh] L=b¿i Treasury Bonds ( ¹Æ=bJ·¶ Í·E>® 

¥=bÈC L=a>Ãm Certificates of Deposit ( CD’s ) Í¿Èh] ±=eÆ? ( Treasury 

Bills   >Â�¦Æ $>ÂeÇìIÆ >Â=ÇJjº � ð=bQ ÍFÈf® L×b£�= ÅdÂÆ  � L×b£�= Àº ±Çj¶=
µÇ¿F¶= �E >º . 

‐ L×b£º  ¸QÙ= Í·ÈÇì¶= L×b£�= Æ? Ê¶>�= ±Çj¶= 6 >Ãi>i? Î·¢ �¶= L×b£�= ÊÂ
ebrI L=b¿j¶= Bonds �¶= ´·I Æ? (  ab�Æ ( ÍqeÇF¶= � L=b¿j¶= e>£i? À¢ @n¿I

 ¸ÈÇì¶= ¸QÙ= � ¸ÈÇ»J¶= L×b£º %L=b¿j²  ¹=10  Æ? L=Ç¿i30 Í¿i $ . 

‐ L×b£º ¬É�ÇJ¶=  �r¯¶= ¸QÙ= � % �C ( �³i e>]a= ( fI>ªb¶= Î·¢ L>E>jU $
ð>vÈ? Î»jIÆ ÍÉjÉÑe L×b£º . 

‐ Í¿Èbº Ì>»j�= L×b£�= Debit : L×b£�= ÊÂ  ¸F® Àº Í¢gÇ�= zÆf¯¶= Î·¢ Í¯Fì�=
�É¶>�= Ð>ìiÇ¶= . 

 

( ð=bQ Í¢Ç¿Jº ÊÂ ÌbÑ>«¶= L×b£º ¨Éq Á? ½b¯I >� s·^JjÈ I >Ã«É¿rI À³�Æ ð>£F
Ê¶>J·¶ 6 
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‐  ÍJE>N¶= L×b£�= 6¹Ø] Ä¶>U Î·¢ Î¯FÈ À·£�= ¹b£�>ª zf¯¶= Æ? ¬É�ÇJ¶= Ì�ª Í·É{ . 

‐  >ÃE f�¿¶= Ìa>¢Ý Í·E>¯¶= L×b£�= 6L×b£�= �§JI  ÁÇ³I Á? À³� ¤Qfº L=fmÖ� ð>£FI
 L=b¿j¶= Î·¢ L×b£�= Æ? ÍÉjÉÑf¶= L×b£�= *À³¶  ÇÂ ¬É�ÇJ¶= Æ? zf¯¶= b¯¢ Ëd¶=

°Fì�= ¹b£�>E f�¿¶= Ìa>¢C _Èe>I Æ? a>£Éº �C �nÈ  Æ? Í¿j¶= ÍÈ>Ã¾ � ¹>N�= ¸ÉFi Î·¢ (
ð>É·rª Æ? Í¿j¶= Àº ¹ÆÙ= ¬r¿¶= ÍÈ>Ã¾ . 

‐  Ì�§J�= L×b£�= 6ÅdÂ �§JI  ¤Qfº ÍÉi>É® ½>®eÙ ð>£FI e=f»Ji>E L×b£�= * ¨·FºÆ
ÍuÇF¯�= Æ? Í¢Çªb�= bÑ=Ç«¶= Í¯É¯U ­f£È × ¬É�ÇJ¶= Æ? zf¯¶= ±>¯VJi= b¿¢ ×C . 

 

ÁDª ( ÌbÑ>«¶= L×b£º ¬·J� �E �E=�¶>E °·£JÈ >»Éª >º?  Ìa>¢ µfVJI L×b£�= ÅdÂ
 Ëh²f�= b¯¿¶= Î·¢ ÌbÑ>«¶= ¹b£º Íìi=ÇE %ÌbÑ>«¶= ¹b£º  Ëh²f�= ´¿F¶= Åab� Ëd¶= $

Ê¶>�= ½>�¿¶= Ð=hQ? Ê®>E � ËfjÈ Ëd¶= . 

 
 Íi>Éi fM? ÇÂ >ºÌbÑ>«¶= ; 

( Íº>£¶= ÍÈb¯¿¶= ±Çj¶= � ÌbÑ>j¶= ÌbÑ>«¶= e>£i? ÁC  ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶>E Í¯·£J�= ´·IÆ 
´¿F¶= Åef¯È Ëd¶= ÌbÑ>«¶= f£j¶ ÍÈg=Çº ÁÇ³I ( Íq>]  Ëh²f�= * ¥>«Ie= ÁDª Í¶>�= ÅdÂ �Æ

�C ËaÖÈ ­Çi Ëh²f�= ´¿F¶= Ïb¶ ÌbÑ>«¶= f£i f®Ý= Í«·³I Æ? ÌbÑ>«¶= e>£i? ¥>«Ie= z=
>Âef¯I �¶= Æ? ÍÈb¯¿¶= ±Çj¶= � ÌbÑ>j¶=  �C ÐØ»£¶= ¤ªbÈ ¤Fì¶>E =dÂÆ ( ÍÈe>R¿¶= µÇ¿F¶=

´¶c GFjÈÆ Á>»JÑ×= G·{ À¢ ½>RUÝ= Á>»JÑ×= ¼RU z>«�= . 
 

( ð>VÉVq k³£¶= ÁÇ³È Á? À³� >»²  Àº ef¯�= ÌbÑ>«¶= f£i Í»É® z>«�= Á? Î¿£�
z>«�= �C ËaÖÈ Ëh²f�= ´¿F¶= G¾>Q  ¤RnÈ =dÂÆ ( ÍÈb¯¿¶= ±Çj¶= � ÌbÑ>«¶= e>£i?
Î·¢ ÍÈe>»NJi×= ¤Èe>n�=Æ a=fªÙ= Á>»JÑ×= ¼RU a=ahÈ Ê¶>J¶>EÆ ( z=�®×= . 
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ÍÉ»³E �FI�ª ÌbÑ>«¶= f£i � �É§J·¶ Ê¾>N¶= �M@J¶= >º?  Í¶ÇÉj¶= * µÇ¿F¶= Á? ´m Øª
( Á>»JÑ×= L>É·»¢ ÍFi>¿� ¤Ñ=aÇ¶= aÇ¯¾ °·� ÍÈe>RJ¶=  ÐhQ ¸ÈÇ� ÌeÆfu ¤®ÇJI Á? >ÃÉ·¢Æ

ÍÉ¾Ç¾>® aÇ¯¾ �C ¤Ñ=aÆ aÇ¯¾ Àº >�Çq? Àº .  Àº G·ì¶= Á? ÇÂ ´¶d¶ ÌbÉUÇ¶= Í¯Èfì¶=Æ
±=eÆÙ= x£E ¼r] Ìa>¢C Ëh²f�= ´¿F¶= >ÃIgÇU � �¶= L=b¿j¶=Æ ÍÈe>RJ¶= . 
 

aÇ¯¾ Î·¢ ¹Çr�>ª ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F·¶ ÓÉÃÈ Ëd¶= ÇÂ ÍÉ¾Ç¾>® Commercial Banks 

=ÍÈb¯¿¶= ¹ÇqÙ  Á>»JÑ×= °·� ÍºgØ¶=Æ Í·Ñ>j¶= * ÌbÑ>«¶= f£i ÁÇ³È >ºb¿£ª ´¶c Î·¢Æ
´¿F¶= Ïb¶  >�Çq? Àº ÐhQ ¸ÈÇ� Î·¢ ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= ¤RnÈ =dÃª ( ð>v«^¿º Ëh²f�=
� Í·N»J�=  ÍÉ¾Ç¾>® aÇ¯¾ �C zÆf¯¶ Í·N� L=b¿iÆ ÍÈe>� ±=eÆ? * Ìa>Èg �C ËaÖÈ =dÂÆ

L>É¾>³ºC µÇ¿F¶= Á>»JÑ×= Ìa>Èg �C Ê¶>J¶>EÆ ¤Ñ=aÇ¶= aÇ¯¾ °·] � ÍÈe>RJ¶= . 
 

À»ª ( Ëh²f�= ´¿F¶= Åef¯È Ëd¶= ÌbÑ>«¶= f£i ¥>«Ie= >º?  ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= ¸£� Á? Ä¾@m
ÍÉ¶>º ±=eÆ? ¸³m � ¹Çq? Àº >ÃÈb¶ >º ¼r] À¢ ¼R�  ÅdÂ s¯¿I ´¶dEÆ ( ÍÈe>�Æ

Á>»JÑ×= °·� ÍºgØ¶= Í¶ÇÉj¶= µÇ¿F¶= . 

 
ÌbÑ>«¶= f£i Íi>Éi ÍÉ·¢>ª  : 

  
Àº Ëh²f�= ´¿F¶= >ÃÉª ¤ªfÈ �¶= L=�«¶= ÁÇ³I >º ð>F¶>¦  ¼^vJ¶= L=�ª ÊÂ ÌbÑ>«¶= f£i

 G·ì¶= � Ìa>Èh¶>E hÉ»JI �¶= %Î·¢ >É¶=�i? � >»²  ¹>N�= ¸ÉFi $ ¤Èe>n�= ÁDª Ê¶>J¶>EÆ (
À»vI >ÃQ>J¾C ±>ì¾ ¤ÉiÇJ¶ zÆf¯E >ÃJF¶>ìº �  Ìa>Èg k«¾ � e>£iÙ= ¥>«Ie=Æ L>£ÉF�=

K®Ç¶= . 
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ÌbÑ>«¶= f£i x«] >º? Interest Rate Cut e>£i? Ê¶>J¶>EÆ  ±Çj¶= � ÌbÑ>j¶= ÌbÑ>«¶=
p>»³¾×= L=�ª � Ëh²f�= ´¿F¶= >Âef¯È �¶=Æ ( ÍÈb¯¿¶=  ¤ÉRnI �C ´¶c Àº ð>ªa>Â (

Ä¾@m À»ª ( Á>»JÑ×=Æ z=�®×= °Èf{ À¢ Ëa>rJ®×= �>n¿¶=  G·{ �C ¤Èe>n�= ¤ªbÈ Á?
°·] �C µÇ¿F¶= ÅdÂ ¤ªbÈ Á?Æ ( ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶= Àº zÆf¯¶=  Í¶ÇÉj¶= G·{Æ Á>»JÑ×=

 Ëh²f�= ´¿F¶= Àº %½ÇÉ¶= ÌbVJ�= L>È×Ç¶= � ¸r� >»² $ . 
 

 
Í²fU �E >º Í®Ø£¶= fÃ�È Ê¾>ÉE ¼ie L>È×Ç¶= � ¼^vJ¶= z>«�=Æ ¥>«Ie=Æ ÌbÑ>«¶= ¹b£º ÌbVJ�= * 

 
ÇÂ ÌbÑ>«¶= f£i Á? ( ¹Ç¯¶= ÍqØ]  L>Â>�=Æ Á>»JÑ×= ¼RU � �M@J·¶ ÄÉQÇI Í·ÉiÆ

¹Æ>� >º ð>F¶>¦Æ ( ÍÈb¯¿¶= ±Çj¶=  ´¿F¶= K£ªa �¶= ­=bÂÙ= Ê¢=fI Á? ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶=
ÌbÑ>«¶= f£i bÈb� �C Ëh²f�= . 

 
LØ»£¶= Í²fUÆ bÑ=Ç«¶=  :  

 

 Ê£ÉF{ ¸³nE Í£«If�= bÑ=Ç«¶= Hd�´¶cÆ ( ¹=ÇºÙ= lÆÕe  �²? bÑ>¢ G·{ ¸Q? Àº
­Çi l>¿¶= Á? OÉU ( ÍÈb¯¿¶= LØ»£¶= ËhÑ>U ¸F® Àº ð>ºÆa  � ¼�=Çº? ¤uÇ¶ ÁÇFÂdÈ
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ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶>E Ê¶>J¶>EÆ ( Î·¢Ù= ÌbÑ>«¶= L=c µÇ¿F¶=  ¸³nE °·� >º =dÂÆ ( Î·¢Ù=
Ê¶>J¶>EÆ Î·¢Ù= ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶= Î·¢ ð>F·{ Ê£ÉF{ IfÈ>Âf£i ¤« .  

 

>º �jE@E ¸·� Á? ¤ÉìJj¾ >¿Â Àº  Æ? ÍÉ¶>£¶= bÑ=Ç«¶= L=c LØ»£¶= e>£i? ¥>«Ie= ÁÇ³È
e>£i? ¤«IfI Á? ¤®ÇJÈ �¶=  Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= e×Æb¶>² ( >ÂbÑ=Çª %8.25  $ ! e×Æb¶=Æ

 Ê¶=�iÙ=%7.25 ! $b¾Æ>F¶=Æ  �É¶�i×=%5.25 ! $ ÆeÇÉ¶=Æ%4.00 ! $>Â�¦Æ . 

 >¿¾? >»²�C ð>»JU ËaÖÈ ÌbÑ>«¶= x«] Á? µeb¾ Á? ¤ÉìJj¾  ÇÂ >»² ( Í·»£¶= f£i z>«�=
Ê³ÈfºÙ= e×Æb·¶ ÍFj¿¶>E ¸q>U . 

 
bÑ=Ç«¶= L=eÆa  :  

 

Í²fU ÁDª ½>¢ ¸³nEÆ  ¸QÙ= Ì�r® ÁÇ³I × ( bÑ=Ç«¶= Í²fU ¤º ¼¦>¿JI �¶=Æ ( Í·»£¶=
ÊÂ ¸E ( fm>Fº ¸³nE  >ºb¿¢ Íq>] ( ¸QÙ= Í·ÈÇ{ Æ? ÍìiÇJº Í·Ufº � a>rJ®×= ¸]bÈ

bÑ=Ç«¶= ¤ªe Àº  L>vÉ«^J¶= Æ? L>¢>«Ie×= ÅdÂ fM? ÁDª ( ¹>JJº ¸³nE >Ãv«] Æ? Ê¶>JJ�=
Î·¢ bJ� �¿j¶= Æ? fÃmÙ>E l>¯I b® L=�ª . 

 

>¿É¯¶? >º =cCÆ  e>£i? �EfI �¶= Í®Ø£¶= \ÇuÇE >¿È?f¶ LØ»£¶= T=Æg? ¬·J� Î·¢ Ìf�¾
Í²f} ÌbÑ>«¶= ¶Æ ( LØ»£¶=Í·NºÙ= x£E d]@¿ :  

 

ÍÉEÆeÆÙ= ÌbÑ>«¶=Æ ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶=  ÆeÇÉ¶= Î·¢ >»ÂfM?Æ– e×Æa : 
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 Ê¾>ÉF¶= ¼if¶= =dÂ ¼Éj¯I À³� %Le>n¶= $  fÃm �E >º bJ� ÇÂÆ ( ¸U=fº PØM �C
 �»JFi ¹Ç·È?2005  fÈ=�ª �>FmÆ2008 (  bÑ=Ç«¶= �E >º Í®Ø£¶= Le>n¶= =dÂ fÃ�ÈÆ

 ÍÉ³ÈfºÙ=( ÍÃQ Àº ÍÉEÆeÆÙ= bÑ=Ç«¶=Æ Ïf]? ÍÃQ Àº e×Æa ÆeÇÉ¶= Í²fUÆ . 

 

 �ÆÙ= Í·Uf�= Ê«ª %ÏfjÉ¶= $  �»JFi ¹Ç·È? �E >º ÌbJ»�=2005  ÇÉ¾ÇÈ Á=fÈhUÆ
2006 ¥>«Ie= Í·Ufº >Ã¾?  UØ¾  Àº K£«Ie= OÉU >³Èfº? � ÌbÑ>«¶=3.75  ! �C

5.25  ! Àº K£«Ie= OÉU >EÆeÆ? �Æ2%   �C2.75  ! ¥>«Ie×= =dÂ ¤º °ª=fI b®Æ (
ÍÉ³ÈfºÙ=Æ ÍÉEÆeÆÙ= ÌbÑ>«¶= e>£i? �  e×Æa ÆeÇÉ¶= f£i � ð>ÉFj¾ ð>EdEdI ð>£º * >º =cCÆ

ÅdÂ ÍÈ=bE � f�¿¶= >¿£º?  �C x«�= e×Æa ÆeÇÉ¶= Á? >¿È?f¶ Í·Uf�=1.1790  K®Æ �
ÌbÑ>«¶= ÄÉª K¾>²  b¿¢ ÍJFNº ÍÉEÆeÆÙ=2 ! «¶= K£«Ie= �U � �C ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>4%   * 

 

 Le>n¶= Àº ÍÉ¾>N¶= Í·Uf�= � % ÎìiÇ¶= $�E >º ÌbJ»�=  ÇÉ¶ÇÈ gÇ�2006  HAÆ
 kìj¦?2007 b¿¢ KJFM?Æ ¥>«Ie×= À¢ ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶= K«®ÇI ( % 5.25 � (

 Àº >EÆeÆ? � ÌbÑ>«¶= L>¢>«Ie= Lf»Ji= �U2.75  ! �C4 !¤ªa >º =dÂÆ (  �C ÆeÇÉ¶=
 aÆbU b¿¢ f£j¶= Àº ( f»JjºÆ �ÇV·º ¸³nE ¥>«Ie×=1.1277  �C1.3645 . 

 

 ÍN¶>N¶= Í·Uf�= �Æ % Î¿»É¶= $¹Ç·È? �E >º ÌbJ»�=  �»JFi2007 fÈ=�ª �>FmÆ   
2008 �U � ( ¥>«Ie×= À¢ ÍÉEeÆeÙ= ÌbÑ>«¶= K«®ÇI (  � ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶= K·]a

 z>«�×= Àº Í·Ufº % Àº5.25  !C �3 $ !Ïa? >º =dÂÆ (  ½>º? e×Æb¶= �ÇFÂ �C
 aÆbU �C ¸qÆ Ëd¶= ( ÆeÇÉ¶=1.46 .  

 

 b¾Æ>F¶= Î·¢ >ÂfM?Æ ÍÉ¾>ìÈ�¶= ÌbÑ>«¶=– e×Æa : 
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 Ê¾>ÉF¶= ¼if¶= fÃ�È % Le>n¶= $ÌbÑ>«¶= ¤ªe Ð=bJE=  kìj¦? HA � ÍÉ¾>ìÈ�¶=2006 
 Àº4.5  ! �C5.5  ! ½>¢ ÍÈ>Ã¾ ¤º2007  fÃ�ÈÆ (b¾Æ>F¶=  ð>¯ª=�º b¢>q Å>�= � e×Æa

 ½>¢ ÍÈ=bE ¤ºÆ ( ÍÉ¾>ìÈ�¶= ÌbÑ>«¶= b¢>rI ¤º2008  ¤º ð>vÈ? ð>¯ª=�º e×Æa b¾Æ>F¶= �FÂ
 �C ÌbÑ>«¶= xÉ«� ÍÈ=bE5.25 %  *  

  
 

Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= e×Æb¶= Î·¢ >ÂfM?Æ ÍÈb¿·ÈgÇÉ¿¶= ÌbÑ>«¶= – Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= :  
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Ê¾>ÉF¶= ¼if¶= � fÃ�È  % Le>n¶= $f£i ¥>«Ie=  e×Æb¶= ½>º? Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= e×Æb¶=
 Àº Ê³ÈfºÙ=0.7  �C0.8060 Í·Ufº ¤º ð>¯ª=�º (  >ÃE Lfº bÑ=Ç«¶= ¤ªe Àº 

 ¸ÈfE? Á>jÉ¾ Àº LbJº= ( =b¿·ÈgÇÉ¾2007  ÇÉ¶ÇÈ gÇ� ÎJU2007  >�Ø] K£«Ie=Æ (
 Àº ÌbÑ>«¶=7.5  ! �C8.25 %  * 
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 ÍÉ¶=�iÙ= ÌbÑ>«¶=e×Æb¶= Î·¢ >ÂfM?Æ  Ê¶=�iÙ=– Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= :   
 

 
 

 Ê¾>ÉF¶= ¼if¶= � fÃ�È % Le>n¶= $f£i ¥>«Ie=  Àº Ê¶=�iÙ= e×Æb¶=0.7150  �C
0.9080  Àº ÌbÑ>«¶= >ÃÉª K£«Ie= �¶= Ì�«¶= �5.5 %  �C7  ! le>º e=cA �E >º

2006  fÈ=�ª �>FmÆ2008 .  
 

 bÑ=Ç«¶= e>£i? L>Ie>m ½>£¶2007  LØ»£¶= Ê®>F¶ %( =fjÈÇi ( =b¿² Á>E>É¶= $ :  
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fm>F�= ÌbÑ>«¶= x«] Æ? ¤ªe fM?  : 

¤ªe Í¶@jº � �J»Ãº �J¶>U À¢ OÈb�= À³�  �r¯¶= Ïb�= Î·¢ ÌbÑ>«¶= x«] Æ?% ½ÇÈ
xÉ«^J¶= Æ? ¤ªf¶= e=f® $>»ÂÆ ( : ¤ªf¶=+ ½Çj�= x«�= % G¢ÇJj�= � 

±Çj¶=discounted $ ¤ªf¶=Æ+  ½Çj�= �¦ x«�= % � G¢ÇJj�= �¦ Æ? ÓQ>«�=
±Çj¶= $ . 
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ÌbÑ>«¶= x«] Æ? ¤ªe ¤®ÇI ¼JÈ >º Ìa>¢ ( �ÆÙ= Í¶>�= �  ´¿F¶= ¥>»JQ= �C ¹ÇqÇ¶= ¸F®
¹Ø] Àº ´¶cÆ ( Á@n¶= =dÃE e=f¯¶= c>�=Æ Ëh²f�= ¤ªf¶= �C ÍQ>�= Î·¢ ¹bI L=fmÖº 

Hike – Rise  x«�= Æ? Cut e>£i? fmÖ»²  L>£ÉFºÆ �RJ¿�= e>£i?Æ �³·ÃJj�=
 ÍÑhRJ¶= % Í¯·�= � >Ã¿¢ >¿Mb� �¶=5  $�¶=  � Pb� >»² ( ¼^vJ¶= ÏÇJjº fÃ�I

�³·ÃJj�= e>£i? fmÖº ¥>«Ie= ÁC cC >É¶=�i? %  Àº ¥>«Ie= Î·¢ Ð>Q Ëd¶=0.7  �C0.9 
 �23  fÈ>¿È Ê¾>N¶= ÁÇ¾>²2008  $�C �nÈ ¶= ¥>«Ie= ¤ªe �C ÍQ>�= Ê¶>J¶>EÆ ¼^vJ

 ÌbÑ>«¶= *>³Èfº? � Pb� >»² Ïf]? Í¶>U �Æ  Ìa>U ÍÈa>rJ®= Íºg? ÁDª % ÁÇÂf¶= Íºg?
 ÍÈe>¯£¶= $e>£i? x«� ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= K·£Q  ´Èf� ¸Q? Àº ´¶cÆ ÌbÑ>«¶=

� ð>vÈ? ¸rU >»²Æ ( ÄE f� Ëd¶= Ëa>rJ®×= p>»³¾×= Â ­Æ>� K·¯J¾= �U >É¾>ìÈfE Åd
 ½>£¶= Àº ÀÈ�]Ù= ÀÈfÃn¶= � >ÃÉ¶C ÍºgÙ=2007 . 

 
>É¾>ìÈfE �C ÍÈe>¯£¶= ÁÇÂf¶= Íºg? ¹>¯J¾= fMC e×Æa b¾Æ>F¶= �ÇFÂ ÍÉ¾>ìÈ�¶= ÌbÑ>«¶= x«� Í·j·jE L>£®ÇJ¶= a>Èag=Æ . 
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�U Í¶>�= ÅdÂ �  × Ä¾? ÁÇ¶Æ=bJ�= ÏfÈ x«� Æ? ¤ªfI ­Çi ÌbÑ>«¶= Á? Àº b²@J¶= ¼JÈ
 ÍQ>Ue>�J¾×  e=f¯¶= ¸F® ÊI@È ±Çj¶= µf� Ïf¿ª ( e=f¯¶= * f£i ¤«Ie= ð>£ªe Á>² =cDª
( Í·»£¶=  Í·»£¶= f£i x«�= ð>vÉ«� Á>² =cCÆ * ¸r� x«�= Æ? ¤ªf¶= e=f® e=bqC b¿¢Æ

Àº Í¶>U HdEdJ¶= Volatility Æ? ±Çj¶= � �ÉjF¶=  ÌbÑ>«¶= Å>�= k³£E ±Çj¶= µf�
¶= fMC aÇ¯£¶= ±Ø¦C b£Ee=f¯ . 

 
 � ÍÉEÆeÆÙ= ÌbÑ>«·¶ ±Çj¶= � G¢ÇJjºÆ ¤®ÇJº e=f®6 ÇÉ¾ÇÈ Á=fÈhU 2007  * 

  

� µ>¿Â Á>² >º =cC ( ÍÉ¾>N¶= Í¶>�= �  Äºb¢ Æ? ¤ªf¶>E ÍEe>vJº L>£®ÇI ±Çj¶= % x«�>E
 Äºb¢ Æ? $½Çj� fº? Àº µ>¿Â kÉ¶Æ (  ÅØ¢? ÌeÇ²d�= ÍÈa>rJ®×= L=fmÖ»·¶ ÍFj¿¶>E

zÇ»§¶= Î§ìÈÆ × ´¶c b¿¢ ( e=f¯¶= Î·¢   UØÈÆ ( ±Çj¶= � ÍF¢ÇJjº ÌbÑ>«¶= aÇ£I
Àº Í¶>U � ±Çj¶= Á? ð>vÈ? µ=c b¿¢  ( e=f¯¶= eÆbq ÎJU ¤ÉE ×Æ Ð=fm Øª ( e>�J¾×=

fMÖÈ ­Çi d^Jº e=f® Ë? ÁDª =dÃEÆ Í·»£¶= Í²fU � Ìfm>Fº . 
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 � ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶= xÉ«� e=f®30 fÈ>¿È Ê¾>N¶= ÁÇ¾>² 2008 * 

 
 � ÍÉ¾>ìÈ�¶= ÌbÑ>«¶= ¤ªf¶ ÓQ>«º e=f®3 kìj¦? H? 2006 * 

 
 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C ..   
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=11  6ÍÉRÉI=�i=Æ bÑ=Ç«¶= bÈ=fI Ëe>³¶= 

 
 

Ëe>³¶= Ìe>� ÊÂ >º ; bÈ=fI 

bÈ=fI Ëe>³¶= ÍÉRÉI=�i= �J£I Carry Trade  LgfE b®Æ ( e>nJ¾×= Í£i=Æ ÍÉRÉI=�i=
� �F² ¸³nE  LØ»£¶= ±Çi � �¶Æ=bJ�= Àº �N³¶= @R·È cC ( Ì�]Ù= L=Ç¿j¶= Íq>~Æ

°Èa>¿r¶= Í¯Èf{ �J£I ÊÂÆ ( ÍÉRÉI=�i×= ÅdÃE ÌfQ>J�= �C ÍÈe>RJ¶= µÇ¿F¶=Æ ÍÈe>»NJi×= 

ÍÉI=Ö�= L×>�= � ð=bQ Í}fº . 
 

ÍÉRÉI=�i= h³IfI bÑ=Ç«¶= Í²fU Íi=ea Î·¢ bÈ=fI Ëe>³¶= Interests  ( LØ»£·¶
b»J£IÆ ÅdÃE ÌfQ>J�= ¼JÈÆ ( bÑ=Ç«¶= ÅdÂ �E ±e=Ç«¶= Î·¢  Ïb�= Î·¢ ÍÉRÉI=�i×=

¸ÈÇì¶= % ±Çª >ºÆ eÇÃm ÍJi $ . 
 

Î·¢ ÍÉRÉI=�i×= ÅdÂ b»J£I  Ív«^¿º ÌbÑ>ª L=c Í·»£E z=�®×= % Í·»¢ Î»jIÆ
¸ÈÇ»J¶= Funding Currency $ Í£«Ifº ÌbÑ>ª L=c Í·»£E >Ã¢=bÈCÆ %  Í·»¢ Î»jIÆ
­b�= Target Currency $ .  LØ»£¶= Ìe>� �Æ %k²eÇ«¶= $  >Ã¾? Î·¢ fj«I 6

L=c LØ»£¶= ¤ÉE ¸E>¯º � Í£«If�= bÑ=Ç«¶= L=c LØ»£¶= Ð=fm  ( Ív«^¿�= bÑ=Ç«¶=
Ì=�n�= �J·»£·¶ �IbÑ>«¶= �E ±e>«¶= ÇÂ XEf¶= ÁÇ³ÈÆ  e>FJ¢×= �£E d]Ù= ¤º ( Í¢>F�=Æ

e>»NJi×= Ìbº ¹=Ç{ ­fr¶= f£i e=f¯Ji= . 
 

ð>É·»¢Æ ð>Èf�¾ bÑ=Ç«¶= ±fª  :  
 

 [E ¸Ñ>¯¶= Ëa>rJ®×= ?bF�= �C ð=a>¿Ji=�L×b£º Öª>³I ÌbÑ>«¶= � ÍÉ£uÆ � Ä¾Dª� Ág=ÇI
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ÍÉ¶>�= ±=ÇiÙ= ��J·»£¶= Î·¢ ÌbÑ>«¶= ±e>ª ÏÆ>jJÈ %  Í¢>F�=Æ Ì=�n�= $ f£i ±e>ª ¤º
 ­fr¶= %b¯¿¶= Àº ÌbUÇ¶ ËeÇ«¶= ­fr¶= f£i �E  ¸QÙ ­fr¶= f£iÆ $ GjJ�=

­fr¶= f£j¶ ÍFj¿¶>E  �J·»£¶= �E ËeÇ«¶= *=dÂ h³IfÈÆ  Á? Åa>«º °É®a GFi Î·¢ ?bF�=
( ÌbÑ>«¶= ¹b£º � ¥>«Ie>E GFjJÈ Ëd¶= ÇÂ b¯¿¶= ¬£u  ÍE>N� ÇÂ ¥>«Ie×= =dÂ Á? Ë?

Í·»£¶= f£i À¢ ¥>ªb¶= ÊÂ Ä¿º ÍÈ>§¶= ÄQÇº Ð=fQC .  
 

� Ä¾Dª ´¶c Àº ¼¦f¶= Î·£ª ( ð>É·»¢ >º?  L×b£� À³� ­Æf�¶= x£E ÍÉ¯É¯�= ÌbÑ>«¶=
ÍÉF¿QÙ= ¹=ÇºÙ= lÆÕe H=dJQ= Í£«If�=  Í·»£¶= Í»É® ¤ªeÆ * � ÀÈf»NJj�= ÁDª =dÃEÆ

ÀÈea>® ÁÆbFÈ ÍÉ¶Æb¶= ÍÉ¶>�= ±=ÇiÙ=  ÌbÑ>«¶= Í²fU Íi=ea b£E ´¶cÆ ( \>EeÙ= °É¯� Î·¢
ÌbÑ>ª ¹b£º ¥>«Ie= Àº bÈhº ¤®ÇIÆ ¶= Í·»£¶= ÌbÑ>ª ¹b£º z>«�=Æ ­b�= Í·»£¶=¸ÈÇ»J . 

 

 
Á=b·F¶= gfE? bÑ=Çª L×b£º  * 

  
 

bÈ=fI Ëe>³¶= f{>�  :  
 

Àº >Â�§² f{>^�= Àº bÈ=fI Ëe>³¶= ÍÉRÉI=�i= Ç·� ×  � À»³I ÊÂÆ ( L>ÉRÉI=�i×=
ÁDª Ê¶>J¶>EÆ ( Ìd^J�= h²=f�= k³£E ­fr¶= e>£i? µf�  ¹=ÇºÙ= Ìa>¢C Æ? aÇ¯£¶= ´ª

 À³� Ìe>j] °¯� ­Çi Íu�¯�=XEf¶= Àº �²? ÁÇ³I Á?  ( bÑ=Ç«¶= ±fª Àº °¯�=
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ð=bQ ¼Ãº Í·»£¶= Í²fU Å>�= ¤®ÇIÆ Íi=ea ÁDª Ê¶>J¶>EÆ .  ½=b^Ji= ¹>U � Ä¾? Íq>]Æ
� =cC ð=bQ Ì�F² ÁÇ³I b® fÑ>j�= ÁDª Ì�F² ÍÉ¶>º Í£ª=e  Í®bE >ÃI>E>jU Í¯«r¶= Åd� Gj�

Gi>¿º ¤uÆ � . 
 

= Ìe>RJ¶ ÍÉI=Öº Íqf«¶= ÁÇ³IÆ¤®ÇJ¶= ¼JÈ �U bÈ=fI Ëe>³¶  f£i ¥>«Ie>E Ì�F² ÍFj¿E
 ­b�= Í·»£¶= ­fq % Í£«If�= ÌbÑ>«¶= L=c $f£i z>«�=Æ ¸ÈÇ»J¶= Í·»£¶= ­fq      

 % Ív«^¿�= ÌbÑ>«¶= L=c $±fª ÏÇJjº Î·¢ XEf¶= °¯VJÈ Ê¶>J¶>EÆ (  Î·¢Æ bÑ=Ç«¶=
ð>QÆahº ð>}e ÁÇ³ÈÆ ( ­fr¶= f£i ±fª ÏÇJjº . 

 
L=�M@I bÈ=fI Ëe>³¶= ÍÉRÉI=�i=  :  

 

¥>uÆÙ= Î·¢ ÍÉF·i L=�M@I bÈ=fI Ëe>³¶= ÍÉRÉI=�i×  �C ËaÖI ÊÃª ( ÍÈa>rJ®×=
Í»É® Ìa>ÈgÆ ÍÉ¾bJ�= ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶= Í»É® xÉ«�  Í£«If�= ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶= *
ÅdÂ ¹Ç]b¶ ÀÈf»NJj�= ¤RnÈ ­Çi =dÂ ÁDª Ê¶>J¶>EÆ  �Æ ( ÍÉRÉI=�i×= ËaÖJi ÍÈ>Ã¿¶=

 ­b�= Í·»£¶= Í»É® � ¼^vJ¶= �C *­Çi =dÃEÆ  �¦ >»Ã¾Ç² Í«rE Á>J·»£¶= ¼jJI
�If¯Jjº . 

 

 ½>¢ ¬rJ¿º d¿ºÆ =d�Æ2006 ÍÈb¯¿¶= L>ì·j¶= K·»¢  ¹b£º ¤ªe Î·¢ ÍÈfjÈÇj¶=
 �C >ÃÈb¶ ÌbÑ>«¶=2.75  !Ì�ª Î·¢ LbJº= ÍÉRÉI=�i= �  ÍVª>³� ÌÇì^² Ì�r®

e>³¶= L>É·»¢Í·»£² ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶= Î·¢ ¸r� K¾>² �¶= bÈ=fI Ë ¸ÈÇ� . 
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bÑ=Ç«¶= L=c LØ»£¶=Æ bÈ=fI Ëe>³¶= Í£«If�=  :  
 

Gì¯JjI ­Çi Ê£ÉF{ ¸³nE Í£«If�= ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶= ÁC  ÍÉQe>] ÍÉ¶>º L=e>»NJi=
­Çi Í·»£¶= ÅdÂ ÁDª =dÃEÆ ( Í£«If�= bÑ=Ç«·¶ ð>F·{ ÍÉ·]=aÆ  >Âf£i ¤«IfÈ bÈ=hI >»·²

 >ÃE L>E>j�= KVJªÆ >ÃÉ·¢ Ëe>»NJi×= G·ì¶= *ÁDª =d�Æ  Í£«If�= ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶=
( Ív«^¿�= ÌbÑ>«¶= L=c Í·»£¶= Àº Î·¢? f£i L=c Î¯FI  TÆah�= ­b�= °¯VJÈ =dÃEÆ

bÈ=fI Ëe>³¶= Ëf»NJj� . 
 

gfEÙ= ¸ÈÇ»J¶= LØ»¢ ÊÂ >º ; 

�= ÌbÑ>«¶= L=c LØ»£¶= ¤Fì¶>E ÊÂ�¶>² ( ÍÉ¾bJ  ÍÉjÉÑf¶= Í·»£¶= ¸³nÈ Ëd¶= Ê¾>E>É¶=
 bÈ=fI Ëe>³·¶ % ÌbÑ>«¶= ¹b£º0.25 % $ (  ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶=Æ % ÌbÑ>«¶= ¹b£º2.75 

 $ !>ÃÉ¶C Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= ¼v¿È b®Æ (  ËÆ>jÈ XFq? ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶= ¹b£º ÁC cC ð>FÈf®
2.25  !e=f»Ji×= Ä¶ ¤®ÇJÈ ÇÂÆ ( z>«�×= � . 

 

gfEÙ= ­b�= LØ»¢ ÊÂ >º ; 

( Ì�N² ÊÂÆ ( Í£«If�= ÌbÑ>«¶= L=c LØ»£¶= ¤Fì¶>E ÊÂ Ëb¿·ÈgÇÉ¿¶= e×Æb¶= >ÂgfE?      
 %8.25  $ ! Ê¶=�iÙ= e×Æb¶=Æ ( %7.25  $ !b¾Æ>F¶=Æ  �É¶�i×= %5.25  $ ! (

 ÆeÇÉ¶=Æ %4  $ !>Â�¦Æ . 

 
Ê¾>E>É¶= �¶= Î·¢ ½>¢ ¹>Nº  : 

 

 >¿¢a z�®= ð=f»NJjº Á? z�«¾1000 bU? Àº Ê¾>E>È ÀÈ  ¹äÇU ¼M ( ÍÉ¾>E>É¶= µÇ¿F¶=
 ¨·F�= =dÂ % Ï�m= $ Ê¶=�i? e×Æa �C *ËÆ>jIÆ  ÍÉ¾>E>É¶= ÌbÑ>«¶=0.25  ! �U �
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 ÍÉ¶=�iÙ= ÌbÑ>«¶= ËÆ>jI7.25  !¤®ÇJÉª (  Î·¢ Í¯«r¶= ÅdÂ Ð=fQ Àº ¹Çr�= f»NJj�=
7.25 – 0.25  97  ! ¤º (f£i Ð>¯E ¤®ÇI ÀÈb·F¶= �E Ä¶>U Î·¢ ­fr¶= . 

 

¹>N�= =dÂ ½b^JjÈ  =cC ¬É³ª ( Ìe>RJ¶= ÅdÂ Ä¯¯� Ëd¶= XEf¶= Ïbº Î·¢ Í¶×b·¶ �§r¶=
Í£ª=f¶= Ld]? >º ÍÉ¶>�= Leverage ( e>FJ¢×= �£E  ð=bQ Ì�F² XFrI ­Çi \>EeÙ= ÁDª *

Í£ª=e f»NJj�= ½b^Ji= >º =cC =dÂ >¿¶>Nº Ê«ª Âeb® >1:10  ËÆ>jÈ ð>}e °¯� ­Çi Ä¾Dª
70 %  * 

 

�ªÆ? ¹Æf¶= Rollover  6 

  

�>«JU×= Ð=fQ Í¯VJjº Æ? Í¢Çªbº ÌbÑ>ª ÇÂ �ªÆ? ¹Æf¶=  Ëe>� ½ÇÈ �C ½ÇÈ Àº aÇ¯£¶>E
f]A .  

 

L>²fm Sº=fE ¸² �  Í{>iÇ¶= % k²eÇ«¶= $ ÍUÇJ«�= h²=f�= Î·¢ bÑ=Ç«¶>E Í»Ñ>® bQÇÈ  
 %¤ÉF¶= LØ»¢  Ð=fn¶=Æ * $ ½ÇÈ ¸² �ªÆ? ¹Æf¶= ¤ªbI ðØNº Í{>iÇ¶= L>²fm ¼�£º Ê«ª

½>ÈÙ= Àº  ¸N� ÊÂÆ ( µeÇÈÇÉ¾ KÉ®ÇJE fÃ�¶= b£E Íjº>�= � ¥ÇFiÙ= ¹Ø] ÍÈe>RJ¶=
�E ±f«¶=  L=c Í·»£¶= Î·¢ Ð=fn¶= Á>² >º =cDª ( TÆg ËÙ ÍUÇJ«�= h²=f�= LØ»¢ bÑ=Çª

ÌbÑ>«¶= c Í·»£¶= ¸E>¯º Î·¢Ù= GU>q He>v»·¶ ¤ªbI �ªÆ? ¹Æf¶= ÁDª ¸®Ù= ÌbÑ>«¶= L=
( h²f�= ±f«¶= =dÂ ¤ªbÈ h²f�= GU>q ÁDª ð>j²>£º Ð=fn¶= Á>² =cC >º? . 

 

( L=fº PØM Í«¢>vº �ªÆ? ¹Æf¶= ¤ªbI Ð>£EeÙ= ½ÇÈ �  bUÙ=Æ KFj¶= e>Ã¾ ÁÙ ´¶cÆ
ð>¯·§º ±Çj¶= ÁÇ³È .  
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¹Æf¶= ÁC ðØNº b¾Æ>E TÆh¶= Î·¢ �ªÆ?  ËÆ>jI ÀÈ2.2  Æ Ð=fn·¶ Ê³Èfº? e×Æa2.6 – 
>º =cDª ( ¤ÉF·¶ Ð=fm TÆh¶= >¾d]? Long �ªÆ? ¹Æf¶= ÁDª  ÁÙ ´¶cÆ He>v�= �>r¶ ¤ªbI

�¶= ¤ÉE ¸E>¯º ÁÇ³È Î·¢Ù= ÌbÑ>«¶= Æc b¾Æ>F¶= Ð=fm  Á>² =cCÆ ( Î¾aÙ= ÌbÑ>«¶= Æc Ê¾>E>É¶=
TÆh¶= ¤ÉE Ë? ð>j²>£º h²f�= Short ¹Æf¶= ÁDª s¯¿I �ªÆ?  GU>q He>v�= Àº  

h²f�= . 

 

 
 �ªÆ? ¹Æf¶= %f�Ù= ÁÇ·¶>E  * $  

 

fm>Fº ¹>Nº : 

 Ê¾>ÉF¶= ¼if¶= � % Le>n¶= $fm>Fº ¹>Nº fÃ�È  TÆh¶= Î·¢ bÈ=fI Ëe>³¶= ÍÉRÉI=�i×
 b¾Æ>E +fN²Ù= TÆh¶= ÇÂÆ ( Ê¾>E>È ÀÈ  Àº bU=Æ ÇÂÆ ( bÈ=fI Ëe>³¶= Ìe>� � ð×>»£Ji=

¸vª? Ìe>RJ¶= Åd� ÍÉI=Ö�= tf«¶= . 
 



117 
 

ÀÈ b¾Æ>F·¶ ð>Ña>Â ð>¢>«Ie= Le>n¶= fÃ�È  ½>¢ ¹Ø]2005  Æ2006  =dÂ Á>² b®Æ (
\>Ee? >ÃÉª K¯¯� �¶= tf«¶= ¸vª? Àº ¤uÇ¶= bÈ=fI Ëe>³¶= . 

 
 

bÈ=fI Ëe>³¶= e>� ¸F® Àº ¹Ç]b¶= �  ËÆ>jI ÍÉ¶>º Í£ª=fE1:100  % � bU=Æ LÇ¶
ÍÈa>£¶= L>E>j�=  $ÀÈfnI fÃm ÍÈ=bE �  ½>¢ �»ªÇ¾ Ê¾>N¶=2005  Ð=fm % ¨¾Ç¶ $ b¿¢

 f£j¶=204.73 ÌbÑ>«¶= K¾>² OÉU (  ËÆ>jI ÍÉ¾>ìÈ�¶=4.5  ! ÍÉ¾>E>É¶= ÌbÑ>«¶=Æ
 ËÆ>jI0  * !TÆf�= Ä¶ �ì^�= Àº Á>²Æ  � ¸£«¶>EÆ ( h²f�= XJª Àº Í¿i �=ÇU b£E

 h²=f�= Àº TÆf�= %¤ÉE Sell $  �2 ÀÈfnI  fEÇJ²? ¹ÆÙ=2006  f£j¶= b¿¢
221.25  ËÆ>jI ÍÉ¾>ìÈ�¶= ÌbÑ>«¶= K¾>² OÉU (5 % ËÆ>jI ÍÉ¾>E>É¶= ÌbÑ>«¶=Æ  

0.25 %  * 

b£E SÑ>J¿¶= K¾>²Æ Ê¶>J¶= ¸³n¶= Î·¢ TÆf�= : 

1652  ËÆ>jI ( XEe Íì¯¾13909.84 ð>É³Èfº? ð=e×Æa . 

ÍÉ¾>E>É¶= ÌbÑ>«¶= ¹b£º ¥>«Ie= Í«·²  0 - 0.25   ! ÍÉ¾>ìÈ�¶= ÌbÑ>«¶= ¹b£º ¥>«Ie= XEe (
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5)4.5  !ËÆ>jÈ ÊºÇÈ XEe ¹b£� ( 22.35  ±fª \>Ee? ¥Ç»�Æ ( ð>É³Èfº? ð=e×Æa
 ËÆ>jÈ bÑ=Ç«¶=8157.75 ð>É³Èfº? ð=e×Æa . 

ËÆ>jÈ ÍÉ·»£¶= Åd� ÊÑ>Ã¿¶= XEf¶= Á>²Æ 13909.84 + 8157.75  922067.59 
ð>É³Èfº? ð=e×Æa . 

 

 
SÑ>J¾ Í¯«r¶=  * 

 

\>R¿¶= fi  : 

ÅdÂ � \>R¿·¶  ÍÉ¶>�= ±=ÇiÙ= � ÌbÑ>«¶= eÆa ¼Ãª Àº bE × ÍÈe>RJ¶= ÍÉRÉI=�i×=
( ÍÈa>rJ®×=Æ  Í·»£¶=Æ ¸ÈÇ»J¶= Í·»£¶= Î·¢ bÑ=Ç«¶= Í²fU Ð=f¯Ji× ð=bÉQ ±Çj¶= Íi=eaÆ

( ­b�=  ¤ÉEÆ ËÇ¯¶= a>rJ®×= Í·»¢ Ð=fm Ê¶>J¶>EÆ ( ½>£¶= Í·»£¶= Å>�= Ð=f¯Ji=ÆÍ·»¢ 

 t>¿J®=Æ ( XEe ÍFj¾ Î·¢?Æ Í¿³� ÍRÉJ¾ ¸vª? °É¯� ¸Q? Àº ( ¬É£v¶= a>rJ®×=
Íqf«¶= ÍÉ¶>�= ±Çj¶= �Æfm ¸vª? � . 

 
ÍF®=fº Àº bÉ«Jj¾ ¬É² ; bÈ=fI Ëe>³¶=  

 

Í²fU ¸É·� Àº Ìa>«Ji×= À³� �¢ ÍÉºÇÉ¶= ÌfQ>J�= � bÈ=fI Ëe>³¶= :  
• �FIfI �¶= T=ÆgÙ= Í²fU ÍF®=fº  Pb� aÇ¯£¶= ÅdÂ ±Ø¦CÆ ( bÈ=fI Ëe>³¶= L>É·»£E

Í²fU Åd� ÆgÙ==T .  
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• ¹Ç¯ÈÆ ( GN² À¢ �¶= T=Æg? ÍF®=fº  À³¶Æ ( ËÇ¿i ¤Ee aÇ¯£¶= ÅdÂ ±Ø¦C Á? x£F¶=
aÇ¯¢ ±Ø¦C b¢Ç� ÖF¿J¶= ¤ÉìJjÈbU? × PÆbU ÁDª =d¶ ( bÈ=fI Ëe>³¶=  Í«É¿¢ L>²fU

 L=fMÖº ØE Ê¾>E>É¶>¿É¶= T=Æg? Î·¢ÍÈa>rJ®=  ¹bÈ ÍÉ¿ª Æ? K¾>² ÍÉi>i? ÍVu=Æ Ìfm>Fº
T=Æg? TfUbI Î·¢ (�¶=  ¸ÉÉjJ¶= L>É·»¢ >Ã¯·� �¶= ­Æf�¶= ÅdÂ Àº Ìa>«Ji×= À³�Æ

 %aÇ¯£¶= ´ª $ . 

• >ÂaÇ¯£E  «J� Ì�F³¶= °Èa>¿r¶= ð>ÈÇ¿i ½>£¶= ÍÈ>Ã¾ ¤º ð>vÈ? �¶= T=Æg? ÍF®=fº À³»Éª   
 %ÍÈ>Ã¾ É¶= � ÍÉ¶>�= Í¿j¶= >¾b¿¢ le>º e=cA fÃm ­a>rÉ¾>E> $e>� µfVJÈ >º ð=�N³ª 

À³�Æ ( ( ½>È@Fº>£¶= ÍÈ>Ã¾ ¸F® ¼ÃuÆf® a=bj¶ bÈ=fI Ëe>³¶=  Ð=ÇQÙ= ÅdÂ Àº Ìa>«Ji×=
bÈ=fI Ëe>³¶= zÆf® a=bi >Ã¯·� �¶= ­Æf�¶=Æ . 

 
 ´ª % ¸ÉÉjI $ bÈ=fI Ëe>³¶= aÇ¯¢ %Ð=f»�= fÑ=Æb¶=  * $  

  

 ¤uÇ¶= Î·¢ Ìf�¾Ê¶>�=  : 

Á? ÇÂ bÉUÆ GFj¶ ÍFi>¿º �¦ ½ÇÉ¶= bÈ=fI Ëe>³¶= Ìe>� ÁC  Ê¾>E>É¶= �¶= % gfEÙ= Í·»£¶=
 bÈ=fI Ëe>³¶= Ìe>� � $¥>«Ie×= Àº Í·Ufº � ¸]=a %  �¶= T=Æg? �ÇFÂ $ ÁDª =dÃEÆ (
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 T=ÆgÙ= Í²fU % ­fr¶= f£i $±fª Å>�× k²>£º ¨¾Ç·¶= Î·¢ bÑ=Ç«¶= . 

 Àº bE × >¿ÂÆÎ·¢ ð>£Èfi eÆf�=  �ÇFÃ·¶ Ê¾>E>É¶= �¶= T=Æg? K£ªa �¶= H>FiÙ= gfE?
ÇÂÆ ( Ì�r® Ì�ª ¹Ø] a>U ¸³nE  ¤º ¼ÂaÇ¯¢ ÁÇò³«È bÈ=fI Ëe>³¶= e>� ¸£Q >º

� Ä�UØ¾ >º =dÂÆ ( �ÇF�= e=f»Ji=  H>FiÙ=Æ ( ¤Èfj¶= �ÇF�= OÉU �¶= Í²fU
Ê¶>J¶= � s^·JI : 

•  ÍÈe>¯£¶= ÁÇÂf¶= Íºg? HA ¬rJ¿º � LfR«¾= �¶=2007 �  ( ÌbVJ�= L>È×Ç¶=
ÌbÑ>«¶= ¹b£º �ÇFÂÆ Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶>E bÈbm ¬£u �C La?Æ  �C ÍÉ³ÈfºÙ=2.25  !

�C Ê¾>E>É¶= �¶= Ê³ÈfºÙ= e×Æb¶= TÆg ¤ªa >º ( ½ÇÉ¶= ÎJU  T=Æg? Íª>² Ä£º ð>FU>i �ÇF�=
�¶= . 

• a>rJ®×=Æ bÈbn¶= e×Æb¶= ¬£u ºÙ= ( Ê¾>E>É¶= �·¶ gfEÙ= kª>¿�= �J£È Ëd¶= ( Ê³Èf
¥>«Ie×= �C �¶= ¤ªa . 

• �ÇFÂÆ fÈbrJ¶= L×b£º �ÇFÂ ¤º ÍÉ¾>E>É¶= ÍqeÇF¶= �ÇFÂ  ÍÉ³ÈfºÙ= L>qeÇF¶=      
 % h¾ÇQ Æ=a Íq>~ $¥>«IeØ¶ �¶= ¤ªa >º ( . 

• Ê¾>E>É¶= a>rJ®×= ÍÈÇ¯J¶ ÍÈa>rJ®= Íi>Éi ¥>FI= ×= fÈe>¯J¶=ÆÌbÉ�= ÍÉ¾>E>É¶= ÍÈa>rJ® . 

  
 Íº>Â Í�UØº 6xÉ«� e=f»Ji= ¤º Ê¶>�= ¤uÇ¶= =dÂ �  Á? ¤®ÇJÈ ÍÉ³ÈfºÙ= ÌbÑ>«¶=

ÍRÑ=e Í·»¢ XFrÉ¶ ¸ÈÇ»J¶= T=Æg? �C e×Æb¶= ¼v¿È  ¸F¯Jj�= � bÈ=fI Ëe>³¶= Ìe>RJ¶
GÈf¯¶= . 
 

Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ½>ºÙ= �C ..   
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 ÍÈa>rJ®= L>¯·U Í·j·i–  Í¯·�=12  6p>»³¾×= Ëa>rJ®×= 
  

 

Ëa>rJ®×= p>»³¾×= ÇÂ >º ;  
 

p>»³¾×= Deflation ( ¼^vJ¶= k³¢ ÇÂ  ¤Q=fIÆ e>£iÙ= ÏÇJjº �ÇFÂ OÉU 
 Ç»¿¶= *¹Ø] Àº Ëa>rJ®×= p>»³¾×= ¬Èf£I À³�Æ  ¹Ç� Î·¢ ÍFI��= ÄRÑ>J¾Æ Åe>MA

>ÂÖ{>FIÆ ÍÈa>rJ®×= Í²f�= . 
 

Ëa>rJ®×= p>»³¾×= Î·¢ ¹×bJi×= À³� ¬É² ;  
 

L=fmÖ�= ¹Ø] Àº Ëa>rJ®×= p>»³¾×= Î·¢ ¹×bJi×= À³�  � ÍÉi>iÙ= ÍMØN¶=
 a>rJ®×= 6 L>¢Çªb�= Á=hÉºÆ Í¶>»£¶= ( e>£iÙ= ÏÇJjº *�Æ  x«^¿I p>»³¾×= Í¶>U

� xÑ>ª °¯VJÈÆ Í¶>ìF¶= a=ahIÆ ( ¼^vJ¶= k³¢ Î·¢ e>£iÙ= Á=hÉº L>¢Çªb�= . 
 

ÍÉj³¢ Í¶>U ¸N� p>»³¾×= Á>² =cCÆ  Í¯ÈfìE À³¶Æ ( ÅfÂ=Ç� � Ä¶ Í·M>� ¼^vJ·¶ ð>º>�
k«¾ � Á=�£È >»Ã¾? ×C ( ÍÉF·i  ½>�¿¶= �Æ Ëa>rJ®×= Ð>¿F¶= � ¹ØJ]×= À¢ K®Ç¶=

 Ëb¯¿¶= *­Çi p>»³¾×=Æ ¼^vJ¶>ª À¢ >ÃQÆf]Æ ( aÇ¯¿¶= ½=b^Ji= ÐÇi �C Á>ÈaÖÈ 
½>�¿¶= eÇÂbIÆ ( ÍÉi>iÙ= >Ã«Ñ>�Æ Ëb¯¿¶= . 

 

Ëa>rJ®×= p>»³¾×= e>MAÆ SÑ>J¾ ÊÂ >º ;  
 

�>n¿¶= � aÇ¯¿¶= eÆa ¸Éì£I �C Ëa>rJ®×= p>»³¾×= ËaÖÈ  Ìa>Èh¶= t>rJº=Æ Ëa>rJ®×=
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ÍMØN¶= Ä¢=Ç¾@E ±>«¾Ý= Àº bÉÉ¯J¶=Æ ( Ëb¯¿¶= bÉqf¶= � %  ( t>�= ( ÊºÇ³�=
 Ëe>»NJi×= $ (ÍÈe>RJ¶= ¤Èe>n�= �>n¾Æ ÊºÇ³�= �>n¿¶= frUÆ  Á>»JÑ×= ¼RUÆ * ÀºÆ

e>£iÙ= aÇ£IÆ ( Ç»¿¶= L×b£º b»RJIÆ ( ÊQ>J¾Ý= �>n¿¶= ¸¯È ¼M �ÇF�= �C . 
 

Ð>¿M? ¸J� Ëb¯¿¶= ½>�¿¶= Á>² =cCÆ  °Èf{ À¢ e>]a×=Æ e>»NJi×= L>É·»¢ ¼JIÆ ( ¼^vJ¶=
 Ëb¯¿¶= ¹=bFJi×= %¹>¯J¾= Ë? = lÆÕe Ïf]? �C Í·»¢ � ¹=ÇºÙ $ aÇ¯¿¶= Í«É�Æ e>Ã¿IÆ (

>ÃJ«É�Æ �n¿IÆ Í»É¯·¶ Áh^»²  fª=ÇI Àº ÄÉ¿£È >� p>»³¾×= ÁDª ( Í¶a>F»·¶ �ÉiÇ²
ÍÈb¯¿¶= ÍÉ»³¶= Àº ¸ÉÒu ¼RU %  Í¶ÇÉj¶= $ ­Çi ( ¹Æ=bJ¶= L>Q>ÉJU= ¤º Gi>¿JÈ × (

Áh^»² aÇ¯¿¶= ¸Év«I �C ËaÖÈ  Í»É¯·¶ % e>]a×= $J«É�Æ À¢ ( Í¶a>F»·¶ �ÉiÇ² >Ã
Í·Ñ>i ¹>³m? � aÇ¯¿¶= ¸ì£JI ­Çj¶Æ Ìh¿J³º Æ? . 

 

aÇ¯¿¶= ½b^JjI À¶ p>»³¾×= Í¶>U � ´¶d²Æ  �>n¿¶= Æ? Ëe>»NJi×= �>n¿¶= �
 Ê²ØÃJi×= %¸·¯IÆ Ëaf«¶= µØÃJi×= x«^¿È OÉU  >Ã«Èe>rº Àº fiÙ= $ ¸¯IÆ (

 ¹Æ=bJ¶= ÌeÆa ÓìFIÆ L>¢Çªb�= Í²fU % 6 ¤·i– aÇ¯¾ $ (  ( �fr�= g>Ã�= o»³¿ÈÆ
 ¸ÈÇ»J¶= Í²fU ½b£¿IÆ ( Á>»JÑ×= ¼RU s®>¿JÈÆ * «J�Æ  �N³E ð>vÈ? ÍÈe>RJ¶= ¤Èe>n�=

>�Ç� Á? Àº ð×bE ( Ê¶>º Æ? Ëb¯¾ ¸³m � >�Çq? Àº  Æ? ÌbÈbQ ÍÉ¯É¯U L=e>»NJi= �C
( Í³·ÃJj�= ÍÉQ>J¾Ý= Í®>ì¶= ¹=bFJi= � >Ãºb^JjI ³I Ê¶>J¶>EÆ ±>«¾Ý= Ìa>Èg À¢ ¬

¤iÇJ¶=Æ . 
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 Í¶ÇÉj¶= ¹b£º �ÇFÂ % ÍÈb¯¿¶= ÍÉ»³¶= $� p>»³¾×= L=�ª � ËÇ¿j¶=  ÌbVJ�= L>È×Ç¶= % Ð>®eh¶= °{>¿�= $½>¢ d¿º  

1950  * 
 

e>£iÙ= Î·¢ ÅfM?Æ p>»³¾×=  :  
 

( e>£iÙ= ½>�¾ Î·¢ p>»³¾×= � ð>vÈ? ¹ØJ]×= k³£¿È  �C ËaÖÈ ÇÃª � ¹ØJ]×=
� z>«�= PbVÉª ( ¼^vJ·¶ Íj²>£º Í¯ÈfìE ÍÉFj¿¶= e>£iÙ=  ¼JÈ Ä¿³¶Æ ( e>£iÙ=

¤·j·¶ ÍÉFj¿¶= ÍÉ»ÂÙ= GjU ÍIÆ>«JºÆ Í¾g=ÇJº �¦ Í¯ÈfìE  L>ºb�=Æ * x£E µ>¿Ãª
¤·i >Ã·E>¯È ( >Âe>£i? � Í£«Ifº z>«�= L×b£º °¯� ¤·j¶=  >Âe>£i? x«^¿I Ïf]?

 ´¶dEÆ ( ¸®? ÍQebE¤·j¶= ÅdÂ �E Í¶a>F�= L×b£º ¸J� . 
 

¸»£¶= ¸É]=bº x«^¿IÆ ( T>J¾Ý= fq>¿¢ ¬É¶>³I ´¶d² �§JIÆ %  eÇQÙ= $ �²? ÍFj¿E
G·ì¶= ¸¯ÈÆ ( Í¶>ìF¶= ¼®>«JIÆ ( ÍÉ²ØÃJi×= ¤·j¶= e>£i? Àº  x«^¿Éª ( ¤·j¶= Î·¢

Ç»¿¶= ½b£¿ÈÆ T>J¾Ý= .  
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Í�>£º ¼JI ¬É² ; Ëa>rJ®×= p>»³¾×=  
 

¤FJI ÍÈb¯¿¶=Æ ÍÉºÇ³�= L>ì·j¶=  Í·R£¶= ´Èf� �C b¿JjI p>»³¾×= Í�>£� Íi>Éi
�C ¤»J�= ¤ªaÆ ÍÈa>rJ®×=  ÍÈa>rJ®= Íi>Éi °ÉFìI °Èf{ À¢ ð×Æ? ( Ç»¿¶= Ìa>ÈgÆ e>»NJi×=

À¢ ð>É¾>MÆ Í¶>£ª ÍÈa>rJ®×= Íi>Éj·¶ Í·»³º ÍÈb¯¾ Íi>Éi °Èf{ . 
 

( ÍÈa>rJ®×= Íi>Éj¶>E °·£JÈ >»É«ª x«~ Í¶Æb¶= ½Ç¯I  Ð>¯EÝ ´¶cÆ ( GÑ=fv¶= L×b£º
( ¤»J�= a=fª? ËbÈ? � aÇ¯¿¶= Àº À³� eb® �²?  ¬É«� Î·¢ ¼ÃIb¢>j� ÌÇì] � ´¶cÆ

e>»NJi×= Ìa>Èh¶ ¼� ð=hÉ«� ÍÉ¶>�= Ð>F¢Ù=  ð>qfª °·� e>»NJi×= Ìa>Èg ÁÙ ( µØÃJi×=Æ
ÏÇJjº �FÃÈ Ê¶>J¶>EÆ ( ¸»£·¶ ÌbÈbQ >ìF¶= Ç»¿¶= ¤ªfIÆ ÍÈa>rJ®×= Í²f�= Àº bÈhIÆ ( Í¶

 Ëa>rJ®×= *Àº µØÃJi×= Ìa>ÈgÆ  h«� Ê¶>J¶>EÆ ( ¤·j¶= Î·¢ G·ì¶= ¤ªfI Á? >Ã¾@m
ËaÖÈ =dÂÆ ( T>J¾Ý= Î·¢ ÀÈf»NJj�=  Ç»¿¶= Ìa>Èg �C ÍÈ>Ã¿¶= � * x£E �C Íª>uC

e>»NJi×= hÉ«VJ¶ GÑ=fv¶= Àº L=Ð>«¢Ý= . 
 

 Í¶Æb¶= Á? >»²¤Èe>n�= Î·¢ >Ã®>«¾C Ìa>Èg Î·¢ ¸»£I  ±fì¶= Ð>¿F² ÍRJ¿�= Íº>£¶=
ÍÉ¢>»JQ×= Í£«¿�= L=c Íº>£¶= ¹>»¢Ù=Æ L>jiÖ�=Æ  Àº bÈhI >ÂeÆbE ÅdÂÆ ( L>�b¯J¶=Æ
ÍÈa>rJ®×= Í²f�= .  

 

Ëh²f�= ´¿F¶= @R·Éª ÍÈb¯¿¶= Íi>Éj¶>E °·£JÈ >»Éª >º?  ¸Q? Àº ÌbÑ>«¶= L×b£º x«] �C
RU Ìa>Èg�C ­bÃÈ Ëd¶= z=f®Ý= Íq>~ ( z=f®Ý= ¼  ÍÈe>� ¤Èe>nº Ð>¿EÆ e>»NJi×=

 ÌbÈbQ *µÇ¿F¶= �C �²? ¸³nE ÁÇÃQÇJÈ ­Çi l>¿¶>ª  ÁÇ³I �U z=�®Ø¶ ÍÈe>RJ¶=
Ív«^¿º zÆf¯¶= Î·¢ ÌbÑ>«¶= . 
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¤ªe �C ÍÑe>ì¶= L×>�= �Æ Ëh²f�= ´¿F¶= @R·È >»²  ¸³nE ¤»J�= � Í¶ÇÉj¶= ÏÇJjº
Fº�fr�= ¥>ì¯¶= � ÍÈb¯¾ ¹=Çº? _u °Èf{ À¢ fm> . 

 

Æ? ÍÈa>rJ®= K¾>²? Ð=Çi p>»³¾Ø¶ Í�>£�= Íi>Éj¶= ¸² ÁC  ¤ªe ­bÂ � GrI ÍÈb¯¾
T>J¾Ý= ÏÇJjº ¤ªeÆ ( e>»NJi×= Î·¢ hÉ«VJ¶= ¸Q? Àº Í¶ÇÉj¶= Ëa>rJ®×= Ç»¿¶=Æ . 

 

Ëa>rJ®×= a>j³¶=  :  
 

 �¶= ÍÉMe>³¶= ÍÉ£uÇ¶= ÇÂ a>j³¶=b£E a>rJ®×= >ÃÉ¶C ¸rÈ  >º =cC p>»³¾×= Í·Ufº
ÄJ�>£º � ÍÈb¯¿¶=Æ ÍÉºÇ³�= L>ì·j¶= LhR¢ . 

 

 e>Âag×>E ÍÈa>rJ®×= ÌeÆb¶= ?bFI %¤iÇJ¶= Æ? Ç»¿¶= $ Expansion p>»³¾×= ¼M ( 

Deflation  %  ¤Q=�¶= $¼M (  a>j³¶= %aÇ²f¶= $ Depression f£® �J£È ÇÂÆ ( 

 ÌeÆb¶=hR£¶=Æ a>�= Ç»¿¶= ¤Q=fIÆ Ìfi>�= L>²fn¶=Æ L>iØªÝ= fN³I OÉU ÍÈa>rJ®×= 

 ½>¢ Íºg? fMC >³Èfº? � ¸rU >»² ( ÊMe>² ÇÂ >º ¸²Æ ( Ëe>RJ¶=1929 �J£I �¶= (  �²?
 Í¯·�= � >Ã¿¢ >¿Mb� �¶=Æ ( �>£¶= � ÍÈa>rJ®= Íºg?9 . 

 

ÌbVJ�= L>È×Ç¶= � p>»³¾×=  :  
 

 f�L>È×Ç¶= p>»³¾×= Àº Í·Ufº � ½ÇÉ¶= ÌbVJ�=  xÉ«^Jª ( ÍVu=Æ KI>E Ëa>rJ®×=
Àº Î·¢@E ð>¾>ÉU?Æ ( Í£«Ifº Gj¿E ¼JÈ bÑ=Ç«¶=  L>£®ÇJ¶= * � xÉ«^J¶= Ì�jº L?bE b®Æ

18  �»JFi ¹Ç·È?2007 Ëh²f�= ´¿F¶= x«] OÉU  L>£®ÇJ¶= Àº Î·¢@E ÌbÑ>«¶= ¹b£º
 ¹b£�0.5  !É«^J¶= K¶=ÇIÆ ( L>v %0.25  !ÀÈfnI �  fEÇJ²? ¹ÆÙ=2007  (
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0.25  ! �11  �»jÈa ¹ÆÙ= ÁÇ¾>²2007  (0.75  ! �22 ÁÇ¾>²  fÈ>¿È Ê¾>N¶=
2008  ( ¤®ÇJº �¦ K®ÆÆ Ëh²f»·¶ Ôe>{ ¥>»JQ= �0.5  ! �30 ÁÇ¾>²  fÈ>¿È Ê¾>N¶=

2008  $ ð=f]Öº xÉ«^J¶= �C ð×ÇqÆ0.75  ! �18  le>º e=cA2008 ÀºÆ ( 

eÇ�¿�= Ïb�= Î·¢ ¸j·j�= =dÂ e=f»Ji= ð>vÈ? ¤®ÇJ�= . 
 

Ôe>{Æ fm>Fº _u L=Çì] Àº ab¢ À¢ Ëh²f�= ´¿F¶= À·¢? >»²  � ÍÈb¯¿¶= Í¶ÇÉj·¶
 _u >Âf]A Á>² ( ±Çj¶=200  � e×Æa e>É·º11  le>º e=cA2008 .  K¿·¢? b®Æ

 Íq>~ ( GÑ=fv¶= L×b£º xÉ«� À¢ ð>vÈ? ÍÉ³ÈfºÙ= ÍºÇ³�=¤Èe>n�= Î·¢ ÍÈe>RJ¶= . 
 

L>È×Ç¶= � ËÆ>i@�= ¤uÇ¶= =dÂ ¸²  ( ÍÈe>¯£¶= ÁÇÂf¶= Íºg@E ­f£È >º � fR«¾= ÌbVJ�=
L>ºg? ¼²=fI À¢ Ìe>F¢ ÊÂ �¶=Æ  ¤»J�= hR¢ OÉU ( Ê¶>�= Áf¯¶= ÍÈ=bE ¤º L?bE

ÍÉªfr�= zÆf¯¶= bÈbjI À¢ Ê³ÈfºÙ=  zÆf¯¶= La=ag=Æ ÍÈe>¯£¶= L>«É·jJ¶= Î·¢
¢f{>^�= ÍÉ¶> . 

 

Ëa>rJ®×= ¤uÇ¶= Î·¢ Ìf�¾ >¿É¯¶? >º =cCÆ  ½>£¶= Àº ¹ÆÙ= ¤Ef¶= �2008  >¾bQÇ¶ (
L>¢>ì¯¶=Æ L=fmÖ�= ¼�£º �ÇFÂ Xu=Æ ¸³nE  T>J¾Ý=Æ Ç»¿¶= Íq>~ ( ÍÈa>rJ®×=

Ëe>¯£¶= ¥>ì¯¶=Æ Ê¢>¿r¶= ¥>ì¯¶=Æ Í¶>»£¶=Æ .  ð>{ÇFÂ fÃ�I ÍÉ¶>J¶= ¹Æ=b�>ª % ÁÇ·¶>E
 f�Ù=$ ÍÈa>rJ®×= fÈe>¯J¶= ¼�£º SÑ>J¾ �  Í¶>U Î·¢ L=fmÖº >Ã·²Æ ( ÍÉ³ÈfºÙ=

L>È×Ç¶= >ÃE f� �¶= Ëa>rJ®×= p>»³¾×= ½ÇÉ¶= ÌbVJ�= : 
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Í²fU Î·¢ Ëa>rJ®×= p>»³¾×= �M@I LØ»£¶=  : 

Ëb¯¿¶= e=f¯Ji×= ¹ØJ]= �C Ëa>rJ®×= p>»³¾×= ËaÖÈ  HÆfÂÆ Ç»¿¶= ¤Q=fIÆ
 ¸Éº>if¶=­Çi ¹>�= Í£ÉFìE =dÂÆ ( >¾f²c >»² a>rJ®×= efvIÆ  Í»É® Î·¢ ð>F·i k³£¿È

a>U ¸³nE >Ã{ÇFÂ �C ËaÖÈ Ê¶>J¶>EÆ ( Í·»£¶= f£iÆ . 

>¿¾Dª ( ÌbVJ�= L>È×Ç¶= ¤uÆ �C ÌaÇ£¶>EÆ  Ì�ª � e×Æb¶= f£i � a>�= �ÇF�=  UØ¾
ÍÉ¶>�= p>»³¾×= . 

 
ÇÉ¶= ½>º? a>U ¸³nE e×Æb¶= �ÇFÂ ËfjÈÇj¶= ´¾f«¶=Æ Æe %LØ»£¶= fÑ>iÆ $  �»JFi ¹Ç·È? Àº Ð=bJE=2007  * 

 
 

½>ºÙ= �C Í»JI OÈbV·¶Æ �= ÁcDE ..  
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 Ð=f¯¶ ÍÉ��L>¯·U Í·j·i ÍÈa>rJ®= � ¤¯I �¶=Æ fn¢ ÍÉ¾>N¶= Í¯·�= Ð>ÃJ¾= ¤º ( Ð=h¢Ù=
 Á=Ç¿¢ K��p>»³¾×= Ëa>rJ®×= � ( >¿N} Àº �ÆÙ= Íì¯¿¶= � OÈb�= >¿ÉÃ¾? b® ÁÇ³¾

¤Éu=Çº ¹Æ>¿JI �¶=Æ LØ»£¶= Í²f} >ÃJ®Ø¢Æ ÌbÑ>«¶=Æ p>»³¾×=Æ ¼^vJ¶= .  

 

 Ð>m ÁC ´¶dEÆÍì¯¿¶= �C Íºa>¯¶= L>¯·�= � ¸¯J¿¿i �=  T>J¾Ý= À¢ OÈbV·¶ ÍÉ¾>N¶=
¸² �M@IÆ Ëe>RJ¶= Á=hÉ�>E >»ÃJ®Ø¢Æ Ëa>rJ®×= Ç»¿¶=Æ LØ»£¶= Í²fU Î·¢ ´¶c .  

 
 

¤É»R·¶ ÊI>É�  

  

 a=fº ±e>{  

Email: 

 Tarek_Forex@yahoo.com 

 

 

  




